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Jak zbudowany jest podręcznik?

Zwróć uwagę, że każdy blok podręcznika ma inny kolor.

O EPOCE

Tu znajdziesz podstawową wiedzę

o epoce: ważnych wydarzeniach histo-

rycznych, ideach i koncepcjach filozoficz-

nych, prądach w sztuce.

Teksty z epoki to Twoje lektury:

obowiązkowe i uzupełniające.

TEKSTY Z EPOKI

Może zainteresują Cię współczesne teksty

nawiązujące do lektur? Zwróć też uwagę

na propozycje filmów i seriali.

NAWIĄZANIA

Tu znajdziesz omówienie zagadnień

językowych.

KSZTAŁCENIE JĘZYKOWE

Nauczysz się, jak konstruować

wypowiedzi pisemne i ustne,

zwłaszcza te wymagane na maturze.

TWORZENIE WYPOWIEDZI

Z ELEMENTAMI RETORYKI

Poćwicz rozwiązywanie zadań

maturalnych.

WIESZ, UMIESZ, ZDASZ

R
Zwróć uwagę na to oznaczenie: to treści

z zakresu rozszerzonego – jeśli Cię

nie obowiązują, możesz je pominąć.
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Jak podręcznik pomaga w zrozumieniu lektury?

Ważne

• orientalizm

• podróż romantyczna

• psychizacja przyrody

Właśnie na tych zagadnieniach musisz się

skoncentrować w trakcie omawiania lektury.

1

Adam Mickiewicz

Niepewność

Gdy cię nie widzę, nie wzdycham, nie płaczę,

Nie tracę zmysłów, kiedy cię zobaczę

Zapoznaj się z utworem. Wszystkie obowiąz-

kowe teksty lub ich fragmenty znajdziesz

w podręczniku.

3

Analiza i interpretacja

utworu – wskazówki

Które elementy utworu są kluczowe dla inter-

pretacji? Odpowiedź znajdziesz w tym miejscu.

5

TO TRZEBA WIEDZIEĆ

MOTYWY

SPRAWDŹ, CZY ZNASZ ODPOWIEDŹ

KONTEKSTY

PODSUMOWANIE LEKTURY

Nie masz pewności, co z lektury trzeba

koniecznie zapamiętać? Skorzystaj

z zebranych tu informacji.

7

Tego typu zadania spotkasz na maturze.

Zmierz się z nimi już teraz!

Po przeczytaniu

Pytania i polecenia poprowadzą Cię

do stopniowego odkrycia sensów utworu.

Do niektórych zadań otrzymujesz wskazówki.

6

Wprowadzenie do lektury

Te informacje przeczytaj, zanim zabierzesz się

do lektury. Pomogą Ci zrozumieć sens tekstu.

2

Skorzystaj z tego ułatwienia, jeśli wykonanie

polecenia sprawia Ci kłopot.

4Sposób na zadanie

6 7

7

To już znasz

– i wykorzystasz podczas omawiania romantyzmu

TRAGEDIA ANTYCZNA

W starożytnej Grecji najważ-

niejszym gatunkiem dramatycz-

nym była tragedia, ponieważ

to ona wywoływała w widzu

emocje prowadzące do ka-

tharsis – oczyszczenia ducho-

wego. Tragedie pisano według ścisłych zasad. Bohatera

ukazywano w obliczu konfliktu tragicznego – każde

działanie nieuchronnie zbliżało go do katastrofy. Jego

losami rządziło bowiem przeznaczenie, przed którym

nie mógł uciec. Obowiązywały zasada trzech jedno-

ści (akcja rozgrywała się w jednym miejscu, w ciągu

jednego dnia i koncentrowała na jednym wątku) oraz

zasada decorum (podniosły język tragedii odpowiadał

poważnemu tematowi). Ważną rolę odgrywał chór,

który komentował wydarzenia (sugerował widzowi,

jak ma rozumieć przesłanie utworu). Unikano pokazy-

wania przemocy (brutalne wydarzenia były widzowi

relacjonowane). Wzorzec ten obowiązywał w drama-

topisarstwie do końca XVIII w.

ŚREDNIOWIECZE

Kluczową rolę w kształtowa-

niu średniowiecznej Europy

odegrała religia chrześcijańska.

Wiara miała wpływ na niemal

każdy aspekt życia człowie-

ka. Dominował teocentryzm

– światopogląd, który w centrum wszelkich ludzkich

działań stawiał Boga. Życie ziemskie traktowano zale-

dwie jako wstęp do życia wiecznego. Świat materialny

nie był tak istotny, jak duchowy. Uwagę poświęcano

przede wszystkim rozwojowi duszy. Najwyższym eta-

pem tego rozwoju było mistyczne zjednoczenie z ab-

solutem – Bogiem.

WILLIAM SZEKSPIR

Angielski pisarz dokonał

w teatrze prawdziwej rewolu-

cji. W swoich sztukach łamał

klasyczne zasady dramaturgii

odziedziczone po antyku. Nie

stosował zasady trzech jedno-

ści (czasu, miejsca i akcji) i nie dbał o czystość stylu

– w jednym dziele potrafił połączyć tragizm z komi-

zmem. Na scenie ukazywał drastyczne sceny, a wśród

bohaterów umieszczał też postacie z ludu. Chór już

nie mówił widzowi, jak ma rozumieć przesłanie utwo-

ru. I najważniejsze: źródłem tragizmu Szekspir uczynił

wnętrze bohatera – targające nim namiętności, a nie

siły nadprzyrodzone czy fatum.

SARMATYZM

W XVII w. wśród polskiej

szlachty przyjęła się idea, że

pochodzi ona od starożytnego

ludu Sarmatów – niezłomnych

wojowników kochających wol-

ność, przywiązanych do daw-

nych obyczajów i broniących się przed obcymi wpły-

wami. Polscy sarmaci również kochali swoją złotą

wolność, nie ufali obcym i gloryfikowali wszystko, co

rodzime. Przeciwstawiali się też próbom umocnienia

władzy królewskiej, co osłabiło państwo polskie.

RACJONALIZM

Najważniejszy nurt filozoficzny

oświecenia. Opierał się na prze-

konaniu, że rozum jest najważ-

niejszym narzędziem poznania

świata. Racjonaliści odrzucali

wyjaśnienia, które wymagały

wiary w istnienie duchowych, nadprzyrodzonych lub

niematerialnych bytów. Dopuszczali wyłącznie na-

ukowe, oparte na logice, podejście do rzeczywistości.

Walczyli z przesądami, zabobonami i wszelkimi for-

mami irracjonalnego myślenia, ponieważ w ich oczach

hamowały one rozwój ludzkości. Za ojca racjonalizmu

uważa się Kartezjusza („Myślę, więc jestem”).

KLASYCYZM

Nurt w literaturze i sztuce

oświecenia, który uznawał an-

tyczne wzorce za ideał piękna.

Klasycyzm w XVIII w. był nie

tylko stylem artystycznym, ale

również intelektualnym wyra-

zem epoki oświecenia. Łączył antyczne ideały piękna

z racjonalnym podejściem do sztuki. Promował bowiem

jasność, harmonię, porządek, logiczny układ, dążenie

do prostoty i wyważonej kompozycji. Można je było

osiągnąć przez ścisłe trzymanie się reguł, szczególnie

w literaturze i teatrze.
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Jean-Auguste-Dominique Ingres, Kąpiąca się,

1808

Obraz doskonale oddaje zainteresowanie

artysty ideałem ludzkiego ciała oraz klasyczną

tradycją antyku. Płynna i precyzyjnie wyryso-

wana linia ciała modelki wprowadza harmonię

i elegancję kompozycji. Malarz wyraźnie unikał

dramatyzmu w swoich dziełach.

Neuschwanstein [nojszwansztajn], 1869–1886

Neogotycki zamek w niemieckich Alpach wy-

gląda jak ze średniowiecza, ale w rzeczywistości

został wzniesiony w XIX w. na zlecenie króla Ba-

warii Ludwika II Wittelsbacha, zwanego Ludwi-

kiem Szalonym. Zamek nigdy nie pełnił funkcji

obronnych, jest wyidealizowanym wyobrażeniem

średniowiecznej architektury zamkowej. Król

w dużej mierze sam projektował bryłę i wnętrza,

inspirując się operami Ryszarda Wagnera, które-

go był wielkim wielbicielem. Bajkową sylwetkę

zamku wykorzystała wytwórnia filmowa Disneya

jako swój znak firmowy i pierwowzór siedziby

Śpiącej Królewny.

William Turner, Współczesny Rzym – Campo Vaccino, 1839

W XIX w. mianem Campo Vaccino [waczino] określano pozostałości sta-

rożytnego Forum Romanum. Ruiny monumentalnych budowli antycznego

Rzymu przypominają o dawnej potędze miasta, zaś ciepłe tonacje zacho-

dzącego słońca nadają scenie melancholijny, niemal mistyczny charakter.

Delikatna mgła wzmacnia atmosferę przemijania.
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Caspar David Friedrich, Skały kredowe na Rugii,

ok. 1818

Trzem postaciom u skraju urwiska przypisuje się

znaczenie symboliczne. Kobieta w czerwonej sukni

ma uosabiać miłość, starzec spoglądający w prze-

paść – wiarę, a mężczyzna patrzący w dal – nadzieję.

Oddalający się statek na morzu to alegoria ludzkiego

życia jako wędrówki.

Francisco Goya [frans-isko

goja], Rozstrzelanie powstań-

ców madryckich, 1814

Obraz przedstawia egzeku-

cję uczestników powstania

przeciwko okupacji fran-

cuskiej w Hiszpanii. Goya

ukazał krwawe wydarzenia

z 1808 r., po których walki

ludności cywilnej z armią na-

poleońską trwały jeszcze bli-

sko sześć lat. Malarz zerwał

z dotychczasową konwencją

ukazywania wojny, przed-

stawiając ją jako absurdalną,

bestialską rzeź.

Théodore Géricault, Jeździec turecki na kasztanowatym

koniu, 1810

Géricault, zwany malarzem koni i szaleńców, słynął

z przedstawiania scen barwnych i dynamicznych, zawie-

rających duży ładunek dramatyzmu i emocji. Te cechy

czynią go typowym przedstawicielem malarstwa doby

romantyzmu.
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I w tym królestwie moli mnie przytłacza

Starzyzną słów, po stokroć wyświechtaną?

Tego wszystkiego, na czym w życiu zbywa,

Tutaj mam szukać? W setkach książek czytać,

Że ludzkość zawsze żyła nieszczęśliwa,

Mało kto umiał los za nogi schwytać? –

[...]

Natura, zawsze tajemnicza,

I w biały dzień zasłoną okrywa się grubą.

Z ojcowskim sprzętem, starym i zużytym,

Bezużytecznym dla mnie, dzielę te pokoje;

Odkąd lampa żałobnie kopci nad pulpitem,

Czerniały też te stare zwoje.

Gdybym ja był roztrwonił spadek skromny,

Zamiast się pocić pod tą odrobiną!

[...]

A to co? Czy to mi się śni?

Sen to czy jawa?

Co to za mara plugawa?

[...]

MEFISTOFELES

Cząstka siły mała,

Co złego pragnąc, zawsze dobro zdziała.

FAUST

A cóż to za zagadka w samej rzeczy?

MEFISTOFELES

Ja jestem duch, co zawsze przeczy!

I całkiem słusznie, bo dzieło stworzenia

Zaprawdę warte jest zniszczenia;

Lepiej mu było nie powstawać.

Moim żywiołem jest więc to,

Co grzechem zwykło się wydawać:

Nicestwo, krótko mówiąc – zło.

[...]

Żadna wielka ze mnie postać,

Lecz jeśli szanowny raczy

Iść przez życie w mej asyście,

To zgodzę się, oczywiście,

Przyjąć posadę u ciebie.

Towarzystwem ci w potrzebie,

A jak wola – mogę czasem

Być twym sługą, być fagasem!

[...]

30

35

40

45

50

55

60

ROMANTYZM

40

Będę na każde twe skinienie,

W twe służby tutaj wprząc się dam;

A kiedy znów spotkamy się na scenie,

Odpłacisz mi tym samym – tam.

[...]

FAUST

Cóż ty masz dla mnie za udziały,

Diabli pokurczu? W dążeniu do chwały

Kiedyż ludzkiego ducha rozumiały

Złe duchy? Dasz mi pokarm, co nie syci,

Czerwone złoto? Ręka go nie chwyci,

Jak żywe srebro z niej wypływa.

Dasz grę, w której się nie wygrywa?

Pannę, co z objęć mych beztrosko

Już na innego mruga zalotnika?

Sławę i cześć, tę rozkosz boską,

Co ledwie błyska, jak meteor znika?

[...]

MEFISTOFELES

Nie boję się takiego zamówienia,

Takich ja skarbów sporo mam na zbyciu.

Lecz, przyjacielu, z czasem się docenia

Spokój, co daje zasmakować w życiu.

FAUST

Jeślibym miał w spokoju gnuśnie zalec,

Niech raczej zdechnę jak padalec!

Jeśli oszustwo dzięki tobie

We własnej wziąłbym zaś osobie

Za rozkosz, za świadomość – w rzeczy samej

Możesz mnie, kusicielu, składać w grobie.

Przyjmuję zakład!

MEFISTOFELES

Stoi!

FAUST

Przybijamy!

Gdybym chciał czas zatrzymać nagle:

Trwaj, piękna chwilo, nie przemijaj!

Możesz mnie w dyby zakuć, diable,

A jak masz zabić, to zabijaj!

Przełożył Adam Pomorski

65

70

75

80

85

90

95

Eugène Delacroix,

Mefistofeles nad

Wittenbergą (fragment),

1839

Jedna z rycin, jakie stwo-

rzył Delacroix zainspirowa-

ny dziełem Goethego.
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Król skinął palcem, zaczęto

igrzysko,

Spadły wrzeciądze
4
; ogromne lwisko

Z wolna się toczy,

Podnosi czoło,

Milczkiem obraca oczy

Wokoło,

I ziewy rozdarł straszliwie,

I kudły zatrząsł na grzywie,

I wyciągnął cielska brzemię,

I obalił się na ziemię.

Król skinął znowu.

Znowu przemknie się
5

krata:

Szybkimi skoki, chciwy połowu,

Tygrys wylata.

Spoziera z dala

I kłami błyska,

Język wywala,

Ogonem ciska,

I lwa dokoła obiega;

Topiąc wzrok jaszczurczy

Wyje i burczy;

Burcząc na stronie przylega.

4

wrzeciądze – sztaby służące

do zamykania bramy.

5

przemknie się – tu: odsunie

się.

6

z jednego zachowu –

z jednego pomieszczenia.

10

15

20

25

R
Król skinął znowu;

Znowu podwój otwarty,

I z jednego zachowu
6

Dwa wyskakują lamparty.

Łakoma boju, para zajadła

Już tygrysa opadła,

Już się tygrys z nimi drapie,

Już obudwu trzyma w łapie;

Wtem lew podniósł łeb do góry,

Zagrzmiał – i znowu cisze –

A dzicz z krwawymi pazury

Obiega... za mordem dysze.

Dysząc na stronie przylega.

Wtem leci rękawiczka z krużganków

pałacu,

Z rączek nadobnej Marty,

Pada między tygrysa i między lamparty

Na środek placu.

Marta z uśmiechem rzecze do Emroda:

„Kto mię tak kocha, jak po tysiąc razy

Czułymi przysiągł wyrazy,

Niechaj mi teraz rękawiczkę poda”.

30

35

40

45

Thomas Cole [kołl],

Romantyczny krajobraz

z ruinami wieży, 1836
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R
Emrod przeskoczył zapory,

Idzie pomiędzy potwory,

Śmiało rękawiczkę bierze,

Dziwią się panie, dziwią się rycerze.

A on w zwycięskiej chwale

Wstępuje na krużganki,

Tam od radosnej witany kochanki,

Rycerz jej w oczy rękawiczkę rzucił:

„Pani, twych wdzięków nie trzeba mi wcale”.

To rzekł i poszedł, i więcej nie wrócił.

Przełożył Adam Mickiewicz

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X
ŚREDNIOWIECZE OKIEM ROMANTYKA

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Ballada Schillera przedstawia wydarzenia, które rozgrywają się w średniowieczu – ulu-

bionej epoce romantyków. Użycie kostiumu historycznego, czyli umieszczenie akcji

w przeszłości, aby na podstawie alegorii przekazać prawdę o czasach współczesnych,

również było zabiegiem charakterystycznym dla romantyzmu.

Jednakże średniowieczny kostium poeta potraktował bardzo swobodnie. W epoce

feudalizmu rycerz był wasalem swojej damy serca. Według wzorca, utrwalanego m.in.

przez pieśni trubadurów, miał być on gotów na każde poświęcenie dla panny, do której

wzdychał. Dla niej narażał się na niebezpieczeństwa, zabijał smoki i potwory, pokonywał

rywali. Ale czy bohater romantyczny mógł po prostu realizować skonwencjonalizowany

wzorzec postępowania? Pamiętajmy, że do najważniejszych idei romantycznych zalicza-

no indywidualizm oraz bunt i pragnienie burzenia zastanych reguł.

Po przeczytaniu

1. W jaki sposób poeta buduje w utworze atmosferę napięcia? Wskaż zastosowane

przez niego zabiegi fabularne i środki językowe.

2. Scharakteryzuj model rycerza obecny w Rękawiczce. Wskaż cechy typowe dla śre-

dniowiecznego wzorca i odstępstwa od niego.

3. Jak sądzisz, czy kreacja Marty stanowi karykaturę średniowiecznego wzorca damy

serca? Uzasadnij swoją opinię.

4. Przypomnij sobie Klarę z Zemsty Aleksandra Fredry i jej prośbę do Papkina o do-

starczenie krokodyla: „Jeśli nie chcesz mojej zguby, krokodyla daj mi luby”. Jaki

związek można dostrzec między postaciami Klary i Marty?

5. Wyjaśnij, jaką rolę odgrywa w utworze kostium historyczny.

6. Jak rozumiesz przesłanie utworu?

7. Schiller był wielkim zwolennikiem demokratycznych ideałów rewolucji francu-

skiej. W jaki sposób balladę można interpretować jako wyraz poparcia poety dla

postulatów równości oraz krytykę elit?
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Jednością silni, rozumni szałem,

Razem, młodzi przyjaciele!...

I ten szczęśliwy, kto padł wśród zawodu
4
,

Jeżeli poległym ciałem

Dał innym szczebel do sławy grodu.

Razem, młodzi przyjaciele!...

Choć droga stroma i śliska,

Gwałt i słabość bronią wchodu
5
:

Gwałt niech się gwałtem odciska
6
,

A ze słabością łamać uczmy się za młodu!

Dzieckiem w kolebce kto łeb urwał Hydrze,

Ten młody zdusi Centaury
7
,

Piekłu ofiarę wydrze,

Do nieba pójdzie po laury.

Tam sięgaj, gdzie wzrok nie sięga;

Łam, czego rozum nie złamie:

Młodości! orla twych lotów potęga,

Jako piorun twoje ramię.

Hej! ramię do ramienia! spólnymi łańcuchy

Opaszmy ziemskie kolisko!

Zestrzelmy myśli w jedno ognisko

I w jedno ognisko duchy!...

Dalej, bryło, z posad
8

świata!

Nowymi cię pchniemy tory,

Aż opleśniałej zbywszy się kory,

Zielone przypomnisz lata.

A jako w krajach zamętu i nocy,

Skłóconych żywiołów waśnią,

Jednym „stań się” z bożej mocy

Świat rzeczy stanął na zrębie
9
:

Szumią wichry, cieką głębie,

A gwiazdy błękit rozjaśnią –

W krajach ludzkości jeszcze noc głucha:

Żywioły chęci jeszcze są w wojnie;

Oto miłość ogniem zionie,

Wyjdzie z zamętu świat ducha:

Młodość go pocznie na swoim łonie,

A przyjaźń w wieczne skojarzy spojnie
10

.

Pryskają nieczułe lody

I przesądy światło ćmiące;

Witaj, jutrzenko swobody,

Zbawienia za tobą słońce!
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4

zawód – tu: w działaniu.

5

wchód – wejście.

6

odciska – tu: będzie

odpowiedzią.

7

łeb urwał Hydrze, / Ten

młody zdusi Centaury

– aluzja do czynów

Herkulesa.

8

z posad – z fundamentów.

9

stanął na zrębie – zaistniał

od podstaw.

10

spojnie – spoiwa, więzi.
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Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X APOTEOZA MŁODOŚCI

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Bohater romantyczny zwykle był młody. To w gorących i wrażliwych sercach młodych

ludzi mogła powstać chęć zburzenia starego, skostniałego porządku. W młodzieży miał

się rodzić rewolucyjny zapał potrzebny do naprawiania świata czy też buntowania się

przeciw ograniczeniom narzucanym przez społeczeństwo jednostce. Młodzieńcza ener-

gia i wiara w lepsze jutro – charakterystyczna dla osób, które jeszcze nie doświadczyły

wielu rozczarowań życiowych – były ważnym elementem postawy romantycznej.

Wierzono, że młodzi są pozbawieni uprzedzeń i stereotypów, które nabywa się z wie-

kiem. Tak zwany zdrowy rozsądek, umiarkowanie, ostrożność jawiły się jako źródło

marazmu, braku woli i sceptycyzmu, które podcinają skrzydła i zabijają marzenia. Ro-

mantycy krytykowali pułapkę trzeźwego racjonalizmu. W oświeceniowych autoryte-

tach, zbudowanych na szacunku dla wiedzy i rozumu, widzieli hamulcowych rozwoju

oraz ślepców, niezdolnych dostrzec duchowego wymiaru rzeczywistości. Ducha – tak

ważnego dla światopoglądu romantycznego – mógł dojrzeć jedynie umysł wolny, świe-

ży, elastyczny, niepodążający utartymi drogami – jednym słowem umysł młody.

Młodości! dodaj mi skrzydła!

Oda do młodości

X MIĘDZY KLASYCYZMEM A ROMANTYZMEM

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Może nieco dziwić, że manifest światopoglądowy młodego pokolenia poeta wyraził za

pomocą ody. Wywodząca się ze starożytnej liryki greckiej oda była ulubionym gatun-

kiem pisarzy oświecenia, którzy hołdowali klasycznym formom i regułom literackim.

Tymczasem sięgnął po nią romantyk rewolucjonista, widocznie uznając, że szczytna

idea – apoteoza młodości – wymaga odpowiednio podniosłego gatunku.

Trzeba jednak wiedzieć, że nie tylko pisarze oświeceniowi używali motywów mito-

logicznych. W trakcie rewolucji francuskiej jakobini także chętnie przywoływali postać

Heraklesa jako uosobienie brutalnej siły ludu. Przedstawiali greckiego herosa, jak wygra-

ża wrogom maczugą i depcze kontrrewolucyjną hydrę. Mickiewicz również przywołuje

Heraklesa, który już jako niemowlę urywa łeb potworowi. Oto siła młodości i wzór

postępowania dla pokolenia, od którego zależą przyszłe losy świata.

Wiele wartości wymienionych w utworze należy do ideałów oświeceniowych: bra-

terstwo i solidarne działanie na rzecz zbiorowości, walka z ciemnotą i zacofaniem, bu-

dowanie nowego ładu społecznego. To wszystko postulaty mieszczące się w programie

głoszonym przez przedstawicieli oświecenia. Widać, jak w Odzie ścierają się jeszcze dwa

światy. Emocjonalizm utworu, porywający entuzjazm podmiotu lirycznego, zdradzają

już bowiem rewolucyjnego ducha nowej epoki.

oda

Gatunek poetycki wywo-

dzący się z klasycznej liryki

greckiej, ważny w klasycy-

zmie. Oda jest utrzymana

w podniosłym, patetycz-

nym stylu. Opiewa wybitne

postacie, wydarzenia, idee.
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Adam Mickiewicz

Romantyczność

Methinks, I see... where?

– In my mind’s eyes.
1

Shakespeare

Zdaje mi się, że widzę... gdzie?

Przed oczyma duszy mojej.

Słuchaj, dzieweczko!

– Ona nie słucha –

To dzień biały! to miasteczko!

Przy tobie nie ma żywego ducha.

Co tam wkoło siebie chwytasz?

Kogo wołasz, z kim się witasz?

– Ona nie słucha. –

To jak martwa opoka

Nie zwróci w stronę oka,

To strzela wkoło oczyma,

To się łzami zaleje;

Coś niby chwyta, coś niby trzyma;

Rozpłacze się i zaśmieje.

«Tyżeś to w nocy? – To ty, Jasieńku!

Ach! i po śmierci kocha!

Tutaj, tutaj, pomaleńku,

Czasem usłyszy macocha!

Niech sobie słyszy, już nie ma ciebie!

Już po twoim pogrzebie!

Ty już umarłeś? Ach! ja się boję!

Czego się boję mego Jasieńka?

Ach, to on! lica twoje, oczki twoje!

Twoja biała sukienka!

I sam ty biały jak chusta,

Zimny, jakie zimne dłonie!

Tutaj połóż, tu na łonie,

Przyciśnij mnie, do ust usta!

Ach, jak tam zimno musi być w grobie!

Umarłeś! tak, dwa lata!

Weź mię, ja umrę przy tobie,

Nie lubię świata.

1
Methinks, I see... where?

– In my mind’s eyes –

cytat z Hamleta posłużył

Mickiewiczowi jako motto

ballady. Są to słowa

Hamleta, który wyznaje,

że zobaczył ducha

zmarłego ojca.

1
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Źle mnie w złych ludzi tłumie,

Płaczę, a oni szydzą;

Mówię, nikt nie rozumie;

Widzę, oni nie widzą!

Śród dnia przyjdź kiedy... To może we śnie?

Nie, nie... trzymam ciebie w ręku.

Gdzie znikasz, gdzie, mój Jasieńku?

Jeszcze wcześnie, jeszcze wcześnie!

Mój Boże! kur się odzywa,

Zorza błyska w okienku.

Gdzie znikłeś? Ach! stój, Jasieńku!

Ja nieszczęśliwa».

Tak się dziewczyna z kochankiem pieści,

Bieży za nim, krzyczy, pada;

Na ten upadek, na głos boleści,

Skupia się ludzi gromada.

«Mówcie pacierze! – krzyczy prostota –

Tu jego dusza być musi.

Jasio być musi przy swej Karusi,

On ją kochał za żywota!»

I ja to słyszę, i ja tak wierzę,

Płaczę i mówię pacierze.

«Słuchaj, dzieweczko!» – krzyknie śród zgiełku

Starzec i na lud zawoła:

«Ufajcie memu oku i szkiełku,

Nic tu nie widzę dokoła.

Duchy karczemnej tworem gawiedzi,

W głupstwa wywarzone kuźni.

Dziewczyna duby smalone
2

bredzi,

A gmin rozumowi bluźni».

«Dziewczyna czuje – odpowiadam skromnie –

A gawiedź wierzy głęboko;

Czucie i wiara silniej mówi do mnie

Niż mędrca szkiełko i oko.

Martwe znasz prawdy, nieznane dla ludu,

Widzisz świat w proszku, w każdej gwiazd iskierce.

Nie znasz prawd żywych, nie obaczysz cudu!

Miej serce i patrzaj w serce!».
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2
duby smalone – tu:

głupstwa, brednie.
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myślenia nie było symptomem choroby, ale raczej świadczyło o umiejętności przeła-

mywania schematów. Szaleniec – nadwrażliwiec, odmieniec, oryginał – intrygował, bo

dzięki temu, że nie był więźniem logiki, mógł doświadczać stanów mistycznych i wi-

dzieć więcej.

Po przeczytaniu

1. Opisz sytuację przedstawioną w utworze.

2. Scharakteryzuj Karusię i jej relację ze światem.

Sposób na zadanie

• Przeanalizuj wypowiedzi bohaterki. W jakim stanie emocjonalnym znajduje się Karusia?

• Jak postrzega rzeczywistość: czas, ludzi wokół?

• Co mówi na jej temat narrator?

3. Za pomocą jakich zabiegów artystycznych poeta oddał emocje Karusi? Nazwij

zastosowane środki stylistyczne i wyjaśnij, jaką pełnią funkcję w tekście.

4. Jak prosty lud postrzega Karusię i tłumaczy sobie jej zachowanie?

5. Jak poeta przedstawił postać Starca? Czym różni się jego ocena sytuacji od oceny

prostego ludu?

6. Wyjaśnij, na czym polegał spór między zwolennikami idei oświecenia a entuzja-

stami rodzącego się romantyzmu.

7. Przedstaw stanowisko narratora. Dlaczego „czucie i wiara” silniej przemawiają do

niego niż „mędrca szkiełko i oko”? Jak można interpretować jego zarzut wobec

Starca, że pozostaje on ślepy na „prawdy żywe”?

8. Zinterpretuj wezwanie narratora: „Miej serce i patrzaj w serce!”.

9. Czyj punkt widzenia jest Wam bliższy – oświeceniowych racjonalistów czy ro-

mantyków? Najlepszym narzędziem poznania jest nauka czy należy szukać innych

źródeł prawdy o świecie? Jakie pułapki mogą wynikać z obu ścieżek myślenia?

Przeprowadźcie dyskusję na ten temat w klasie.

10. Wyjaśnij związek między mottem utworu a jego wymową ideową.

11. Uzasadnij, że ballada Romantyczność może być traktowana jako utwór programo-

wy polskiego romantyzmu. W odpowiedzi uwzględnij cechy dzieła programowego

oraz treść ballady Mickiewicza.

Sposób na zadanie

• Przypomnij sobie, jakie elementy powinien zawierać utwór, który uchodzi za dzieło progra-

mowe danej epoki.

• Sprawdź, czy poeta odżegnuje się od poprzedniej epoki. W tym celu przeanalizuj spór

dwóch postaw poznawczych obecny w utworze.

• Na czym polega nowatorstwo utworu Mickiewicza? Jakie idee, tematy czy motywy zawiera

ballada, których nie znamy z utworów oświeceniowych?

• Scharakteryzuj nowy typ bohatera występujący w utworze.

ROMANTYZM58

Alina Kowalczykowa

Widzenie w biały dzień. O „Romantyczności”

Mickiewicza (fragmenty)

Kwestia obłąkania Karusi okazuje się [...] ważna, gdyż już u wstępu przekreśla moż-

liwość jakiegokolwiek porozumienia między bohaterami ballady – między ludem

a uczonym. Wprowadzenie szaleństwa do utworu jaskrawo ukazało przeciwstawność

obu stanowisk. W tej sytuacji wyższość jednego z nich musi być oczywista – i, co

więcej, wydawałoby się, że bezsprzecznie rację ma starzec, nietraktujący poważnie

majaków istoty obłąkanej.

Natomiast kwestia jej poczytalności nie istnieje dla gawiedzi, jak nie istnieje pro-

blem chorób umysłu; lud odmienność Karusi ujrzy w kategoriach nie choroby, lecz

nadprzyrodzonego daru. Stan Karusi nie jest więc oceniany jednoznacznie; szaleń-

stwo okazało się kategorią relatywną
1
. Uczony może mieć pewność, iż dziewczyna jest

obłąkana; ludzie prości mogą jej zachowań wcale nie kojarzyć z chorobą umysłu.

Sądzę, że ma to istotne znaczenie dla interpretacji słów bohatera pojawiającego się

w zakończeniu. Jak można mniemać, jest on reprezentantem tego co i starzec środo-

wiska ludzi oświeconych. Zatem z pewnością również docenia patologiczną wymowę

zachowań Karusi. Mimo to polemizuje z uczonym i wyznaje: „Czucie i wiara silniej

mówi do mnie, / Niż mędrca szkiełko i oko”. Dla kogoś, kto widzi Karusię oczyma

starca – Śniadeckiego, będzie to tylko wyraz spontanicznej manifestacji po stronie

nierozumu.

Młody romantyk mógł ocenić rzecz inaczej. W ówczesnej wiedzy znalazłby nawet

racjonalne podstawy, by obłąkaniu przypisać różne nadzwyczajne walory poznawcze.

[...] Starzec chorobę umysłu oceniał jako upośledzenie, romantyk mógł widzieć w niej

wyraz tajemniczych zaburzeń. [...] Młody oświecony człowiek mógł wówczas – opie-

rając się także na teoriach naukowych – głosić, że istnieją niezidentyfikowane jeszcze

źródła prawd poznawczych i że właśnie stany pewnego zamroczenia psychiki szcze-

gólnie sprzyjają ich ujawnieniu. W tym rozumieniu Karusia nie jest „chora”, lecz jest

„inna”, szalona, przeżywa wieszcze napięcie, które rozbija porządek świata. [...]

Granica między widzeniem a obłędem, między dziwnością a patologią jest delikat-

na: może coś widzi? może tylko baje w obłędzie? Właśnie owo wahanie, właśnie samo

poszukiwanie, przeczucie istnienia jakichś innych dróg poznania poza empirycznym

i dowodami starca jest poetycką próbą przekroczenia kręgu wąskiego racjonalizmu.

Filozofująca myśl medyczna wydaje się z kolei interesującym tłem dla Romantyczności

z tego względu, iż pozwala ów przełomowy utwór odczytać nie tylko jako spontanicz-

ny manifest irracjonalizmu, jak się to zdarza w rozprawach historyków literatury, lecz

jako wyraz pojawiającej się w różnych dziedzinach tendencji zmierzającej do grun-

townego przebudowania założeń wiedzy racjonalnej.

Komentarz

do lektury

1
relatywny – względny,

zależny od porównania

z czymś.

1. Sformułuj główną tezę tekstu Aliny Kowalczykowej.

2. Znajdź w tekście argumenty, którymi autorka uzasadnia postawioną tezę.

3. W jaki sposób Romantyczność wyraża poglądy Mickiewicza na temat natury sza-

leństwa? Co sprawia, że utwór ten jest nowatorski w kontekście swoich czasów?
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Brat zdrowy i ochoczy,

Ujrzysz go na twe oczy».

Pani ze strachu zbladła,

Zemdlała i upadła,

Oczy przewraca w słup,

Z trwogą dokoła rzuca.

«Gdzie on? gdzie mąż? gdzie trup?»

Powoli się ocuca;

Mdlała niby z radości

I pytała u gości:

«Gdzie mąż, gdzie me kochanie,

Kiedy przede mną stanie?»

«Powracał razem z nami,

Lecz przodem chciał pośpieszyć,

Nas przyjąć z rycerzami

I twoje łzy pocieszyć.

Dziś, jutro pewnie będzie,

Pewnie kędyś w obłędzie

Ubite minął szlaki.

Zaczekajmy dzień jaki,

Poszlemy szukać wszędzie,

Dziś, jutro pewnie będzie».

Posłali wszędzie sługi,

Czekali dzień i drugi,

Gdy nic nie doczekali,

Z płaczem chcą jechać dalej.

Zachodzi drogę pani:

«Bracia moi kochani,

Jesień zła do podróży,

Wiatry, słoty i deszcze.

Wszak czekaliście dłużej,

Czekajcie trochę jeszcze».

Czekają. Przyszła zima,

Brata nie ma i nie ma.

Czekają; myślą sobie:

Może powróci z wiosną?

A on już leży w grobie,

A nad nim kwiatki rosną,

A rosną tak wysoko,

Jak on leży głęboko.

I wiosnę przeczekali,

I już nie jadą dalej.
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Do smaku im gospoda,

Bo gospodyni młoda;

Że chcą jechać, udają,

A tymczasem czekają,

Czekają aż do lata,

Zapominają brata.

Do smaku im gospoda

I gospodyni młoda.

Jak dwaj u niej gościli,

Tak ją dwaj polubili.

Obu nadzieja łechce,

Obadwaj zjęci trwogą,

Żyć bez niej żaden nie chce,

Żyć z nią obaj nie mogą.

Wreszcie na jedno zdani,

Idą razem do pani.

«Słuchaj, pani bratowo,

Przyjm dobrze nasze słowo.

My tu próżno siedzimy,

Brata nie zobaczymy.

Ty jeszcze jesteś młoda,

Młodości twojej szkoda.

Nie wiąż dla siebie świata,

Wybierz brata za brata».

To rzekli i stanęli,

Gniew ich i zazdrość piecze.

Ten to ów okiem strzeli,

Ten to ów słówko rzecze;

Usta sine przycięli,

W ręku ściskają miecze.

Pani ich widzi w gniewie,

Co mówić, sama nie wie.

Prosi o chwilkę czasu,

Bieży zaraz do lasu.

Bieży w dół do strumyka,

Gdzie stary rośnie buk,

Do chatki pustelnika,

Stuk stuk, stuk stuk!

Całą mu rzecz wykłada,

Pyta się: co za rada?

«Ach, jak pogodzić braci?

Chcą mojej ręki oba;

Ten i ten się podoba;
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Lecz kto weźmie? kto straci?

Ja mam maleńkie dziatki,

I wioski, i dostatki,

Dostatek się zmitręża
3
,

Gdy zostałam bez męża.

Lecz, ach! nie dla mnie szczęście!

Nie dla mnie już zamęście!

Boża nade mną kara,

Ściga mnie nocna mara,

Zaledwie przymknę oczy,

Traf, traf, klamka odskoczy;

Budzę się, widzę, słyszę,

Jak idzie i jak dysze,

Jak dysze i jak tupa,

Ach, widzę, słyszę trupa!

Skrzyp, skrzyp, i już nad łożem

Skrwawionym sięga nożem,

I iskry z gęby sypie,

I ciągnie mię, i szczypie.

Ach, dosyć, dosyć strachu,

Nie siedzieć mnie w tym gmachu,

Nie dla mnie świat i szczęście,

Nie dla mnie już zamęście!»

«Córko – rzecze jej stary –

Nie masz zbrodni bez kary.

Lecz jeśli szczera skrucha,

Zbrodniarzów Pan Bóg słucha.

Znam ja tajnie wyroku,

Miłą ci rzecz obwieszczę:

Choć mąż zginął od roku,

Ja go wskrzeszę dziś jeszcze».

«Co, co? jak? jak? mój ojcze!

Nie czas już, ach, nie czas!

To żelazo zabójcze

Na wieki dzieli nas!

Ach, znam, żem warta kary,

I zniosę wszelkie kary,

Byle się pozbyć mary.

Zrzekę się mego zbioru

I pójdę do klasztoru,

I pójdę w ciemny las.

Nie, nie wskrzeszaj, mój ojcze!

Nie czas już, ach, nie czas,

To żelazo zabójcze

Na wieki dzieli nas!»
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Starzec westchnął głęboko

I łzami zalał oko,

Oblicze skrył w zasłonie,

Drżące załamał dłonie.

«Idź za mąż, póki pora,

Nie lękaj się upiora.

Martwy się nie ocuci,

Twarda wieczności brama;

I mąż twój nie powróci,

Chyba zawołasz sama».

«Lecz jak pogodzić braci?

Kto weźmie, a kto straci?» –

«Najlepsza będzie droga

Zdać się na los i Boga.

Niechajże z ranną rosą

Pójdą i kwiecie zniosą.

Niech każdy weźmie kwiecie

I wianek tobie splecie,

I niechaj doda znaki,

Żeby poznać, czyj jaki,

I pójdzie w kościół boży,

I na ołtarzu złoży.

Czyj pierwszy weźmiesz wianek,

Ten mąż twój, ten kochanek».

Pani z przestrogi rada,

Już do małżeństwa skora,

Nie boi się upiora;

Bo w myśli swej układa

Nigdy w żadnej potrzebie

Nie wołać go do siebie.

I z tych układów rada,

Jak wpadła, tak wypada.

Bieży prosto do domu

Nic nie mówiąc nikomu.

Bieży przez łąki, przez gaje,

I bieży, i staje,

I staje, i myśli, i słucha:

Zda się, że ją ktoś goni

I że coś szepce do niej,

Wokoło ciemność głucha:

«To ja, twój mąż, twój mąż!»

I staje, i myśli, i słucha,

Słucha, zrywa się, bieży,

Włos się na głowie jeży,
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dostatek się zmitręża

– majątek podupada,

marnieje.
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MOTYW: DUCHY

zjawy · świat nadprzyrodzony · upiory · strzygi · wampiry · fantastyka · widma

W literaturze i sztuce romantyzmu – inaczej niż w oświeceniu – świat nadprzyrodzony

odgrywał kluczową rolę. W filozofii dominował idealizm, który głosił pierwszeństwo idei

nad materią. Poeci sięgali po fantastykę, by podkreślić, że życie ludzkie nie ogranicza się do

sfery fizycznej. Fantastyka wyrażała ich tęsknotę za transcendencją oraz fascynację tym, co

irracjonalne i niewyjaśnione. Dlatego w utworach romantycznych świat niematerialny przenika

się z materialnym. Duchy, zjawy, wampiry ingerują w losy ludzi, a nawet wpływają na ich bieg.

Źródłem motywów fantastycznych był folklor. Lud autentycznie wierzył w magię, a śmierć

traktował jako bramę do innego wymiaru. Przybywające stamtąd duchy zmarłych niosły

ludziom naukę moralną i uchylały rąbka tajemnicy życia wiecznego.

W LITERATURZE ROMANTYZMU

Johann Wolfgang Goethe, Król olch

Fantastykę do utworu wprowadza postać króla olch

– symbol śmierci lub ucieczki cierpiącego dziecka

w krainę fantazji. Ukazuje on konflikt między światem

racjonalnym, reprezentowanym przez ojca, a światem

mistycznym, dostępnym jedynie dziecięcej wyobraźni.

Nadaje też balladzie nastrój tajemniczości i grozy.

Johann Wolfgang Goethe, Faust

Osią konstrukcyjną utworu jest konflikt rozgrywający

się w sferze nadprzyrodzonej: Mefistofeles zakłada

się z Bogiem o duszę Fausta. Diabeł twierdzi, że uda

mu się skusić bohatera i sprowadzić go na ścieżkę zła.

Elementy fantastyczne pozwalają Goethemu ukazać

znaczenie metafizyki i wolnej woli w życiu człowieka.

Adam Mickiewicz, Romantyczność

Duch zmarłego Jasia, który ukazuje się Karusi, dowo-

dzi istnienia miłości silniejszej niż śmierć. Ilustruje

duchowe związki zmarłych z żywymi, przenikanie się

świata realnego z metafizycznym. Mickiewicz, wprowa-

dzając do utworu postać ducha, przedstawia konflikt

dwóch filozofii: romantycznej wiary w prawdę uczuć

i intuicji oraz oświeceniowego racjonalizmu.

Adam Mickiewicz, II część Dziadów

Duchy zmarłych, które przybywają na ziemię podczas

obrzędu dziadów, są dowodem na istnienie świata

nadprzyrodzonego. To dusze ludzi, którzy z różnych

powodów nie zaznali spokoju po śmierci. Każdy z nich

ma do przekazania żyjącym ważną naukę moralną.

Adam Mickiewicz, IV część Dziadów

Status głównego bohatera dramatu pozostaje niejed-

noznaczny. Nie wiemy, czy Gustaw jest żywym czło-

wiekiem, czy duchem samobójcy. Taki sposób kreacji

wpisuje się w romantyczną fascynację tajemnicą i płyn-

nością granic między życiem a śmiercią. Mickiewicz

pokazuje, że cierpienie spowodowane nieszczęśliwą

miłością ma wymiar transcendentny i trwa nawet

w życiu wiecznym.

Johann Heinrich Füssli, Nocna mara (fragment), 1781

Obraz Füssilego wywarł ogromny wpływ na wyobraźnię

romantyczną. Od samego początku budził sensację. Zasta-

nawiano się, co właściwie przedstawia. Czy demoniczny

stwór na ciele kobiety jest jedynie wytworem nocnego

koszmaru? Czy może czymś więcej?

R
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Adam Mickiewicz, III część Dziadów

W dramacie losy jednostki, jak i całego narodu mają

znaczenie transcendentne, wykraczające poza doczes-

ność. Walka dobra ze złem, duchów dobrych i złych,

toczy się w duszy Konrada, ale też w szerszym planie

historii Polaków (mesjanizm). Rzeczywistość materialna

nieustannie przenika się ze światem duchowym.

Juliusz Słowacki, Balladyna

Obok postaci realnych występują istoty fantastyczne:

Goplana, Skierka, Chochlik. To miłość nimfy do Grabca

inicjuje ciąg wydarzeń w utworze, fantastyka więc

pełni w nim funkcję fabularną. Obecność sił nadprzyro-

dzonych, stojących na straży zasad moralnych, pozwala

poecie ukazać absurd ludzkich namiętności.

Juliusz Słowacki, Kordian

W scenie Przygotowania diabły usiłują wpłynąć na

losy ludzkości w nadchodzącym wieku (przepędza je

Archanioł). Postacie fantastyczne Strach i Imaginacja

obrazują walkę wewnętrzną odbywającą się w umyśle

Kordiana. Także Doktor, interpretowany jako personifi-

kacja szatana, wyraża wątpliwości głównego bohatera.

Elementy nadprzyrodzone nadają dziełu uniwersalny

wymiar, w którym losy bohatera i narodu stanowią

część większego porządku moralnego i metafizycznego.

Zygmunt Krasiński, Nie-Boska komedia

Metafizyczny wymiar wprowadzają do utworu posta-

cie niebiańskie (Anioł Stróż) i demoniczne (Dziewica),

a szaleństwo rewolucji zostaje ukazane w stylu fan-

tastycznych wizji apokaliptycznych. Obecność świata

nadprzyrodzonego pozwala Krasińskiemu pokazać, że

historia ludzkości jest częścią boskiego planu.

W LITERATURZE INNYCH EPOK

Mitologia [ STAROŻYTNOŚĆ ]

Mity stanowiły integralną część religii starożytnych

Greków, wyrażały ich wyobrażenia o świecie i kształ-

towały rytuały religijne. Z perspektywy współczes-

nej mitologię traktujemy jak rodzaj twórczości fanta-

stycznej. Baśniowe stwory czy niezwykłych herosów

interpretujemy metaforycznie, jako odzwierciedlenie

ludzkich emocji i zachowań. Minotaur, Sfinks, Pegaz,

Prometeusz, Herakles, Apollo, Atena – to tylko kilka

postaci, które wciąż funkcjonują jako archetypy

i symbole.

William Szekspir, Makbet [ BAROK ]

Gdy czarownice przepowiadają Makbetowi, że zostanie

królem, rozbudzają w nim ambicję, która doprowadzi go

do upadku. Postacie nadprzyrodzone nie wymuszają

działań na Makbecie, ale nim manipulują. Elementy fan-

tastyczne (wiedźmy, zjawy, wizje) tworzą atmosferę

grozy, a pośrednio ukazują zakamarki ludzkiej psychiki

i zdolność człowieka do czynienia zła.

William Szekspir, Hamlet [ BAROK ]

Duch zmarłego króla Danii napędza akcję dramatu,

gdy wzywa Hamleta do dokonania zemsty, wciągając

go tym samym w konflikt moralny. Duch wprowadza

element tajemnicy i umożliwia ukazanie w dramacie

uniwersalnych dylematów egzystencjalnych. Skłania

Hamleta do refleksji nad sensem istnienia oraz granicą

między tym, co realne, a tym, co duchowe.

Lubicie horrory? Jakiego typu horrory wydają Wam się

najstraszniejsze? Czy występują w nich motywy typowe

dla romantyzmu? Przeanalizujcie znane Wam filmy grozy

pod tym kątem.

?

Praca z motywem

1. Dlaczego postacie fantastyczne występowały

w literaturze oświecenia rzadziej niż w twór-

czości innych epok? W odpowiedzi odwołaj się

do poglądów filozoficznych XVIII w.

2. Postacie fantastyczne – duchy, zjawy, przy-

bysze z innego świata – często pojawiają się

w filmach, serialach lub grach. Wskaż jedną

taką postać i przeanalizuj, jaką rolę odgrywa

w dziele.

3. Zjawy to chętnie stosowany element budowa-

nia grozy w horrorach. Dlaczego duchy wywo-

łują lęk? Czy obecność przedstawicieli świata

nadprzyrodzonego nie powinna cieszyć żyją-

cych i dawać nadziei na życie po śmierci? Po-

dejmijcie dyskusję na ten temat.

R

Lśnienie, reż. Stanley Kubrick, 1980

R
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PUSTELNIK śpiewa

A odjechać od niej nudno,

A przyjechać do niej trudno!

Prosta piosenka, ale dobrą myśl zawiera!

[...] o! w romansach znajdziesz lepszych wiele!

z uśmiechem, biorąc książki z szafy

Księże, a znasz ty żywot Heloisy
5
?

Znasz ogień i łzy Wertera
6
?

śpiewa

Tylem wytrwał, tyle wycierpiałem,

Chyba śmiercią bole się ukoją;

Jeślim płochym obraził zapałem;

Tę obrazę krwią okupię moją.

dobywa sztylet

KSIĄDZ wstrzymuje

Co to ma znaczyć?... szalony! czy można?

Odbierzcie mu żelazo, rozdejmijcie pięście.

Jesteś ty chrześcijanin? taka myśl bezbożna!

Znasz ty Ewangeliją?

PUSTELNIK

A znasz ty nieszczęście?

[...]

przerzucając książkę

Wszakże lubisz książki świeckie?...

Ach, te to książki zbójeckie!

ciska książkę

Młodości mojej niebo i tortury!

One zwichnęły osadę mych skrzydeł

I wyłamały do góry,

Że już nie mogłem na dół skręcić lotu.

Kochanek przez sen tylko widzianych mamideł,

Nie cierpiąc rzeczy ziemskich nudnego obrotu,

Gardzący istotami powszedniej natury,

Szukałem, ach! szukałem tej boskiej kochanki,

Której na podsłonecznym nie bywało świecie,

Którą tylko na falach wyobraźnej pianki

Wydęło tchnienie zapału,

A żądza w swoje własne przystroiła kwiecie.

Lecz gdy w czasach tych zimnych nie ma ideału,

Przez teraźniejszość w złote odleciałem wieki,

Bujałem po zmyślonym od poetów niebie,

Goniąc i błądząc, w błędach nieznużony goniec;

Wreszcie, na próżno zbiegłszy kraj daleki,

Spadam i już się rzucam w brudne uciech rzeki:

Nim rzucę się, raz jeszcze spojrzę koło siebie!

I znalazłem ją na koniec!
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5

żywot Heloisy – chodzi

o powieść Nowa

Heloiza Jeana-Jacques’a

Rousseau [żana żaka ruso]

z 1761 r. Opowiada ona

o nieszczęśliwej miłości

dwojga bohaterów,

których dzieli pochodzenie

społeczne.

6

łzy Wertera – odwołanie

do Cierpień młodego

Wertera Johanna

Wolfganga Goethego.

ROMANTYZM76

Znalazłem ją blisko siebie,

Znalazłem ją!... ażebym utracił na wieki!

[...]

KSIĄDZ

Uspokój się, uspokój!

przyjm słowo pociechy!

Ach, tak okropne bole, moje dziecię,

Za twe na ziemi jakieżkolwiek grzechy

Przyjmie w rachunku Bóg na tamtym świecie!

PUSTELNIK

Grzechy? i proszę, jakież moje grzechy?

Czyliż niewinna miłość wiecznej godna męki?

Ten sam Bóg stworzył miłość, który stworzył wdzięki.

On dusze obie łańcuchem uroku

Powiązał na wieki z sobą!

[...]

KSIĄDZ

Jeżeli Pan Bóg złączył, ludzie nie rozłączą!

Może się troski wasze pomyślnie zakończą.

PUSTELNIK

Chyba tam! gdy nad podłym wzbijemy się ciałem,

Złączy się znowu jedność, dusza z duszą zleje;

Bo tutaj wszelkie dla nas umarły nadzieje,

Tutaj ja się z mą lubą na wieki rozstałem!

[...]

KSIĄDZ

Młodzieńcze, ja głęboko czuję, co cię boli!

Lecz słuchaj, są tysiące biedniejszych od ciebie.

Ja sam już nie na jednym płakałem pogrzebie.

Po ojcu i po matce już mówię pacierze,

Dwoje małych dziateczek aniołkami w niebie;

Ach, i moja wspólniczka szczęścia i niedoli,

Małżonka moja, którą kochałem tak szczerze!...

Ale cóż robić? Pan Bóg daje, Pan Bóg bierze!

Niechaj się dzieje według Jego świętej woli!

PUSTELNIK mocno

[...]

Słuchaj! przyjmij pociechę, małżonku strapiony,

Żona twoja przed śmiercią już była umarłą!

KSIĄDZ

Jak to?
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PUSTELNIK mocniej

Gdy na dziewczynę zawołają: żono!

Już ją żywcem pogrzebiono!

Wyrzeka się przyjaciół, ojca, matki, brata,

Nawet... słowem, całego wyrzeka się świata,

Skoro stanęła na cudzym progu!

[...]

Ależ bo różne są śmierci rodzaje:

Jedna śmierć jest pospolita.

[...]

Ale jest straszniejsza druga,

Bo nie umarza od razu,

Powolna, bolesna, długa:

Śmierć ta dwie społem osoby ugodzi,

Lecz moje tylko zabija nadzieje,

Drugiej bynajmniej nie szkodzi.

[...]

po pauzie

Jeszcze rodzaj śmierci trzeci:

Śmierć wieczna, jak Pismo
7

mówi.

Biada, biada człowiekowi,

Którego ta śmierć zabierze!

Tą śmiercią może ja umrę, dzieci;

Ciężkie, ciężkie moje grzechy!

[...]

KSIĄDZ bierze za rękę

Synu mój!

PUSTELNIK poruszony i zdziwiony

Synu! Głos ten jakby blaskiem gromu

Rozum mój z mroczącego wydobywa cienia!

wpatruje się

Tak, poznaję, gdzie jestem, w czyim jestem domu.

Tak, tyś mój drugi ojciec, to moja ojczyzna!

Poznaję luby domek! jak się wszystko zmienia!

Dziatki urosły, ciebie przyprósza siwizna!

[...]

KSIĄDZ

Gustaw! ty Gustaw!

ściska

[...]

Gustaw! skąd? kędyś? przebóg! tak długa wędrówka?

Gdzieś ty bywał dotychczas, przyjacielu młody?

Nie wiedzieć kędyś zniknął, jakbyś wpadł do wody,

Litery nie napisać, nie nakazać słówka?

[...]
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Pismo – Biblia.

ROMANTYZM

78

GUSTAW z gniewem

Starcze! a gdy ja zacznę oskarżać nawzajem,

Przeklinać twe nauki, na sam widok zgrzytać?

Ty mnie zabiłeś! – ty mnie nauczyłeś czytać!

W pięknych księgach i pięknym przyrodzeniu czytać!

Ty dla mnie ziemię piekłem zrobiłeś

z żalem i uśmiechem

i rajem!

[...]

Życie moje ścisnąłem w krótkie trzy godziny

I znowu wycierpiałem dla twojej przestrogi.

Im więc nieś ulgę prośbą i mszalną ofiarą;

Dla mnie oprócz wspomnienia nic więcej nie proszę.

Za grzech mój życie było dostateczną karą,

A dziś, nie wiem, nagrodę czy pokutę znoszę.

Bo kto na ziemi rajskie doznawał pieszczoty,

Kto znalazł drugą swojej połowę istoty,

Kto nad świeckiego życia wylatując krańce,

Duszą i sercem gubi się w kochance,

Jej tylko myślą myśli, jej oddycha tchnieniem,

Ten i po śmierci również własną bytność traci,

I przyczepiony do lubej postaci,

Jej tylko staje się cieniem.

[...]

śpiewa

Bo słuchajcie i zważcie u siebie,

Że według bożego rozkazu:

Kto za życia choć raz był w niebie,

Ten po śmierci nie trafi od razu.

Zegar kończy bić, kur pieje, lampa przed obrazem gaśnie, Gustaw znika.

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X CO ŁĄCZY WSZYSTKIE CZĘŚCI DZIADÓW?

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Elementem łączącym wszystkie części dramatu jest mistyczny obrzęd dziadów. W II czę-

ści Dziadów Mickiewicz szczegółowo przedstawił ludowy rytuał – kolejne etapy cere-

monii oraz duchy, które przybyły na ziemię, bo wygłosić określone nauki moralne. Jedy-

nie ostatni duch, Widmo, które pojawia się pod sam koniec obrzędu, wyłamuje się z tej

przejrzystej klasyfikacji dusz lekkich, ciężkich i pośrednich. To postać o nieokreślonym

statusie egzystencjalnym – już nie żyje, ale też nie umarł ostatecznie. Popełnił samo-

bójstwo z miłości i za karę raz do roku jako upiór wraca na ziemię, szukając ukochanej.

Tajemniczy bohater ponownie pojawia się w IV części jako Pustelnik-Gustaw. Przy-

chodzi do znajomego Księdza w Zaduszki, gdy ludzie modlą się o spokój zmarłych,

i opowiada historię swojej nieszczęśliwej miłości. Był szaleńczo zakochany, ale dziew-

czyna wyszła za innego i złamała mu serce. Zdesperowany Gustaw targnął się na swo-

je życie. Teraz przed Księdzem dokonuje swoistej spowiedzi – rozpamiętuje chwile

135

140
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150
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szczęścia i na nowo przeżywa rozpacz. Prosi Księdza, by przywrócił obrzęd dziadów,

w którym więcej jest prawdziwej empatii dla cierpiących dusz niż w oficjalnych rytu-

ałach pogrzebowych.

Nieszczęśliwy kochanek przechodzi przemianę w III części Dziadów. Ze skupio-

nego na własnym cierpieniu Gustawa stanie się Konradem – „kochankiem ojczyzny”,

męczennikiem narodowej sprawy. Problematyka cierpienia, śmiertelnej ofiary składanej

z miłości, będzie kontynuowana, ale w kontekście historiozoficznym.

X KOMPOZYCJA DRAMATU: GODZINA MIŁOŚCI, ROZPACZY

I PRZESTROGI

Kompozycję utworu wyznaczają trzy godziny, które Gustaw spędza u Księdza, rozpa-

miętując swoją miłosną klęskę. Z każdą godziną bohater przechodzi kolejny etap swojej

wewnętrznej podróży.

W pierwszej godzinie – nazwanej godziną miłości – Gustaw powraca pamięcią

do spotkań z ukochaną i snuje refleksje nad istotą tego najważniejszego dla romanty-

ków uczucia. Bohater wierzy w miłość jako potężną siłę metafizyczną, która przenika

cały świat. Jednocześnie mówi o śmierci, bo miłość romantyczna jest miłością tragiczną,

zawsze występuje w towarzystwie śmierci.

W drugiej godzinie – rozpaczy – bohaterem targają gwałtowne, sprzeczne emocje.

Gustaw złorzeczy i przeklina ukochaną, oskarżając ją o niestałość uczuć. Wypowiada

słynne słowa: „Kobieto! puchu marny! ty wietrzna istoto!”, w których dyskredytuje całą

naturę kobiecą. Istoty, które wydawały mu się idealne, wręcz boskie, w rzeczywisto-

ści są słabe i próżne. Bardzo łatwo ulegają pokusom tego świata, wyrzekając się uczuć

w zamian za bogactwo i pozycję społeczną. Jednak zaraz po tych wyrzutach Gustaw

z czułością wraca do chwil szczęścia u boku ukochanej, nic nie jest w stanie zatrzeć

tych wspomnień. Kiedy jego udręka staje się nie do wytrzymania, bohater w desperacji

chwyta za sztylet i ponawia gest samobójstwa.

Nadchodzi ostatnia godzina – przestrogi. To moment, gdy bohater wycisza się, uspo-

kaja i wygłasza pouczenie kończące utwór. Kto za życia doświadczy szczęścia w miłości,

ten po śmierci nie osiągnie łatwo szczęścia wiecznego: „Bo słuchajcie i zważcie u siebie,

/ Że według bożego rozkazu: / Kto za życia choć raz był w niebie, / Ten po śmierci nie

trafi od razu”.

X MIŁOŚĆ ROMANTYCZNA

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Romantycy nadali miłości niespotykaną dotychczas rangę. Można mówić o prawdzi-

wym kulcie miłości, religii miłości postrzeganej jako najważniejsze doświadczenie w ży-

ciu człowieka.

Miłość stanowiła całkowite przeciwieństwo chłodnego, racjonalnego rozumu. Była

uczuciem irracjonalnym, wymykającym się kontroli. Rodziła się w człowieku od impul-

su, uderzenia pioruna, pierwszego wejrzenia i żyła własnym życiem – wbrew głosowi

rozsądku, mimo przeciwności losu i przeszkód, jakimi zwykle były różnice społeczne

między kochankami. Mogła pozostać nieodwzajemniona, przeżywana w samotności

i poczuciu niezrozumienia przez cały świat.

Podstawę dla idei miłości romantycznej stworzył platoński mit o miłości jako szu-

kaniu swojej drugiej połówki – idealnego dopełnienia, bez którego człowiek pozostaje

niekompletny. Kiedy romantyk po długich poszukiwaniach wreszcie znajdował drugą

połowę, siłą rzeczy musiała mu się wydawać istotą niemalże boską.

ROMANTYZM
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Dlatego cechą charakterystyczną miłości romantycznej było idealizowanie uko-

chanej osoby. Związek z kobietą-aniołem należało utrzymywać z dala od codziennych

spraw, aby uniknąć jego spłycenia w zderzeniu z rzeczywistością. Małżeństwo nazywano

grobem miłości. Jak pisał Mickiewicz w IV części Dziadów: „Gdy na dziewczynę zawo-

łają: żono! / Już ją żywcem pogrzebiono!”. Romantycy głosili wyższość spraw duchowych

nad materialnymi, zatem bardziej cenili sobie psychiczną więź z ukochaną osobą niż cie-

lesną, fizyczną – przynajmniej w sferze deklaracji. Mniej tu znajdziemy opisów doznań

zmysłowych, a więcej marzeń o braterstwie dusz.

Taki wzorzec miłości nieuchronnie prowadził do tego, że było to uczucie tragiczne

– destrukcyjne dla zakochanych i często kończące się samobójczą śmiercią.

Ach, te to książki zbójeckie!

Młodości mojej niebo i tortury!

One zwichnęły osadę mych skrzydeł

I wyłamały do góry,

Że już nie mogłem na dół skręcić lotu.

IV część Dziadów

X KSIĄŻKI ZBÓJECKIE

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Gustaw winą za swoją klęskę obarcza „książki zbójeckie”. To poezja romantyczna ukształ-

towała jego wyobrażenia o miłości idealnej. Wszelkie uczucia odbiegające od tego wzor-

ca wydawały mu się już niewarte uwagi: „Młodości mojej niebo i tortury! / One zwich-

nęły osadę mych skrzydeł / I wyłamały do góry, / Że już nie mogłem na dół skręcić lotu”.

Sztandarowym dziełem, które odegrało kolosalną rolę w utrwalaniu modelu miłości

romantycznej, były Cierpienia młodego Wertera (1774) Johanna Wolfganga Goethego.

Powieść w krótkim czasie zyskała niebywałą popularność i wpłynęła na postawy emo-

cjonalne całego pokolenia.

Utwór składa się z rzekomo autentycznych listów, w których poeta przedsta-

wił cierpienia miłosne bohatera w tak sugestywny sposób, że moda na Werte-

ra wywołała falę samobójstw wśród czytelników. W tym sensie była to książ-

ka „zbójecka”.

Werter to nadwrażliwy młodzieniec zakochany bez pamięci w Lot-

cie, która niestety jest już zaręczona. Spotyka się z jej strony z przychyl-

nością, ale to tylko zwiększa jego miłosne męki. Próbuje znaleźć sobie

miejsce w życiu, jednak bez powodzenia. Kiedy Lotta wychodzi za mąż,

Werter pożycza od jej małżonka pistolety i popełnia samobójstwo.

Dla Gustawa z IV części Dziadów, podobnie jak dla Wertera, życie

bez miłości staje się niemożliwe. Jednocześnie jest to siła niszcząca, któ-

ra nieuchronnie prowadzi do samobójczej śmierci.

Jean-Auguste-Dominique

Ingres, Portret Madame

Rivière [riwjer] (fragment),

1805
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X
MOTYW WAMPIRA

KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

Wampiry weszły na dobre do kultury wysokiej za sprawą romantyków. Oświeceniowi

pisarze rozprawiali się z takimi gusłami i zabobonami, które w ich oczach stanowiły ob-

razę dla rozumu. Dla romantyków przeciwnie, kultura ludowa – wolna i nieograniczona

kryteriami racjonalizmu – stanowiła bogate źródło inspiracji. To ze słowiańskich legend

i podań Mickiewicz zapożyczył postać żywego trupa.

W wierzeniach ludowych wampirem była osoba zmarła przedwcześnie gwałtowną

śmiercią bądź taka, która nie mogła sobie znaleźć miejsca w zaświatach. Na ziemię

powracali też samobójcy, skazani na wieczne błąkanie się pomiędzy światem żywych

i umarłych.

Wampira cechowała dwoistość usposobienia: jedno było przyjazne ludziom, drugie

– krwawe i niszczycielskie. Gdy to drugie brało górę, upiór wstawał z grobu i straszył.

Romantyków interesowała figura wampira właśnie jako ucieleśnienie ciemnej strony

ludzkiej natury. Wampir symbolizował niszczące namiętności, najgłębsze lęki i obsesje.

Krwiopijca – czerpiąc rozkosz z własnego upadku – obrazował najgorsze ludzkie

instynkty. Jego potępienie stawało się metaforą kary za niekontrolowane pasje i grzechy,

w tym grzech samobójstwa z powodu nieszczęśliwej miłości.

Oczywiście poeci romantyczni nie próbowali przekonać czytelnika, że wampiry na-

prawdę chodzą po świecie. Wykorzystywali literacko tę postać, by wyciągnąć na światło

dzienne prawdę o mrocznym aspekcie człowieczeństwa. Ponadto romantyków fascy-

nowały groza, tajemniczość i wszystko to, co nieznane, a wampir idealnie odpowiadał

tym zainteresowaniom.

Ciekawe, że wampir – jako istota wiecznie żyjąca, skazana na samotność i cierpienie

– miał wiele cech typowego bohatera romantycznego, który również był outsiderem

wyalienowanym z normalnego społeczeństwa. Wampir z utworów literackich – nie

mogąc zaznać spokoju ani miłości, skazany na wieczną egzystencję w samotności –

odzwierciedlał romantyczny dramat jednostki, która nie może znaleźć swojego miejsca

w świecie.

Kadr z filmu Nosferatu

wampir w reż. Wernera

Herzoga [hercoga], 1979

Herzog połączył w swoim

dziele wątki powieści

Dracula Brama Stokera oraz

filmu Nosferatu – symfonia

grozy z 1922 r., jednego

z pierwszych horrorów

w historii kina.
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Po przeczytaniu fragmentu

1. Jaką rolę w życiu Gustawa odegrała miłość? Poszukaj w tekście fragmentów, które

o tym mówią.

2. Jak Ksiądz reaguje na rozpacz swojego dawnego ucznia? Jakimi argumentami pró-

buje go pocieszyć?

3. Wyjaśnij, na czym kolega konflikt racji między Gustawem a Księdzem.

4. Znajdź w tekście nawiązania do ballady Romantyczność. Jaki związek można do-

strzec między sporem Gustawa z Księdzem a sporem ideowym przedstawionym

w balladzie?

5. Jaki obraz kobiet wyłania się ze słów Gustawa? Znajdź odpowiednie przykłady

z tekstu. Jaki wpływ na takie postrzeganie kobiet mógł mieć wzorzec miłości

romantycznej?

6. W jaki sposób poezja romantyczna ukształtowała wrażliwość Gustawa? W odpo-

wiedzi odwołaj się do odpowiednich fragmentów tekstu.

7. Przytocz fragment, w którym Gustaw odwołuje się do słów Ody do młodości. Jak

z perspektywy swoich doświadczeń ocenia idee zawarte w odzie?

Po przeczytaniu całego utworu

1. Jaką rolę odgrywa w dramacie obecność dzieci? Jaki ma to związek ze światopo-

glądem romantycznym?

2. Wyjaśnij, jak wpływają na Gustawa nawiedzające go wspomnienia.

3. Miłość ukazana w IV części Dziadów to uczucie pełne sprzeczności. Wskaż środki

językowe obecne w tekście utworu, które podkreślają tę ambiwalencję.

4. Znajdź w tekście wypowiedź mającą charakter sentencji i wyjaśnij ją swoimi sło-

wami. Czy zgadzasz się z jej przesłaniem? Uzasadnij swoje stanowisko.

5. Przeczytaj poniższy fragment Cierpień młodego Wertera Goethego i porównaj

dwie kreacje romantycznych kochanków: Wertera i Gustawa.

„Cóż to, mój drogi? Boję się siebie samego! Nie jestże miłość moja do niej najświęt-

szą, najczystszą, bratnią miłością? Czym kiedykolwiek czuł karygodne pragnienie

w mej duszy? – Nie chcę przysięgać. – A teraz, sny! O, jaką rację mieli ludzie, którzy

tak sprzeczne objawy przypisywali obcym siłom! Ta noc! Drżę, mówiąc to: trzy-

małem ją w ramionach, przyciskałem mocno do piersi i pokrywałem jej miłośnie

szepczące usta niezliczonymi pocałunkami! [...] Lotto! Lotto! – Już koniec ze mną!

Zmysły me mącą się. Od tygodnia jestem bez przytomności. Oczy moje są pełne

łez. Nigdzie nie jest mi dobrze i wszędzie mi dobrze. Nie pragnę niczego, nie żądam

niczego. Lepiej dla mnie, bym odszedł”.

6. Wyjaśnij, na czym polega tragizm Gustawa. Wykorzystaj informacje o figurze

wampira w romantyzmie.

7. „Miłość to uczucie ambiwalentne. Przynosi tyle szczęścia, co cierpienia”. Napisz

pracę, w której odwołasz się do dramatu Mickiewicza, innego utworu literackiego

oraz wybranych przez Ciebie kontekstów.

Sposób

na zadanie

• Znajdź miejsca

w zacytowanym

fragmencie drama-

tu, w których boha-

terowie deklarują

swoje stanowiska

w dyskusji.

• Jakie wartości są

ważne dla Gusta-

wa, a jakie – dla

Księdza?

• Jak bohaterowie

postrzegają kwestię

szczęścia?

• Jak sądzisz, czy

Ksiądz reprezentuje

postawę filozofa ra-

cjonalisty? Uzasad-

nij swoje zdanie.

Sposób

na zadanie

• Zastanów się, jaki

wizerunek ukocha-

nej buduje Gustaw

w rozmowie z Księ-

dzem. Idealizuje ją

czy krytykuje?

• Gustaw jest pogrą-

żony w rozpaczy.

Jakie mechanizmy

obronne przyjmuje

człowiek będący

w takim stanie?

• Czym jest dla boha-

tera dom rodzinny?

R
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MOTYW: MIŁOŚĆ

uczucie · namiętność · zakochanie · serce · pożądanie · romans

Motyw miłości był w romantyzmie jednym z głównych tematów literatury i sztuki. Romantycy

przedstawiali miłość jako siłę niemal boską, wykraczającą poza zwykłe doświadczenie. Mogła ona

przemieniać człowieka, ale też niszczyć go, prowadząc do szaleństwa lub śmierci. Idealizowanie

miłości i obiektu uczuć sprawiało, że uczucie to pozostawało zawsze niespełnione. Bohater

kończył w rozpaczy i samotności – często zresztą wybierał sobie kobietę niedostępną, z innych

sfer czy zajętą. Taka miłość stawała się wówczas zakazana i stanowiła formę buntu przeciw

normom społecznym. Miłość gloryfikowano też dlatego, że traktowano ją jako doświadczenie

duchowe – środek zbliżenia się do absolutu, odkrycia prawdy o życiu i o sobie, albo siłę

napędzającą człowieka do działania na rzecz ludzkości.

W LITERATURZE ROMANTYZMU

Johann Wolfgang Goethe, Faust

Miłość Fausta i Małgorzaty zaczyna się banalnie.

Bohater po zawarciu paktu z diabłem odzyskuje

młodość i zaczyna korzystać z uroków ziemskiego

życia. Uwodzi młodą, niedoświadczoną dziewczynę,

a następnie porzuca. Wówczas romans przeradza

się w tragedię. Okryta hańbą bohaterka zabija swoje

nowo narodzone dziecko. Skruszony Faust odwiedza ją

w więzieniu, prosi o wybaczenie i proponuje ucieczkę.

Ale Małgorzata odmawia – woli ponieść karę i urato-

wać duszę.

Adam Mickiewicz, Romantyczność

W tej programowej balladzie Mickiewicz deklaruje swój

romantyczny światopogląd. Romantyk wierzy, że pod

materialną powierzchnią rzeczywistości skrywa się

duch, a jego narzędziem poznania jest serce. W życiu

należy kierować się uczuciami i intuicją, one bowiem

ukazują człowiekowi to, co niewidzialne, pozaziemskie.

To miłość pozwala Karusi zobaczyć ducha zmarłego

ukochanego.

Adam Mickiewicz, IV część Dziadów

Bohater dramatu wpisuje się w romantyczny wzorzec

nieszczęśliwego kochanka. Za życia był szaleńczo za-

kochany. Po stracie ukochanej z rozpaczy próbował się

zabić. Teraz tuła się (być może jako zjawa) i wyrzeka na

swój los. Za swoją mękę obwinia lektury romantycz-

ne, które wpoiły mu przekonanie, że miłość idealna

naprawdę istnieje. Okazało się to ułudą.

Adam Mickiewicz, III część Dziadów

Konrad jest buntownikiem, który z miłości do ojczyzny

i ludzi rzuca wyzwanie Bogu. Żąda od niego władzy nad

światem, by uszczęśliwić ludzkość i dać zniewolonym

narodom wolność.

Adam Mickiewicz, Niepewność

Wiersz ukazuje nieustanne wahanie, ambiwalencję

uczuć, która jest nieodłącznym składnikiem miłości.

Relacja między kobietą a mężczyzną została przed-

stawiona przez poetę jako niejednoznaczna, pełna

sprzeczności. Podmiot liryczny cały czas zadaje sobie

pytania o naturę własnego uczucia. Eksploracja swoje-

go wnętrza to motyw charakterystyczny dla literatury

romantyzmu.

Juliusz Słowacki, Kordian

Słowacki w dramacie dekonstruuje wzorzec miłości

romantycznej. Kordian jako młody chłopiec nieszczę-

śliwie zakochuje się w Laurze, ale ta dojrzała kobieta

w ogóle nie bierze na poważnie jego młodzieńczych

uczuć. Bardziej niż tragizm Słowacki eksponuje tu

nieadekwatność romantycznej miłości. Kochanką

Kordiana zostaje Wioletta, lecz kobietę interesują wy-

łącznie korzyści materialne, które może wynieść z tego

związku. Znów życie weryfikuje romantyczne marzenia

i ukazuje ich absurd.

R

René Magritte [rene magrit], Kochankowie, 1928
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Zygmunt Krasiński, Nie-Boska komedia

Krasiński demitologizuje miłość romantyczną. Hrabia

Henryk – wyjątkowo jak na romantyka – został przed-

stawiony jako mąż i ojciec. Ta rola jednak go przera-

sta, hrabia nie potrafi jej sprostać. Zaślepiony mitem

miłości idealnej, doskonałej, uduchowionej nie umie

skonfrontować się z realnym życiem. Ponosi klęskę

i doprowadza swoją rodzinę do katastrofy: jego żona

umiera, a syn traci wzrok.

Cyprian Norwid, W Weronie

Poeta nawiązuje w wierszu do historii nieszczęśliwych

kochanków z tragedii Szekspira. To nawiązanie staje

się pretekstem do ukazania różnic między klasykami

a romantykami – ich odmiennego stosunku do świata,

ludzkich uczuć i natury.

Aleksander Fredro, Zemsta

Ważnym motywem komedii jest miłość Klary i Wacława

– młodych ludzi należących do dwóch skłóconych ro-

dów. Jest to aluzja do wzorcowej historii kochanków,

których dzieli klanowa nienawiść, czyli Romea i Julii

Szekspira. Jednak u Fredry, inaczej niż w dziele Anglika

oraz wielu utworach romantycznych, młodzi potrafią

przezwyciężyć trudności i osiągnąć szczęście. W ten

sposób autor dystansuje się od idei miłości roman-

tycznej – wyidealizowanej, z góry skazanej na porażkę

i niespełnienie.

W LITERATURZE INNYCH EPOK

Mitologia [ STAROŻYTNOŚĆ ]

• Orfeusz i Eurydyka – Orfeusz cierpi po śmierci uko-

chanej żony tak bardzo, że wyrusza do Hadesu. Chce

skruszyć serce władcy krainy umarłych i odzyskać

Eurydykę. Mimo że jego miłość jest silniejsza niż grób,

Orfeuszowi nie udaje się pokonać śmierci.

• Narcyz – bohater mitu jest archetypem człowieka

zakochanego w sobie. Bezkrytyczne samouwielbienie,

nieopanowana miłość własna okazuje się uczuciem de-

strukcyjnym i może przynieść tylko cierpienie.

Jan Andrzej Morsztyn, wiersze: Do trupa,

Niestatek, O swej pannie [ BAROK ]

W barokowej poezji dworskiej miłość jest przede

wszystkim grą, flirtem. Temat miłosny służy tu jako pre-

tekst do wyrafinowanej zabawy literackiej. Morsztyn

ukazuje uczucie jako doświadczenie zmysłowe, które

ma dostarczać radości i rozkoszy, a nie duchowych

rozterek czy cierpień.

Tematem zaprezentowanych tu obrazów Kochankowie oraz

Kupidyn i Psyche jest relacja miłosna. Na czym polega zmiana

w ukazywaniu miłości między dziełami, które dzieli ponad

sto lat? Czy Twoim zdaniem René Magritte rzeczywiście

ukazał miłość?

?

Praca z motywem

1. Czy obecnie, w pierwszej połowie XXI w., ist-

nieje jeszcze miłość romantyczna? Uzasadnij

swoje zdanie.

2. Przedstaw własny ranking 10 najpiękniejszych

dzieł sztuki poświęconych miłości. Możesz

wybrać utwory literackie, filmowe, piosenki,

obrazy, plakaty itp. Uzasadnij swoje wybory.

3. Wyjaśnij, w jaki sposób artyści odwoływali się

do mitu miłości romantycznej. Jak go tworzyli

i jak z nim polemizowali? Przedstaw też wła-

sne zdanie na temat takiej koncepcji uczucia.

Benjamin West, Kupidyn i Psyche

(fragment), 1808
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CHÓR powtarza

I Pieśń mówi: ja pójdę wieczorem,

Naprzód braci rodaków gryźć muszę,

Komu tylko zapuszczę kły w duszę,

Ten jak ja musi zostać upiorem.

Tak! zemsta, zemsta, etc. etc.

Potem pójdziem, krew wroga wypijem,

Ciało jego rozrąbiem toporem:

Ręce, nogi goździami przybijem,

By nie powstał i nie był upiorem.

Z duszą jego do piekła iść musim,

Wszyscy razem na duszy usiędziem,

Póki z niej nieśmiertelność wydusim,

Póki ona czuć będzie, gryźć będziem.

Tak! zemsta, zemsta, etc. etc.

KS. LWOWICZ

Konradzie, stój, dla Boga, to jest pieśń pogańska.

KAPRAL

Jak on okropnie patrzy, – to jest pieśń szatańska.

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X
PIEŚŃ ZEMSTY

Scena więzienna rozgrywa się w Wigilię Bożego Narodzenia w Klasztorze Bazylianów.

Więźniowie dzielą się przerażającymi opowieściami o prześladowaniach, które spadły

na młodzież litewską pod rządami senatora Nowosilcowa. Jan Sobolewski, prowadzony

na przesłuchanie, widział skazańców wywożonych w kibitkach na katorgę na Sybir. Byli

zmaltretowani, pobici, głodni. Najmłodszy, dziesięciolatek, nie miał sił, by udźwignąć

kajdany, którymi go skuto. Sobolewski wśród skazańców dostrzegł swych przyjaciół, tak

wycieńczonych, że bliskich śmierci. Jednego z nich, całkiem zemdlonego, musiał cią-

gnąć na swoich barkach żołnierz. Rozpostarte ramiona więźnia wyglądały jak przybite

do krzyża. Wstrząśnięty tym obrazem Sobolewski przyrównuje niewinną ofiarę dzieci

do męki Chrystusa. Konrada ogarnia gniew, śpiewa przepełnioną nienawiścią pieśń ze-

msty. By zniszczyć wroga, jest gotów poświęcić nie tylko swoje życie, ale nawet duszę.
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Tak! zemsta, zemsta, zemsta na wroga,

Z Bogiem i choćby mimo Boga!

III część Dziadów
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Maria Janion

Wobec zła (fragmenty)

W centrum narodowego arcydzieła, w III części Dziadów Mickiewicza tkwi – pod

względem potęgi patriotycznej dzikości, nienawiści i mściwości niedający się z ni-

czym w literaturze polskiej porównać – wampiryczny śpiew Konrada [...]. Jeślibyśmy

uznali, że Konrad jest dwoisty – na co wiele dowodów w dramacie – że może ma dwie

dusze (chociażby Gustawa i Konrada, jakkolwiek jeden umarł, a drugi się narodził, to

przecież było ich dwóch; na dodatek Gustaw przebija się sztyletem i „żyje”), że może

ma dwa serca, to wtedy jego straszna pieśń o Pieśni dawałaby się rozumieć jako pro-

dukt jego duszy „szatańskiej”, ale i słowiańskiej, a nawet prasłowiańskiej. Gdy wsłu-

chamy się w ten przerażający śpiew, usłyszymy w nim takie utożsamienia: Ja-Pieśń,

Ja-Wampir, Ja-Konrad. [...] Pigoń objaśnia, że „upiór w pieśni Konrada jest bliższy daw-

nych wyobrażeń ludowych niż Upiór z II części poematu”. To nie łagodny literacki

upiór miłosnego samobójcy, to pierwotny, groźny, krwiożerczy wampir patriotycz-

nej zemsty. Z całą świadomością Mickiewicz dokonał transformacji tamtego Upiora

w tego Wampira. Dlaczego tak się stało? [...]

Odpowiedzią na opowieść [Sobolewskiego] o narodowym męczeństwie stało się

szaleństwo zemsty – „choćby mimo Boga”. [...] Poszukując figury ostatecznej zemsty

na wrogu i podnosząc pierwotne wyobrażenia ludowe do stanu artystycznej dosko-

nałości, Mickiewicz przekracza wszystkie granice. Skrajna, niespotykana, rozszalała

dzikość pieśni Konrada dowodnie o tym świadczy.

Właściwą akcją tej pieśni o Pieśni stało się poetyckie przedstawienie kolejnych faz

wampirycznego procederu: najpierw wampiryzacja braci rodaków. Ukąszony przez

wampira musi sam stać się wampirem („Komu tylko zapuszczę kły w duszę, Ten jak ja

musi zostać upiorem”). W ten sposób najlepiej wytworzyć można przymusową wspól-

notę wampirów-mścicieli. Teraz pojawia się swoisty paradoks wampiryzmu: trzeba

kąsać, wypijać krew, uśmiercać wroga, ale i zapobiegać temu, by od owych ukąszeń

nie stał się wampirem, gdyż wtedy – w walce wampirów między sobą – szanse się

niebezpiecznie wyrównają, a idzie wszak o osiągnięcie bezwzględnej wyższości nad

wrogiem. Należy zatem – po wypiciu krwi – jego ciało rozrąbać toporem; ręce przybić

„gwoździami” [...]. Wszystko po to, „by nie powstał i nie był upiorem”. Lecz ten okrut-

ny standard unieszkodliwiania wampira jeszcze nie może zaspokoić szaleństwa ze-

msty. Ostatnia strofa przynosi obraz znęcania się już w piekle nad duszą wroga. Tam

– „wszyscy razem” usiędziem na tej zmaltretowanej do ostateczności duszy, będziem

wyduszać z niej nieśmiertelność, „póki ona czuć będzie, gryźć będziem”. Gdy wreszcie

wydrzemy duszy wroga nieśmiertelność, gdy ją zatem uśmiercimy, dopniemy swego

ostatecznego celu; sięgając po oręż zła, unicestwimy zło. [...]

Pieśń Konrada poraża dzikością i obcością. Ujawnia straszny, szalony zew zemsty,

słychać go w niej, jak wycie wampirów i wilkołaków. Czujemy, że Mickiewicz stanął tu

wobec jakiejś ostateczności i zmierzył się z nią poza domeną moralności chrześcijań-

skiej. [...] Stając się wampirem, Polak oddawał się „złej” zemście na wrogu. Doznawała

tu efemerycznego
1

jakby zawieszenia dwuznaczność i dwoistość kondycji Polaków –

rozdartych między nakazem miłości a żądzą zemsty cnotliwych rycerzy chrześcijań-

skich, uplątanych wszak w zbrodnicze zamiary; idyllicznych Słowian, których wro-

dzona łagodność wystawiona została na najcięższą z prób – w obliczu zaborczego zła

i bezprawia.

Komentarz

do lektury

1
efemeryczny –

krótkotrwały, szybko

przemijający.
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Po przeczytaniu fragmentu i komentarza do lektury

1. Wskaż w tekście pieśni odniesienia do postaci wampira.

2. Na czym polega „pogańskość” pieśni?

3. Maria Janion pisze, że Mickiewicz pieśnią zemsty przekroczył wszystkie granice.

Wyjaśnij, jak rozumiesz to stwierdzenie.

4. Na czym polega transformacja Upiora z II części Dziadów w Wampira z III części?

5. Jak rozumiesz słowa, że to pieśń jest „jak upiór”? Jaką rolę przypisuje się tu poezji?

6. Czy pieśń zemsty można zaliczyć do poezji tyrtejskiej? Uzasadnij swoją opinię.

7. Dlaczego patriota musi być wampirem? Poszukaj informacji na temat motywu

wampira w romantyzmie (m.in. podręcznik, s. 82) i zinterpretuj postawę Konra-

da jako przejaw wampiryzmu patriotycznego – patriotyzmu, który nie karmi się

krwią, lecz uczuciem miłości do ojczyzny.

Adam Mickiewicz

Dziady, część III

Akt I. Scena II. Improwizacja

KONRAD (po długim milczeniu)

Samotność – cóż po ludziach, czym śpiewak dla ludzi?

Gdzie człowiek, co z mej pieśni całą myśl wysłucha,

Obejmie okiem wszystkie promienie jej ducha?

Nieszczęsny, kto dla ludzi głos i język trudzi:

Język kłamie głosowi, a głos myślom kłamie;

Myśl z duszy leci bystro, nim się w słowach złamie,

A słowa myśl pochłoną i tak drżą nad myślą,

Jak ziemia nad połkniętą, niewidzialną rzeką.

[...].

Ty Boże, ty naturo! dajcie posłuchanie. –

Godna to was muzyka i godne śpiewanie. –

Ja mistrz!

Ja mistrz wyciągam dłonie!

Wyciągam aż w niebiosa i kładę me dłonie

Na gwiazdach jak na szklannych harmoniki kręgach.

To nagłym, to wolnym ruchem,

Kręcę gwiazdy moim duchem.

Milijon tonów płynie; w tonów milijonie

Każdy ton ja dobyłem, wiem o każdym tonie;

Zgadzam je, dzielę i łączę,

I w tęcze, i w akordy, i we strofy plączę,

Rozlewam je we dźwiękach i w błyskawic wstęgach. –

[...]

tyrteizm

Nurt poezji, który ze wzglę-

du na zabory rozwinął się

w Polsce w okresie roman-

tyzmu. Poezja tyrtejska na-

leży do liryki apelu. Apeluje

o walkę w obronie kraju,

odwołując się do poczucia

patriotyzmu odbiorcy.

Stawia dobro ojczyzny

na pierwszym miejscu.
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Boga, natury godne takie pienie!

Pieśń to wielka, pieśń-tworzenie;

Taka pieśń jest siła, dzielność,

Taka pieśń jest nieśmiertelność!

Ja czuję nieśmiertelność, nieśmiertelność tworzę,

Cóż Ty większego mogłeś zrobić – Boże?

Patrz, jak te myśli dobywam sam z siebie,

Wcielam w słowa, one lecą,

Rozsypują się po niebie,

Toczą się, grają i świecą;

Już dalekie, czuję jeszcze,

Ich wdziękami się lubuję,

Ich okrągłość dłonią czuję,

Ich ruch myślą odgaduję:

Kocham was, me dzieci wieszcze!

Myśli moje! gwiazdy moje!

Czucia moje! wichry moje!

W pośrodku was jak ojciec wśród rodziny stoję,

Wy wszystkie moje!

[...]

Zrzucę ciało i tylko jak duch wezmę pióra –

Potrzeba mi lotu,

Wylecę z planet i gwiazd kołowrotu,

Tam dojdę, gdzie graniczą Stwórca i natura.

I mam je, mam je, mam – tych skrzydeł dwoje;

Wystarczą – od zachodu na wschód je rozszerzę,

Lewym o przeszłość, prawym o przyszłość uderzę,

I dojdę po promieniach uczucia – do Ciebie!

I zajrzę w uczucia Twoje,

O Ty! o którym mówią, że czujesz na niebie.

Jam tu, jam przybył, widzisz, jaka ma potęga,

Aż tu moje skrzydło sięga;

Lecz jestem człowiek, i tam, na ziemi me ciało;

Kochałem tam, w ojczyźnie serce me zostało. –

Ale ta miłość moja na świecie,

Ta miłość nie na jednym spoczęła człowieku

Jak owad na róży kwiecie,

Nie na jednej rodzinie, nie na jednym wieku.

Ja kocham cały naród! – objąłem w ramiona

Wszystkie przeszłe i przyszłe jego pokolenia,

Przycisnąłem tu do łona,

Jak przyjaciel, kochanek, małżonek, jak ojciec;

Chcę go dźwignąć, uszczęśliwić,

Chcę nim cały świat zadziwić –

[...]

25

30

35

40

45

50

55

60

99TEKSTY Z EPOKI



Chcę czuciem rządzić, które jest we mnie;

Rządzić jak Ty wszystkimi zawsze i tajemnie: –

Co ja zechcę, niech wnet zgadną,

Spełnią, tym się uszczęśliwią,

A jeżeli się sprzeciwią,

Niechaj cierpią i przepadną.

Niech ludzie będą dla mnie jak myśli i słowa,

Z których, gdy zechcę, pieśni wiąże się budowa; —

Mówią, że Ty tak władasz!

Wiesz, żem myśli nie popsuł, mowy nie umorzył;

Jeśli mnie nad duszami równą władzę nadasz,

Ja bym mój naród jak pieśń żywą stworzył,

I większe niżli Ty zrobiłbym dziwo,

Zanuciłbym pieśń szczęśliwą!

Daj mi rząd dusz! – [...]

[...]

Ja chcę mieć władzę, jaką Ty posiadasz,

Ja chcę duszami władać, jak Ty nimi władasz.

(Długie milczenie)

(z ironią)

Milczysz, milczysz! wiem teraz, jam Cię teraz zbadał,

Zrozumiałem, coś Ty jest i jakeś Ty władał. –

Kłamca, kto Ciebie nazywał miłością,

Ty jesteś tylko mądrością.

[...]

(Milczenie)

Czym jest me czucie?

Ach, iskrą tylko!

Czym jest me życie?

Ach, jedną chwilką!

[...]

Teraz duszą jam w moję ojczyznę wcielony;

Ciałem połknąłem jej duszę,

Ja i ojczyzna to jedno.

Nazywam się Milijon – bo za milijony

Kocham i cierpię katusze.

Patrzę na ojczyznę biedną,

Jak syn na ojca wplecionego w koło;

Czuję całego cierpienia narodu,

Jak matka czuje w łonie bole swego płodu.

Cierpię, szaleję – a Ty mądrze i wesoło

Zawsze rządzisz,

Zawsze sądzisz,

I mówią, że Ty nie błądzisz!

[...]
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Odezwij się, – bo strzelę przeciw Twej naturze;

Jeśli jej w gruzy nie zburzę,

To wstrząsnę całym państw Twoich obszarem;

Bo wystrzelę głos w całe obręby stworzenia,

Ten głos, który z pokoleń pójdzie w pokolenia:

Krzyknę, żeś Ty nie ojcem świata, ale...

GŁOS DIABŁA

Carem!

(Konrad staje chwilę, słania się i pada)

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X PSYCHOMACHIA – WALKA O DUSZĘ KONRADA

Walka sił dobra i zła o duszę bohatera osiąga punkt kulminacyjny w scenie zwanej Wiel-

ką Improwizacją (w odróżnieniu od Małej Improwizacji kończącej scenę więzienną).

Jak w średniowiecznym moralitecie, na scenie „teatru duszy” bohatera miejsce z prawej

strony tradycyjnie zajmują anioły, z lewej – diabły. Konrad ogarnięty poetyckim szałem,

w uniesieniu, wygłasza monolog, w którym buntuje się przeciwko Bogu.

Jest to bunt prometejski, powodowany szlachetnymi pobudkami – miłością do ludzi.

Konrad podobnie jak mitologiczny Prometeusz nie może znieść, że tak strasznie cierpią.

Do głębi współodczuwa z uciemiężonymi rodakami, „cierpi za miliony”. Jednocześnie

grzeszy pychą i twierdzi, że sam urządziłby świat lepiej, potrafiłby uszczęśliwić ludzkość.

Boga, który dopuszcza tak straszną niesprawiedliwość, oskarża o brak serca, obojętność

i zimny racjonalizm. Bóg nie jest miłością, jest jedynie mądrością. W ustach romantyka

to najgorszy zarzut.

Oskarżany Bóg milczy. To milcze-

nie doprowadza Konrada do szaleń-

stwa. Bohater w gniewie jest o krok

od bluźnierstwa, od nazwania Go

carem.

105

psychomachia

Ukazana w dziele lite-

rackim lub artystycznym

wewnętrzna walka moralna

dobra ze złem (z łac. ‘walka

duszy’). Konflikt moralny

lub duchowy przeżywany

przez człowieka. Często

przedstawiana w formie

alegorycznej jako zmagania

między personifikacjami

cnoty i grzechu.

Horace Vernet [oras werne], Polski Prome-

teusz (fragment), 1831

Obraz w alegoryczny sposób ukazuje

klęskę powstania listopadowego. Pierś

martwego polskiego żołnierza przygniata

drapieżny ptak symbolizujący Rosję.

?

Zwróć uwagę na tytuł obrazu. W jaki

sposób kompozycja dzieła nawiązuje

do mitu o Prometeuszu?
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Z matki obcej, krew jego dawne bohatery,

A imię jego czterdzieści i cztery.

III część Dziadów

Po przeczytaniu

1. Znajdź w Widzeniu Księdza Piotra odwołania do narodzin i śmierci Chrystusa.

Poszukaj obrazów odnoszących się do konkretnych etapów Męki Pańskiej: drogi

krzyżowej, ukrzyżowania i zmartwychwstania.

2. Zinterpretuj te motywy w kontekście losów narodu polskiego.

3. Objaśnij słowa: „Krzyż ma długie na całą Europę ramiona”, odwołując się do hi-

storii Polski i Europy.

4. Dzięki jakim zabiegom scena Widzenia Księdza Piotra nabiera charakteru proroc-

twa? Na czym polega jej mistyczny charakter?

5. Jaki cel osiągnął poeta, porównując martyrologię narodu polskiego do męki Chry-

stusa?

6. Dlaczego mesjanizm był tak ważny dla romantyków? Jakie znaczenie w światopo-

glądzie romantycznym miało pojęcie narodu?

7. Jednym z obrazów, które ukazały się Księdzu Piotrowi, jest wizja ukrzyżowanego

Narodu i zapłakanej matki Wolności stojącej pod krzyżem. Zinterpretuj tę wizję.

8. Jaką rolę odgrywają widzenia i proroctwa w całej III części Dziadów?

Sposób na zadanie

• Znajdź w utworze wszystkie sceny wizyjne i profetyczne.

• Ustal, czego dotyczą. Jaki jest ich sens?

• Zauważ, że każda z tych scen różni się od siebie, np. widzenie Ewy ma inny charakter niż

mistyczna wizja Księdza Piotra.

9. W opowieści Sobolewskiego (akt I, scena więzienna) poszukaj fragmentów, w któ-

rych narrator podkreśla niewinność ofiar. Dlaczego jest ona taka ważna?

10. Prometeizm a mesjanizm. Czym różnią się te dwie drogi do wolności?

11. Mesjanizm jako romantyczna idea poświęcenia. Omów zagadnienie na podstawie

III części Dziadów. W swojej odpowiedzi uwzględnij również wybrany kontekst.

12. Człowiek w relacji z Bogiem. Omów zagadnienie na podstawie III części Dziadów.

W swojej odpowiedzi uwzględnij również wybrany kontekst.

R
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A Mcc

Dziady, część III

Scena VII. Salon warszawski (fgy)

Kilku wielkich Urzędników, kilku wielkich Literatów. Kilka Dam wielkiego tonu,

kilku Jenerałów i Sztabsoierów; wszyscy incognito piją herbatę przy stoliku. Bli-

żej drzwi kilku Młod Ldzi i dwóch Star Poaków. Stojący rozmawiają

z żywością – towarzystwo stolikowe mówi po francusku, przy drzwiach po polsku.

PRZY DRZWIACH

ZENON NIEMOJEWSKI do Adolfa

T  u   L ż   j?

ADOLF

Ach, u  gj jc, u    lj!

NIEMOJEWSKI

K?

ADOLF

N  plu y, lc p ą ,

N  c, lc yl  p  .

(Rozmawiają ciszej)

PRZY STOLIKU

[...]

DAMA II

Oą j Nlc yjch  Wy,

N  u gu uąć y:

N  pg lu  u;

O u ugupć l   u.

(Słychać między mężczyznami śmiech)

DAMA I

Śjc , Pń, c, c   p,

A y  p  W .

[...]

PRZY STOLIKU JENERAŁ do Literata

Al pcyj c – jż  upć.

LITERAT

J  u  pć.

1
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JENERAŁ

Zwykłeś z sobą nosić.

Masz przy sobie pod frakiem – a – widzę okładki:

Damy chcą słyszeć.

[...]

DAMA

Macie robić lekturę? – przepraszam – choć umiem

Po polsku, ale polskich wierszy nie rozumiem.

JENERAŁ do Oficera

Ma racyję po części, bo nudne po trochu.

(pokazuje na Literata)

Opiewa tysiąc wierszy o sadzeniu grochu.

do Literata

Czytajże, jeśli ciebie nie będziem słuchali –

To patrz –

(pokazując na drugiego Literata)

ten nam gazeciarz swe rymy wypali.

Śliczna byłaby wszystkim słuchaczom przysługa.

Patrz, jak się on zaprasza, jak śmieje się, mruga;

I usta już otworzył jak zdechłą ostrygę,

I oko zwrócił wielkie i słodkie jak figę.

[...]

do Oficera

Dobrze, że nie chce czytać, boby nas zanudził.

MŁODA DAMA

(oddzielając się od grupy młodszej, ode drzwi)

A to jest rzecz okropna –

(do stolika)

słuchajcie, Panowie!

15

20

25

30

Inscenizacja Dziadów

w reż. Michała Zadary

w Teatrze Polskim we

Wrocławiu, 2016

Reżyser podjął się pierw-

szej w historii polskiego

teatru inscenizacji całych

Dziadów. Na niemal piętna-

stogodzinne przedstawie-

nie składają się wszystkie

części dramatu, łącznie

z Ustępem. Premiera cało-

ści Dziadów rozpoczęła się

w sobotę 20 lutego 2016 r.

w południe, a zakończyła

w nocy z soboty

na niedzielę.
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(do Adolfa)

Niechaj Pan tym ichmościom o Cichowskim powie.

[...]

ADOLF (Wszyscy zbliżają się i słuchają)

Znałem go będąc dzieckiem; – był on wtenczas młody,

Żywy, dowcipny, wesół i sławny z urody;

Był duszą towarzystwa; gdzie się tylko zjawił,

Wszystkich opowiadaniem i żartami bawił

[...]

On wtenczas miał się żenić; pomnę, że przynosił

Dzieciom dary swej przyszłej i na ślub nas prosił.

Potem długo nie przyszedł, i mówiono w domu,

Że nie wiedzieć gdzie zniknął, umknął po kryjomu,

Szuka rząd, ale śladu dotąd nie wytropił, –

Na koniec powiedziano: zabił się, utopił.

Policyja dowodem stwierdziła domysły,

Znaleziono płaszcz jego nad brzegami Wisły;

Przyniesiono płaszcz żonie – poznała – on zginął;

Trupa nie znaleziono – i tak rok przeminął.

Dlaczegóż on się zabił? – pytano, badano,

Żałowano, płakano; wreszcie – zapomniano.

I minęło dwa lata. – Jednego wieczora

Więźniów do Belwederu wiedziono z klasztora
1
.

Wieczór ciemny i dżdżysty; – nie wiem, czy przypadkiem,

Czy umyślnie ktoś był tej procesyi świadkiem;

Może jeden z odważnych warszawskich młodzieńców,

Którzy śledzą pobytu i nazwiska jeńców:

Warty stały w ulicach, głucho było w mieście –

Wtem ktoś zza muru krzyknął: «Więźnie, kto jesteście?»

Sto ozwało się imion; – śród nich dosłyszano

Jego imię, i żonie nazajutrz znać dano.

Pisała i latała, prosiła, błagała,

Lecz prócz tego imienia – nic nie posłyszała.

I znowu lat trzy przeszło bez śladu, bez wieści.

Lecz nie wiedzieć kto szerzył w Warszawie powieści,

Że on żyje, że męczą, że przyznać się wzbrania

I że dotąd nie złożył żadnego wyznania;

Że mu przez wiele nocy spać nie dozwolano,

Że karmiono śledziami i pić nie dawano;

Że pojono opijum, nasyłano strachy,

Larwy; że łaskotano w podeszwy, pod pachy –

Lecz wkrótce innych wzięto, o innych zaczęli

Mówić; żona płakała, wszyscy zapomnieli.

Aż niedawno przed domem żony w nocy dzwonią –

Otworzono: Oficer i żandarm pod bronią,

I więzień – on – każą dać pióra i papieru;

Podpisać, że wrócony żywy z Belwederu.

35

40

45

50

55

60

65

70 1
z klasztora – z Klasztoru

Karmelitów w Warszawie,

w którym władze carskie

urządziły więzienie dla

polskich patriotów.
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Wzięli podpis, i palcem pogroziwszy: «Jeśli

Wydasz...» – i nie skończyli; jak weszli, odeszli.

To on był. – Biegę widzieć, przyjaciel ostrzega:

«Nie idź dzisiaj, bo spotkasz pod wrotami szpiega».

Idę nazajutrz, w progu policejskie draby;

Idę w tydzień, on sam mię nie przyjmuje, słaby.

Aż niedawno za miastem w pojeździe spotkałem –

Powiedziano, że to on, bo go nie poznałem.

Utył, ale to była okropna otyłość:

Wydęła go zła strawa i powietrza zgniłość;

Policzki mu nabrzmiały, pożółkły i zbladły,

W czole zmarszczki pół wieku, włosy wszystkie spadły.

Witam, on mię nie poznał, nie chciał mówić do mnie,

Mówię, kto jestem, patrzy na mnie bezprzytomnie.

[...]

W miesiąc poszedłem znowu, myśliłem, że zdoła

Rozpatrzyć się na świecie i pamięć przywoła.

Lecz tyle tysięcy dni był pod śledztwa probą,

Tyle tysięcy nocy rozmawiał sam z sobą,

Tyle lat go badały mękami tyrany,

Tyle lat otaczały słuch mające ściany;

A całą jego było obroną – milczenie,

A całym jego były towarzystwem – cienie;

Że już się nie udało wesołemu miastu

Zgładzić w miesiąc naukę tych lat kilkunastu.

[...]

Pytany, myśląc zawsze, że jest w swym więzieniu,

Ucieka w głąb pokoju i tam pada w cieniu,

Krzycząc zawsze dwa słowa: «Nic nie wiem, nie powiem!»

[...]

(Adolf łzy ociera)

(Długie milczenie)

DAMA MŁODA (do Literata)

Czemu to o tym pisać nie chcecie, Panowie?

[...]

LITERAT I

Takich dziejów słuchają, lecz kto je przeczyta?

I proszę, jak opiewać współczesne wypadki;

Zamiast mitologiji są naoczne świadki.

Potem, jest to wyraźny, święty przepis sztuki,

Że należy poetom czekać – aż – aż –

JEDEN Z MŁODZIEŻY

Póki? –

Wieleż lat czekać trzeba, nim się przedmiot świeży

Jak figa ucukruje, jak tytuń uleży?
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LITERAT I

Nie ma wyraźnych reguł.

[...]

LITERAT IV

A mnie by się zdało,

Że to wcale nie szkodzi, że przedmiot jest nowy;

Szkoda tylko, że nie jest polski, narodowy.

Nasz naród się prostotą, gościnnością chlubi,

Nasz naród scen okropnych, gwałtownych nie lubi;

Śpiewać, na przykład, wiejskich chłopców zalecanki,

Trzody, cienie – Sławianie, my lubim sielanki.

LITERAT I

Spodziewam się, że Panu przez myśl nie przejedzie,

Aby napisać wierszem, że ktoś jadał śledzie.

Ja mówię, że poezji nie ma bez poloru
2
,

A polor być nie może tam, gdzie nie ma dworu:

Dwór to sądzi o smaku, piękności i sławie;

Ach, ginie Polska! dworu nie mamy w Warszawie.

[...]

PIERWSZY Z MŁODYCH

A łotry! – o, to kija!

A*** G***

O, to stryczka, haku!

Ja bym im dwór pokazał, nauczyłbym smaku.

110
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polor – wykwintność,

ogłada.

Scena z tej samej insceni-

zacji Dziadów w reż. Micha-

ła Zadary

?

Poszukaj wiadomości na

temat słynnych inscenizacji

teatralnych Dziadów, np.

w reżyserii Aleksandra

Bardiniego (1955),

Kazimierza Dejmka (1967),

Konrada Swinarskiego

(1973) i bardziej

współczesnych: Piotra

Tomaszuka z Teatrem

Wierszalin, Michała Zadary,

Radosława Rychcika, Mai

Kleczewskiej. Wybierz

jedną z inscenizacji

i powiedz, czym się

szczególnie wyróżniła.
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różnił się od europejskiego, ponieważ ze względu na cenzurę był przeznaczony przede

wszystkim do czytania, a nie do wystawiania na scenie. Musiało to wpłynąć na charakter

utworów, którym bliżej było do poezji niż do form dramaturgicznych.

III część Dziadów – uznawana za najwybitniejszy polski dramat romantyczny – re-

alizuje główne cechy tego gatunku.

Cechy III części Dziadów jako dramatu romantycznego

zrywa z zasadą jedności miejsca, czasu, akcji – akcja rozgrywa się w różnych miejscach

(w Wilnie, Warszawie, Rosji, we Lwowie), w czasie dłuższym niż doba (od 1 listopada

1823 do 1824 r.) i obejmuje wiele wątków

wyróżnia się luźną, otwartą kompozycją – pomiędzy scenami i wątkami nie ma związ-

ków przyczynowo-skutkowych i brak wyraźnego zakończenia utworu

występuje w nim synkretyzm rodzajowy, czyli połączenie cech trzech rodzajów lite-

rackich – sceny dramatyczne (dialogowe) przeplatają się z fragmentami epickimi

(np. opowieść o Cichowskim) i lirycznymi (np. Widzenie Ewy)

łączy różne konwencje literackie i kategorie estetyczne – realizm miesza się z fanta-

styką, tragizm (np. historia Rollisona) z komizmem (np. humor w scenie więziennej),

patos (np. Improwizacja) z groteską i satyrą (np. sceny z diabłami)

rozgrywa się jednocześnie na dwóch płaszczyznach: realnej i metafizycznej – realne są

czas, miejsce, postacie (w utworze znalazły się nawet postacie historyczne, np. Tomasz

Zan, Piotr Wysocki, Nikołaj Nowosilcow i nawiązania do autentycznych wydarzeń,

np. procesu filomatów), a równocześnie występują siły nadprzyrodzone, które wpły-

wają na bieg wydarzeń (np. anioły walczące o duszę Konrada)

główny bohater jest dynamiczny i wpisuje się we wzorzec bohatera romantycznego

(Gustaw przechodzi wewnętrzną przemianę w Konrada – buntownika i poetę-wieszcza).

Po przeczytaniu całości utworu

1. Wykaż, że w III części Dziadów nie została zachowana reguła trzech jedności.

Odwołaj się do przykładów z tekstu dramatu.

2. Dlaczego bohater dramatu zmienia imię z Gustawa na Konrada? Co oznacza ta

symboliczna scena? Jak motyw przemiany bohatera był przedstawiany w literatu-

rze romantycznej?

3. Wyjaśnij na przykładzie utworu, na czym polega synkretyzm dramatu roman-

tycznego. Jak wpływa on na kreację świata przedstawionego w III części Dziadów?

4. Podaj przykłady przenikania się w utworze realizmu z fantastyką. Jaką pełni funk-

cję takie mieszanie konwencji?

5. Uzasadnij, że obraz cierpienia Pani Rollisonowej można uznać za reinterpretację

średniowiecznego motywu Matki Bożej cierpiącej pod krzyżem.

6. Dlaczego Ksiądz Piotr objaśnia sens śmierci Doktora w formie przypowieści?

Przypomnij sobie, czym charakteryzuje się przypowieść i jakie są jej cele.

7. Jakie funkcje pełni w dramacie motyw snu? Odwołaj się do snu Konrada z prologu

utworu oraz snu senatora Nowosilcowa.

R

R
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8. Przedstaw wizerunek cara jako władcy na podstawie wierszy Przedmieścia stolicy,

Pomnik Piotra Wielkiego oraz Przegląd wojska. Porównaj go z rzymskim ideałem

władcy uosabianym przez Marka Aureliusza.

9. Jak Mickiewicz scharakteryzował Rosjan w III części Dziadów? Uwzględnij różni-

ce między grupami społecznymi: ludem, urzędnikami, arystokracją, inteligencją,

którą w dramacie reprezentują Student i Bestużew. Odwołaj się szczególnie do

sceny Pan Senator, Ustępu oraz wiersza Do przyjaciół Moskali.

10. Czyje duchy przychodzą na obrzęd dziadów w ostatniej scenie dramatu? Sfor-

mułuj naukę płynącą z ich historii, która uzupełniłaby wcześniejsze pouczenia

z części II i IV Dziadów.

11. Walka dobra ze złem – jeden z głównych motywów literackich. Napisz wypowiedź

argumentacyjną, w której odwołasz się do III części Dziadów, innego utworu lite-

rackiego oraz wybranych kontekstów.

Sposób na zadanie

• Przeanalizuj, na jakich płaszczyznach toczy się walka dobra ze złem w dramacie. Kto bierze

w niej udział?

• Wybierz utwór literacki, który podejmuje problematykę moralną. Przykładem może być

Makbet Szekspira, ukazujący zmagania głównego bohatera kuszonego przez siły zła.

Przypomnij sobie, jakich wyborów dokonuje Makbet i do czego one prowadzą.

• Zastanów się nad doborem kontekstów, które pogłębią Twoje rozważania. Temat walki

dobra i zła to jedno z najważniejszych zagadnień w Biblii. Możesz przywołać w wypraco-

waniu np. opowieść biblijną o kuszeniu Adama i Ewy – będzie to Twój kontekst biblijny.

W Dziadach Mickiewicz zawarł swoją koncepcję mesjanizmu, czyli niewinnej ofiary narodu

polskiego. Jeśli, pisząc o walce dobra ze złem w Dziadach, wspomnisz o idei mesjanistycz-

nej, przywołasz w swojej pracy kontekst filozoficzny.

12. Omów kreację przestrzeni w III części Dziadów. Weź pod uwagę symboliczne zna-

czenie prawej i lewej strony i zastanów się, w których scenach dramatu odgrywa

ono szczególną rolę.

13. Losy młodzieży polskiej pod zaborami. Omów zagadnienie na podstawie III części

Dziadów. W swojej odpowiedzi uwzględnij również wybrany kontekst.

14. III część Dziadów jest uważana za najważniejsze dzieło literackie romantyzmu,

arcymit polskiej kultury. Dlaczego właśnie ten utwór miał tak niezwykłą siłę od-

działywania? Jakie najważniejsze problemy narodu w sobie ogniskuje?

R

R

PODSUMOWANIE LEKTURY

TO TRZEBA WIEDZIEĆ

1. Utwór jest zaliczany do najwybitniejszych dzieł literatury polskiej. Mickiewicz

napisał go w Dreźnie (stąd nazwa Dziady drezdeńskie), tuż po upadku powstania

listopadowego. Akcja dramatu dotyczy wydarzeń o dekadę wcześniejszych – ter-

roru wprowadzonego przez cara w zaborze rosyjskim. Mickiewicz i jego przyja-

ciele zostali wówczas aresztowani i skazani za działalność w Towarzystwie Filo-

matów. Tym, którzy zmarli na zesłaniu, „narodowej sprawy męczennikom”, poeta

poświęcił swoje dzieło.
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przez wojska rosyjskie. Soplicę uznano za sprzymierzeńca wroga i okrzyknięto zdrajcą.

A zamek, skonfiskowany Horeszkom za działalność antyrosyjską, trafił w ręce brata

Jacka – Sędziego Soplicy.

Po polowaniu Asesor i Rejent nadal toczą spór o psy – nierozstrzygnięty, bo zając

umknął. Znudzona Telimena proponuje wyprawę na grzyby. Gdy towarzystwo pochło-

nięte jest szukaniem grzybów, Telimena kryje się w świątyni dumania. Znajduje ją tam

Sędzia, który chce poznać jej zdanie na temat ożenku Tadeusza z Zosią. Telimena, sama

skrycie zainteresowana młodzieńcem, jest wzburzona. Scenę zza drzew szkicuje Hrabia.

Wywiązuje się rozmowa o wyższości krajobrazów: Hrabia i Telimena chwalą cudzo-

ziemskie pejzaże, z kolei Tadeusz głosi piękno polskiej przyrody. Telimena ukradkiem

wręcza Tadeuszowi liścik i klucz do swego pokoju, a Hrabiemu – kwiatek. Tymczasem

gajowy przynosi wieść, że w lesie wytropiono niedźwiedzia.

Następnego dnia odbywa się polowanie, na którym dochodzi do wypadku. Zwierz

rzuca się na Hrabiego i Tadeusza. Ratuje ich Robak, który jednym strzałem kładzie

niedźwiedzia. Wojski chwyta za róg i gra swój słynny koncert kończący polowanie.

Tadeusz odkrywa pomyłkę – wziął Telimenę za Zosię i adorował niewłaściwą ko-

bietę. Widząc rozczarowanie młodzieńca, rozgoryczona Telimena biegnie do świątyni

dumania, gdzie zostaje pogryziona przez mrówki. Tadeusz pomaga jej się uwolnić od in-

truzów i między kochankami dochodzi do zgody.

Wieczorna uczta przebiega w ponurej atmosferze: zwycięzcą polowania okazał się

zakonnik, Tadeusz kipi z zazdrości na widok Zosi uwodzonej przez Hrabiego, Gerwa-

zy, stary Klucznik Horeszków, prowokuje kłótnię. Hrabia postanawia odzyskać rodowe

dobra (jawią mu się jako romantyczne ruiny), organizując zajazd. To stary sarmacki

zwyczaj załatwiania sporów między sąsiadami.

W Dobrzynie szlachta dyskutuje, jak się zachować w razie wkroczenia Napoleona

na Litwę. Ksiądz Robak od jakiegoś już czasu agituje na rzecz udziału w wojnie. Na na-

radę przybywa Gerwazy, który przeinacza słowa Robaka i wmawia zebranym, że czynem

patriotycznym będzie zajazd na Soplicowo.

Zosia (Alicja Bachleda-

­Curuś) i Tadeusz (Michał

Żebrowski) w adaptacji

filmowej Pana Tadeusza

w reż. Andrzeja Wajdy,

1999
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Nocą w dworku ksiądz Robak wyznaje swoją tożsamość Sędziemu, swojemu bratu.

To on jest Jackiem Soplicą, który zabił Stolnika. Musi się szybko udać do Dobrzyna, aby

utemperować tamtejsze nastroje. Swoją tajemnicę wyjawia stryjowi również Tadeusz.

Ma zamiar opuścić Soplicowo, by wstąpić do wojska. Po wyjściu od wuja bohater spo-

tyka Telimenę, która wyrzuca mu oschłość. Tadeusz dla świętego spokoju mówi, że ją

kocha, co Telimena interpretuje jako chęć ożenku. Tadeusz widzi, że wpadł w pułapkę.

Zrozpaczony, że zmarnował szanse zdobycia Zosi, biegnie do stawu się topić.

Tam zostaje jednak schwytany przez Hrabiego, który zmierza właśnie do Soplicowa

z zamiarem zajazdu. Gdy Hrabia dociera do dworu, wyrwani ze snu mieszkańcy są

kompletnie zdezorientowani. Dobrzyńscy, którzy dołączyli do zajazdu, właściwie nie

mają się z kim bić. Dokonują więc spustoszenia w inwentarzu i piwniczce z trunkami,

po czym twardo zasypiają.

Śpiących najeźdźców obezwładniają rosyjscy żołnierze, których wezwano na pomoc.

Ksiądz Robak nakłania ich do uczczenia zwycięstwa, poi wódką i zachęca do zabawy.

Rozochocony major wyciąga do tańca Telimenę. Staje się tak nachalny, że Tadeusz nie

wytrzymuje i policzkuje Rosjanina.

Wybucha bitwa, podczas której ksiądz Robak osłania własnym ciałem Hrabiego i zo-

staje ranny. Rosjanie poddają się, a uczestnicy rebelii, aby uniknąć kary, uciekają z Litwy.

Robak na łożu śmierci dokonuje spowiedzi przed Gerwazym: „Jam jest Jacek Soplica...”.

Żałuje zabicia Stolnika, ale jednocześnie tłumaczy swoje pobudki. Opowiada o swoich

dalszych losach: małżeństwie z niekochaną kobietą, która urodziła mu syna Tadeusza,

o ślubie Ewy Horeszkówny i jej córce Zosi, którą się zaopiekował, gdy Ewa zmarła na Sy-

berii, o walce za ojczyznę pod zmienionym imieniem. Klucznik wybacza Soplicy winy,

podobnie zresztą jak uczynił to Stolnik przed śmiercią.

Mija kilka miesięcy. Na Litwę wkraczają wojska Napoleona, wśród nich mężczyźni

z Soplicowa. Tadeusz i Zosia zaręczają się przy dźwiękach koncertu Jankiela i tańczą

poloneza. Zwaśnione rody Horeszków i Sopliców godzą się, wszystkich ogarnia radość

i wiara w szczęśliwą przyszłość.

X MOTYWY

• przemiana bohatera (Jacka Soplicy – księdza Robaka) • konflikt między rodami •

szlacheckie zwyczaje jako ostoja tradycji • perypetie miłosne • przyroda bohaterem

utworu • dworek szlachecki symbolem polskości • kraina dzieciństwa jako Arkadia

X SPRAWDŹ, CZY ZNASZ ODPOWIEDŹ

1. Czy szlachetnymi uczynkami można odkupić swoją winę? Omów zagadnienie,

odwołując się do losów Jacka Soplicy.

2. Zinterpretuj arkadyjski dworek w Soplicowie jako metaforę polskości.

3. Uzasadnij, że świat tradycji szlacheckich przedstawiony w Panu Tadeuszu odcho-

dzi w przeszłość. W odpowiedzi uwzględnij funkcję przymiotnika ostatni wystę-

pującego w tytule.

X KONTEKSTY

• HISTORYCZNY – sytuacja Polski pod zaborami

• BIOGRAFICZNY – przygnębienie Mickiewicza spowodowane klęską powstania li-

stopadowego i sporami wśród emigracji polskiej, tęsknota za ojczyzną

• HISTORYCZNOLITERACKI – Jacek Soplica jako bohater romantyczny przechodzący

przemianę
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Nad wodą wielką i czystą

Błysnęło wzdłuż i grom ryknął,

I woda tonią przejrzystą

Odbiła światło, głos zniknął.

A woda, jak dawniej czysta,

Stoi wielka i przejrzysta.

Tę wodę widzę dokoła

I wszystko wiernie odbijam,

I dumne opoki czoła,

I błyskawice – pomijam.

Skałom trzeba stać i grozić,

Obłokom deszcze przewozić,

Błyskawicom grzmieć i ginąć,

Mnie płynąć, płynąć i płynąć –

Po przeczytaniu

1. Jaki nastrój panuje w wierszu? Jakie użyte środki stylistyczne go tworzą?

2. Jaką rolę odgrywają w wierszu powtórzenia i paralelizmy składniowe? Jak wpły-

wają one na wymowę utworu?

3. Znajdź fragmenty świadczące o tym, że wiersz jest dziełem dojrzałego i doświad-

czonego człowieka.

4. Wymień elementy krajobrazu, które przyciągnęły uwagę poety. Ustal, jakie treści

symboliczne są z nimi związane.

5. Jak rozumiesz słowa podmiotu lirycznego: „I wszystko wiernie odbijam”? Jaką rolę

przyjmuje na siebie poeta?

6. Zinterpretuj opozycję zawartą w ostatniej strofie: „Skałom trzeba stać” a „Mnie

płynąć, płynąć i płynąć”.

7. Czy można powiedzieć, że poeta utożsamia się z otaczającą go naturą? W uzasad-

nieniu odpowiedzi odwołaj się do romantycznej koncepcji przyrody.

Analiza i interpretacja utworów – wskazówki

X
DOJRZAŁOŚĆ ROMANTYKA

W lirykach lozańskich daje się wyczuć pewien schyłek – w życiu Mickiewicza i może

całej epoki. Nie ma w nich elementów typowych dla literatury romantycznej – buntu,

uczuciowej egzaltacji, gwałtownych uniesień. Poeta oszczędnie stosuje środki stylistycz-

ne, wycisza emocje, z dystansem – a może nawet z rozczarowaniem – spogląda na swoje

życie i dokonuje rozrachunku z przeszłością.

Jest za to ważny dla romantyzmu związek człowieka z naturą. Poeta nie jest jedynie

obserwatorem natury – staje się jej częścią. Uświadamia sobie jedność porządku przyrody
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i ludzkiego istnienia. Doświadczenie duchowego związku własnego „ja” z wodą wielką

i czystą alpejskiego jeziora to jedna z prawd żywych, o których Mickiewicz mówił już

w młodzieńczych balladach.

Polały się łzy me czyste, rzęsiste,

[…]

Na moją młodość górną i durną

liryki lozańskie

X
KRYZYS WIEKU ŚREDNIEGO

KONTEKST PSYCHOLOGICZNY

Mickiewicz pisał liryki lozańskie jako człowiek dojrzały, po przekroczeniu czterdziestki.

Często jest to w życiu okres refleksji i podsumowań. Moment, gdy jednostka dokonu-

je bilansu swoich dotychczasowych osiągnięć i porażek. Człowiek analizuje kluczowe

wybory i decyzje i ocenia, w jakim stopniu zdołał zrealizować młodzieńcze marzenia.

Jednocześnie mierzy się z nieuchronnością przemijania i śmierci. Często jest to moment

przełomowy, w którym następuje zmiana priorytetów i początek bardziej świadomego

życia.

Przeżycia towarzyszące temu okresowi bywają trudne. Dramatyczne zderzenie

z własną śmiertelnością, świadomość, że niektórych planów już się nigdy nie zrealizuje,

mogą przygnębiać. Człowiek odkrywa, że musi zmienić priorytety, zbudować siebie

na nowo, a czasu coraz mniej. Jednocześnie kryzys wieku średniego może być momen-

tem zwrotnym w życiu, pozytywnym impulsem do rozpoczęcia procesu odnowy.

X
POŁOWA ŻYCIA JAKO TEMAT LITERACKI

KONTEKST LITERACKI

Z oczywistych względów przełom wieku średniego jest atrakcyjnym tematem dla twór-

ców literatury. Obraz wewnętrznej walki bohatera oferuje możliwość ukazania złożo-

nych emocji oraz głębokich refleksji filozoficznych. Wątek rozliczania się z przeszłością

stanowi doskonałą okazję do rozwinięcia motywu przemiany. Dantego, autora Boskiej

komedii, właśnie w „połowie życia” opadają wątpliwości dotyczące ścieżki życiowej.

W momencie kryzysu egzystencjalnego poeta zstępuje do piekła, co stanie się dla niego

początkiem duchowego oczyszczenia:

W życia wędrówce, na połowie czasu,

Straciwszy z oczu szlak niemylnej drogi,

W głębi ciemnego znalazłem się lasu.

Po przeczytaniu obu liryków

1. Znajdź dzieła literackie, filmowe, teatralne itp., których głównym tematem jest

kryzys wieku średniego bohatera. Wykonaj prezentację, w której przedstawisz

sposoby realizacji tego motywu.

2. Co oznacza frazeologizm wiek chrystusowy? Poszukaj wyjaśnienia.

R

R
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MOTYW: NATURA

przyroda · krajobraz · pejzaż · widok · plener · żywioł · środowisko

Natura – ze względu na swoją urodę, tajemniczość i niezależność od zasad

ustanowionych przez człowieka – od zawsze inspirowała artystów. W literaturze

i sztuce romantyzmu przestała być tylko krajobrazem, tłem wydarzeń. Przeobraziła się

w potężny, dziki żywioł, w którym romantycy dostrzegali obecność absolutu. Artyści

odrzucili oświeceniowy obraz natury, którego ideę najlepiej oddaje uporządkowany

ogród francuski. Nieokiełznana potęga przyrody budziła grozę, ale też dawała

schronienie przed cywilizacją i skłaniała do zadumy. Spotkanie z naturą było

doświadczeniem mistycznym. Z księgi natury wrażliwy artysta mógł odczytać sens

istnienia. Pejzaże zachęcały też do medytacji i refleksji nad samym sobą.

W LITERATURZE ROMANTYZMU

Adam Mickiewicz, Lilie

Tak jak w wielu balladach romantycznych, także tutaj

przyroda wymierza karę grzesznikowi – niewiernej żo-

nie, która zabiła męża powracającego z wojennej wy-

prawy. Zdradzają ją lilie, które wyrosły na grobie ofiary.

Przyroda w utworze stoi na straży zasad moralnych. To

dzięki niej sprawiedliwość zostaje wyegzekwowana.

Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz

Z opisów przyrody otaczającej Soplicowo można

by utworzyć obszerny katalog litewskiej fauny i flo-

ry. Poeta zawarł w nich mnóstwo szczegółów, które

składają się na obraz idyllicznej, szczęśliwej krainy.

Człowiek żyje tam w doskonałej harmonii z otocze-

niem, korzystając z obfitych darów ziemi. Krajobraz

ukazany w utworze staje się symbolem całej ukochanej

ojczyzny – utraconej na zawsze arkadii.

Adam Mickiewicz, Sonety krymskie

Egzotyka i dzikie piękno krymskich krajobrazów wy-

warły na poecie duże wrażenie. Obrazy rozległych

stepów, majestatycznych gór, skalistych wybrzeży

i wzburzonego morza budzą w nim zachwyt i jedno-

cześnie tęsknotę za utraconą ojczyzną. Ślady dawnej

świetności, miejsca niegdyś tętniące życiem, a teraz

całkowicie wchłonięte przez naturę, napełniają me-

lancholią i skłaniają do myśli o przemijaniu.

Caspar David Friedrich,

Morze lodu, 1823–1824

Scharakteryzuj sposób ujęcia przyrody przez malarza roman-

tycznego. Jakie uczucia, Twoim zdaniem, chciał wywołać

u odbiorcy? Jak Północ inspirowała romantyków?

?
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Juliusz Słowacki, Hymn [Smutno mi, Boże!...]

Widok zachodzącego słońca na pełnym morzu wzru-

sza poetę i wywołuje falę smutku. Słowacki uświada-

mia sobie, że jego przeznaczeniem jest los wiecznego

wygnańca.

W LITERATURZE INNYCH EPOK

Mitologia  STAROŻYTNOŚĆ 

Jedną z funkcji mitów było objaśnianie nie-

zrozumiałych zjawisk przyrody. Opowieść

o Demeter i jej córce Persefonie, która na pół roku

schodzi do podziemi Hadesu, a na drugą połowę wraca

na ziemię, pozwalała człowiekowi pojąć odwieczny cykl

przyrody – zamieranie i ponowne odradzanie.

Biblia – Księga Rodzaju  STAROŻYTNOŚĆ 

Wspaniały rajski ogród, w którym mieszkali pierwsi

rodzice, Adam i Ewa, był darem od Boga. Eden po he-

brajsku oznacza ‘ogród rozkoszy’. Ludzie żyli tam w cał-

kowitej zgodzie z naturą. Nie musieli się z nią zmagać,

niczego im nie brakowało. Przyroda nie stanowiła dla

nich zagrożenia. Dopiero pierwszy grzech zburzył tę

harmonię.

Kwiatki św. Franciszka z Asyżu  ŚREDNIOWIECZE 

Literatura średniowiecza koncentrowała się na Bogu,

a nie na opisie ziemskiego świata. Wyjątkowy pod tym

względem jest utwór przedstawiający życie i dokona-

nia św. Franciszka z Asyżu. Był to nietypowy święty,

który wielkość Stwórcy dostrzegał w dziele stworzenia

– w tym, jak wspaniały jest świat żywych stworzeń.

Franciszek miał silną więź z naturą i doceniał piękno

przyrody. Wiele anegdot opowiada, jak rozmawiał ze

zwierzętami, które były mu posłuszne.

Jan Kochanowski, Pieśni  RENESANS 

W pieśniach najpełniej wybrzmiewa głos renesanso-

wego humanisty, który podziwia otaczający go świat.

Ludzie otrzymali ten wspaniały dar od Stwórcy. Ziemia

zachwyca urodą, różnorodnością, bogactwem swoich

zasobów, z których może korzystać człowiek mieszka-

jący na wsi. Pola rodzą zboże, sady – owoce, pszczoły

produkują miód, owce dają wełnę, a lasy i rzeki – mięso

i ryby. Kontakt z przyrodą przynosi człowiekowi spokój

i radość życia. Afirmacja przyrody jest tu jednocześnie

pochwałą całego świata i ludzkiej egzystencji.

William Szekspir, Makbet  BAROK 

Przyroda odgrywa w dramacie ważną rolę: buduje po-

sępny klimat i współgra z przeżyciami wewnętrznymi

bohaterów. To na ponurych wrzosowiskach odbywa się

spotkanie Makbeta z czarownicami, które tak drama-

tycznie odmieni jego los. Z kolei gdy bohater decyduje

się zamordować Dunkana, na dworze szaleje burza.

Ignacy Krasicki, Bajki  OŚWIECENIE 

Zwierzęta w bajkach Krasickiego są upersonifikowane

– myślą i działają jak ludzie. Pełnią funkcję alegoryczną,

reprezentując cechy ludzkie, takie jak chciwość, py-

cha, przebiegłość czy głupota. Dzięki temu zabiegowi

Krasiński w przystępny i zrozumiały dla każdego spo-

sób może ukazać mechanizmy ludzkiego zachowania.

Avatar, reż. James Cameron, 2009

Akcja filmu rozgrywa się na planecie Pandora zamieszkałej

przez lud Na’vi. Pod osadą Na’vi leżą pokłady cennego mi-

nerału. Aby je pozyskać, ludzie wysyłają na Pandorę awa-

tara. Ma zdobyć zaufanie mieszkańców i nakłonić ich do

przeprowadzki. Jake staje przed wyborem: bronić natury

i związanego z nią ludu czy zachować lojalność wobec ludzi

– zachłannych w swoim konsumpcjonizmie i bezwzględnie

wykorzystujących zasoby wszechświata.

Praca z motywem

1. Odwołując się do znanych Ci utworów, uza-

sadnij, że przyroda wpływa na postawy i za-

chowania ludzi.

2. Przyroda ma duszę? Napisz pracę argumenta-

cyjną, w której odwołasz się do wybranej lek-

tury obowiązkowej, innych utworów literac-

kich oraz do wybranego kontekstu.

3. Powieść Olgi Tokarczuk Prowadź swój pług

przez kości umarłych (zekranizowana przez

Agnieszkę Holland pod tytułem Pokot) uka-

zuje odwrócenie ról w relacji między czło-

wiekiem a przyrodą. Już nie człowiek domi-

nuje w tym świecie, lecz zwierzęta przejmują

kontrolę i mszczą się na ludziach niszczących

ich środowisko. Czy okrutnie eksploatowana

przyroda ma prawo do zemsty? Przeprowadź-

cie dyskusję na ten temat.
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• Metafizyka: Odrzucał oświeceniowy racjonalizm na rzecz

światopoglądu romantycznego – wierzył w intuicję jako me-

todę poznania świata oraz idealizm (filozofię zakładającą, że

świat materialny jest jedynie odbiciem świata duchowego).

Dlatego metafizyka odgrywa w jego poezji kluczową rolę

(Ballady i romanse, Sonety krymskie, liryki lozańskie – przyro-

da jest uduchowiona, II i IV część Dziadów – światy żywych

i umarłych się przenikają, III część Dziadów – mesjanizm, czyli

los Polaków ma wyższy, metafizyczny sens).

• Ludowość: Czerpał motywy z tradycji ludowej i wierzeń sło-

wiańskich i przenosił je do kultury wysokiej, co było nowa-

torstwem w stosunku do oświecenia. W jego poezji obecny

jest fantastyczny świat duchów, upiorów i guseł inspirowany

folklorem (Ballady i romanse – wiara w życie pozagrobowe

i prosty kodeks moralny, Dziady – ludowy obrzęd wywoły-

wania duchów).

• Walka o wolność: Idea walki o niepodległość to jeden z naj-

ważniejszych tematów jego dzieł, w których losy jednostki

są związane z losem narodu. Bohaterowie to buntownicy

heroicznie poświęcający się dla ojczyzny (III część Dziadów

– martyrologia narodu polskiego i mesjanizm, Pan Tadeusz –

walka o niepodległość).

• Indywidualizm: Bohaterowie jego utworów to odmieńcy,

indywidualiści, którzy nie godzą się na zimny, bezduszny

świat pozbawiony miłości, samotnicy poświęcający się walce

z losem, ludźmi, a nawet Bogiem. Przeżywają wewnętrzne

konflikty, które często prowadzą ich do głębokiej przemiany

(Konrad z III części Dziadów – cierpi za cały naród i buntuje

się przeciw Bogu, Jacek Soplica – przechodzi metamorfozę).

• Miłość: Zgodnie ze światopoglądem romantycznym miłość

ma nadrzędne znaczenie w życiu człowieka, a także jest siłą

napędzającą świat. Uczucie miłości – do kobiety, ojczyzny,

narodu – motywuje do działania jego bohaterów i wpływa

na ich wybory życiowe. Zwykle jest to miłość tragiczna, która

prowadzi do rozczarowania, bólu, samotności. Wiąże się z tę-

sknotą i niemożnością spełnienia (IV część Dziadów – Gustaw

popełnia samobójstwo z powodu nieszczęśliwej miłości).

• Poeta­wieszcz: Romantyzm przypisał poecie rolę duchowego

przewodnika narodu. W swej poezji wyraża nie tylko uczucia

jednostki, ale także odczytuje i kształtuje zbiorowe losy całe-

go społeczeństwa. Jest kimś więcej niż artystą – mistykiem,

który pozostaje w bezpośrednim kontakcie z duchową rze-

czywistością, a przez to pośredniczy między narodem a siłami

wyższymi (Konrad z III części Dziadów).

LUD

INDYWIDUALIZM

NARÓD

MESJANIZM

prometeizm

BUNT

PRAWDA UCZUĆ

Słowa klucze

Cechy twórczości

Oda do młodości

Ballady i romanse

Sonety krymskie

II, IV i III część Dziadów

Pan Tadeusz

liryki lozańskie

Wybrane dzieła

• Tomem Ballad i romansów zapoczątkował w Polsce epokę

romantyzmu.

• Eksperymentował z różnymi formami literackimi, łącząc ele-

menty dramatu, liryki i epiki. Jego dzieła często trudno przy-

pisać do jednego gatunku. Wprowadził do literatury polskiej

nowe gatunki charakteryzujące się właśnie synkretyzmem

– balladę romantyczną i dramat romantyczny.

• Pan Tadeusz został okrzyknięty epopeją narodową, a III część

Dziadów nosi miano arcydramatu, który skupia w sobie

wszystkie ważne kwestie tożsamości narodu polskiego.

• W idei mesjanizmu nadał sens cierpieniom Polaków.

• Uznany za wieszcza, stał się duchowym przewodnikiem na-

rodu, a romantyzm wciąż pozostaje kluczowym elementem

polskiej tożsamości kulturowej.

Znaczenie

Adam

Mickiewicz

podsumowanie twórczości

DUCHY

WIESZCZ
MISTYCZNA NATURA
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Aleksander Fredro

Zemsta

PRZYPOMNIENIE LEKTURY

X
GENEZA UTWORU

Tytuł komedii sugeruje, że opowiada ona historię krwawych porachunków. Tymczasem

chodzi o błahy zatarg – dziurę w murze zrujnowanego zameczku. Fabuła jest osnu-

ta na prawdziwej historii, na którą Fredro natknął się, gdy porządkował stare papie-

ry poprzednich lokatorów posiadłości odziedziczonej przez żonę pisarza. Były to akta

procesowe dotyczące zaciekłego sporu między dwoma sąsiadami. Sprawa trafiła przed

trybunał, gdy jeden z właścicieli zaczął naprawiać mur graniczny. Szczęśliwie konflikt

zakończył się małżeństwem dzieci z obu rodów.

X
KRYTYKA SZLACHECKICH WAD

Podobnie jak Mickiewicz w Panu Tadeuszu, Fredro uchwycił w Zemście zmierzch epoki

sarmackiej. Jednak o ile poeta przedstawił szlachtę w dość ciepłym świetle i ostatecznie

rozgrzeszył ze słabości, o tyle Fredro był dużo bardziej krytyczny wobec jej wad.

W Zemście pokazał, jak wartości, którymi tradycyjnie szczyci się szlachta – wolność,

niezależność, duma szlachecka – obracają się w tępy upór, kłótliwość i pieniactwo. W tej

wynaturzonej formie niszczą relacje międzyludzkie, a jako przywary narodowe mogą się

przyczyniać do klęski ojczyzny. Słabości Cześnika i Rejenta są bowiem typowe dla całej

warstwy społecznej. Mściwość, zawziętość, obłuda nie czynią tych bohaterów wcale

wyjątkowymi. To cechy, które stanowią normę obyczajową.

Papkin (Roman Polań-

ski) w adaptacji Zemsty

w reż. Andrzeja Wajdy,

2002
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Jednocześnie, tak jak autor Pana Tadeusza, Fredro pokłada nadzieje w młodym po-

koleniu. Młodzi w Zemście reprezentują już nową mentalność – idą za głosem serca,

potrafią przezwyciężać podziały i nie są tak małostkowi jak starsza generacja.

X
GATUNEK – KOMEDIA

Autor nakreślił w utworze satyryczny portret polskiej szlachty, obnażył wady typowe

dla całej warstwy społecznej. Dlatego Zemstę można nazwać komedią obyczajową.

Jej kompozycja opiera się na zestawieniu dwóch kontrastowych postaci: raptusa, któ-

ry wpada w tarapaty przez swoją porywczość, oraz opanowanego flegmatyka, który

pada ofiarą własnych intryg. Doskonale uchwycone typy osobowości czynią z niej także

komedię charakterów.

Rodzaje komizmu w Zemście

sytuacyjny – spiętrzenia niefortunnych wypadków prowadzą do śmiesznych nie-

porozumień między bohaterami

postaci – wady bohaterów są mocno przejaskrawione, co powoduje, że stają się

oni reprezentantami określonych typów ludzkich, tzw. charakterów

słowny – środki językowe użyte w dialogach wywołują efekt komiczny: charak-

terystyczne powiedzonka, np. „mocium panie” czy „Niech się dzieje wola nieba,

z nią się zawsze zgadzać trzeba”, stylizacje językowe, np. egzaltowane popisy ora-

torskie Papkina utrzymane w stylizacji raz sentymentalnej, innym razem rycer-

skiej, nazwiska znaczące (Milczek, Raptusiewicz).

Zabawa z tradycją literacką

żart z romantycznej fascynacji średniowieczem i starymi ruinami: Romanty-

ków pociągała ich tajemniczość i potencjał tragiczny. Fredrze malownicza scene-

ria zamku posłużyła do sparodiowania mentalności szlacheckiej, a Papkin – kary-

katura trubadura i dzielnego rycerza wzdychającego do damy serca – jest postacią

szczególnie ośmieszoną w utworze.

parodia miłości Romea i Julii: W wątku miłosnym Wacława i Klary pobrzmiewa

tragiczna historia potomków skonfliktowanych rodów, jednak w komedii dzieje

kochanków kończą się szczęśliwie.

wpływ komedii Moliera: Obaj pisarze konstruują postacie mocno przerysowane,

o wyrazistych cechach charakteru. Bohaterowie to karykatury ludzkich wad, przy

czym ośmieszone zostają pewne typy ludzkie, ale też zachowania całych grup

społecznych. Utwory pełnią więc funkcję krytyki społecznej, podanej w zabaw-

nej, lekkiej formie. Ważnym elementem konstrukcyjnym u obydwu twórców jest

intryga oparta na podstępach. Skomplikowana gra między bohaterami buduje

napięcie i prowadzi do komicznych sytuacji. Obaj też posługują się żywiołowymi,

błyskotliwymi dialogami, które napędzają akcję.

X
TREŚĆ

Stary kawaler Cześnik Raptusiewicz przegląda papiery majątkowe Podstoliny i stwier-

dza, że majętna wdowa jest dobrą kandydatką na żonę. Bezskutecznie Dyndalski wytyka

swojemu panu nękające go choroby i odradza ożenek.

ROMANTYZM
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Do domu przybywa Papkin. Przegrał w karty pieniądze pryncypała, ale bezwstydnie

chwali się, że pokonał tysiące niebezpiecznych przeszkód, by dotrzeć na zamek. Cze-

śnik doskonale wie, że Papkin kłamie, ale chce wykorzystać oratorski talent mitomana

i mianuje go swoim swatem.

Papkin, zadowolony z obrotu spraw, planuje upiec dwie pieczenie na jednym ogniu

– jeśli ożeni Cześnika z Podstoliną, będzie mógł zaproponować małżeństwo jego wy-

chowance Klarze. Bierze gitarę i śpiewa pod oknami zamku, by zwabić Podstolinę.

Cześnik wpada w szał. Jego sąsiad i jednocześnie śmiertelny wróg Rejent Milczek

rozpoczął naprawę muru granicznego. Oburzony tą zuchwałością Cześnik wysyła Pap-

kina, by powstrzymał murarzy. Papkin próbuje łagodzić sytuację, ale bezskutecznie.

W ogrodzie spotykają się potajemnie Wacław i Klara. Są w sobie zakochani, lecz

oboje wiedzą, że Cześnik i Rejent nie pozwolą na ich ślub. Wacław chciałby, żeby Klara

wyszła za mąż wbrew woli stryja, ale dziewczyna się nie zgadza.

Papkin dyplomatycznie próbuje nakłonić murarzy, by porzucili zajęcie. Niczego nie

osiąga, więc do akcji wkracza Śmigalski z pomocnikami. Rejent zachowuje stoicki spo-

kój. Awantura jest mu na rękę, chce doprowadzić do tego, by Cześnik trafił do więzienia.

Gdy bójka ustaje, z ukrycia wychodzi Papkin i krzyczy w pustkę: „Wielu was tam?

/ Chodź tu który! Nie wylezie żaden z dziury? / O wy łotry! O wy tchórze! / Jutro cały

zamek zburzę”. Na te słowa zjawia się Wacław, który przedstawia się jako zarządca dóbr

Rejenta. Udaje wystraszonego i sam oddaje się w niewolę zaskoczonemu Papkinowi.

Papkin chełpi się swoimi wyczynami w potyczce i zdobyciem jeńca. Cześnik każe

jednak Wacławowi wracać do siebie. Wacław namawia Cześnika do pojednania się

z Milczkiem, ale słyszy: „Ja – z nim w zgodzie? – Mocium panie, / Wprzódy słońce

w miejscu stanie, / Wprzódy w morzu wyschnie woda, / Nim tu u nas będzie zgoda”.

Po odejściu Cześnika Wacław oświadcza Papkinowi, że zostanie w niewoli. Przyznaje

się, że jest synem Rejenta i kocha Klarę. Papkin nie ma ochoty pomagać rywalowi ani

ryzykować gniewu patrona, ale widok sakiewki zamyka mu usta.

Scenę podsłuchiwała Klara. Jest przerażona planami Wacława, ale zaraz potem ra-

dzi ukochanemu, aby wyjednał sobie względy u Podstoliny, która właśnie zgodziła się

wyjść za Cześnika. Wacław, zaskoczony pomysłem Klary, wygłasza monolog na temat

zmienności kobiet.

Papkin (Roman Polański)

i Podstolina (Katarzyna

Figura) w adaptacji Zemsty

w reż. Andrzeja Wajdy,

2002
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Spotkanie Wacława i Podstoliny jest dla obojga zaskoczeniem. Okazuje się, że dobrze

się znają z przeszłości. Jako student Wacław flirtował z wdówką, w dodatku wiedziony

próżnością udawał litewskiego księcia. Teraz mistyfikacja wyszła na jaw.

Kiedy Wacław wyjawia, że jest synem Rejenta, wdowa wpada w panikę. Myśli, że Wa-

cław stara się o jej rękę, co czyni go rywalem Cześnika. Aby uchronić młodzieńca przed

furiatem, proponuje mu schronienie w swojej komnacie. Wacław jest załamany. Kiedy

do pokoju wchodzi Klara, Wacław i Podstolina udają, że są sobie obcy. Podstolina prosi

Klarę o dyskrecję i utrzymanie obecności Wacława w tajemnicy. Dziewczyna, sądząc,

że sprawy toczą się według jej planu, chętnie na to przystaje.

Papkin wyznaje miłość Klarze. W kwiecistych słowach opiewa zalety dziewczy-

ny i przy okazji swoje – jako jej adoratora. Rozbawiona Klara, wiedząc, że Papkin jest

okropnym tchórzem i chwalipiętą, stawia mu trudne do spełnienia warunki. Ma milczeć

przez sześć miesięcy, żyć o chlebie i wodzie rok i sześć dni oraz schwytać krokodyla.

Rozżalony Papkin narzeka na współczesne panny, które mają coraz większe oczekiwa-

nia: „Jeśli nie chcesz mojej zguby, krrokodyla daj mi, luby”.

Cześnik jest zadowolony, że Podstolina przyjęła jego oświadczyny. Przed ślubem

chce się jeszcze rozprawić z Milczkiem, wyzwie go na pojedynek. Posłańcem będzie

Papkin, który próbuje się wykręcić z tej nieprzyjemnej misji.

Rejent przygotowuje pozew przeciwko Cześnikowi. Nagina zeznania murarzy, by

wynikło, że zostali pobici i wskutek ran pozbawieni możliwości zarobkowania: „Świad-

ków na to znajdę wszędzie – / Nie brak świadków na tym świecie”.

Wacławowi oświadcza, że jako dobry ojciec wybrał dla niego żonę – Podstolinę (iro-

nicznie dodaje, że Wacław już przecież z nią romansował). Wacław zaklina Rejenta,

że ślub z Klarą byłby zgodny z jego uczuciami i jednocześnie pogodziłby rody. Milczek

odpowiada obłudnie, że zależy mu na sąsiedzkiej zgodzie, ale zbyt różni się z Cześni-

kiem, by wchodzić z nim w koligacje. Na protesty syna ma świętoszkowatą odpowiedź:

„Niech się dzieje wola nieba, / Z nią się zawsze zgadzać trzeba”.

Papkin przybywa do Rejenta z wezwaniem na pojedynek. Bierze rezerwę Milczka za

tchórzostwo i bezczelnie z niego kpi. Kiedy Rejentowi kończy się cierpliwość i grozi mu

wyrzuceniem przez okno, „lew Północy” w jednej chwili staje się potulny. W dodatku

„Tak jest – zgoda, a Bóg

wtedy rękę poda”. Scena

finałowa z Zemsty

w reż. Andrzeja Wajdy,

2002
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pojawia się Podstolina, która zobowiązuje się pisemnie do poślubienia Wacława. Papkin

ma poinformować Cześnika o zerwaniu zaręczyn. Przerażony zaklina wdowę, by zmie-

niła decyzję, bo Raptusiewicz w szale wszystkich pozabija.

Cześnik wydaje dyspozycje dotyczące uczty weselnej. Przymierza szablę, która przy-

pomina mu udział w konfederacji barskiej i zwykłych szlacheckich porachunkach. Jest

w doskonałym humorze, żartuje sobie z Papkina, że wino, które podał mu Milczek, było

pewnie zatrute. Kiedy dowiaduje się, że został wystrychnięty na dudka, wpada w fu-

rię. Tymczasem Papkin rozpacza, że jego dni są policzone, i zaczyna pisać testament.

Cześnik po ochłonięciu zmienia strategię zemsty. Podyktuje Dyndalskiemu list miłosny

do Wacława, rzekomo od Klary, aby zwabić go do siebie i ożenić z dziewczyną. Zadanie

ich przerasta, bo Dyndalski notuje każde „mocium panie”.

Cześnik drze nieudany list i głowi się, jak ściągnąć Wacława. Papkin wyjawia, że po-

ranny gość, który przedstawiał się jako komisarz Milczka, to w rzeczywistości jego syn.

W obliczu nadchodzącej śmierci Papkinowi jest już wszystko jedno. Przyznaje nawet,

że wziął pieniądze za milczenie. Prosi Cześnika, by podpisał się jako świadek na jego

testamencie, obejmującym zresztą same długi.

Wacław i Klara rozpaczają z powodu decyzji Rejenta, ale Cześnik w zemście za pod-

prowadzenie mu narzeczonej szybko aranżuje ich ślub. Ksiądz czeka już w kaplicy.

Do pustego domu przybywa Rejent. Próżno czekał w umówionym miejscu gotowy

do pojedynku. W oddali słyszy wiwaty na cześć młodej pary wracającej z kościoła.

Dochodzi do spotkania wrogów. Na swój widok Rejent i Cześnik łapią za szable, ale

honor nie pozwala bić się gospodarzowi z gościem. Młodzi padają im do stóp i proszą

o błogosławieństwo. Podstolina wyjawia, że cały jej majątek przypada Klarze, a ona sama

jest bez grosza. Chociaż nie do końca – Rejent jest jej winien sto tysięcy za zerwanie

intercyzy. Klara deklaruje, że pokryje to zobowiązanie. Cześnik i Rejent podają sobie

ręce na znak zgody: „Tak jest – zgoda, a Bóg wtedy rękę poda”.

X MOTYWY

• zemsta • miłość, która napotyka trudności • konflikt zwaśnionych rodów • niskie

pobudki ludzkich czynów

X SPRAWDŹ, CZY ZNASZ ODPOWIEDŹ

1. Spór o zamek w Panu Tadeuszu Mickiewicza i Zemście Fredry. Czym się różnią

realizacje tego motywu?

2. Zemsta i Pan Tadeusz. Jak utwory romantyczne żegnały epokę sarmatyzmu?

3. Porównaj kreacje Skąpca i Milczka. Oceń, jak postawy ojców wpływają na dzieci.

4. Jak konflikt wpływa na ludzi i relacje międzyludzkie? Omów zagadnienie na pod-

stawie Zemsty oraz innych znanych Ci utworów literackich.

X KONTEKSTY

• HISTORYCZNOLITERACKI – wzorzec komedii molierowskiej; tradycja dydaktycznej

literatury oświecenia, która „uczy, bawiąc”

Jeśli nie chcesz mojej zguby,

Krrokodyla daj mi, luby!

Zemsta
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Dzisiaj na wielkiem morzu obłąkany,

Sto mil od brzegu i sto mil przed brzegiem,

Widziałem lotne w powietrzu bociany

Długim szeregiem.

Żem je znał kiedyś na polskim ugorze,

Smutno mi, Boże!

Żem często dumał nad mogiłą ludzi,

Żem prawie nie znał rodzinnego domu,

Żem był jak pielgrzym, co się w drodze trudzi

Przy blaskach gromu,

Że nie wiem, gdzie się w mogiłę położę,

Smutno mi, Boże!

Ty będziesz widział moje białe kości,

W straż nieoddane kolumnowym czołom;

Alem jest jako człowiek, co zazdrości

Mogił... popiołom.

Więc, że nieznane gotujesz mi łoże,

Smutno mi, Boże!

Kazano w kraju niewinnej dziecinie

Modlić się za mnie co dzień; a ja przecie

Wiem, że mój okręt nie do kraju płynie,

Płynąc po świecie.

Więc, że modlitwa dziecka nic nie może,

Smutno mi, Boże!

Na tęczę blasków, którą tak ogromnie

Anieli twoi w niebie rozpostarli,

Nowi gdzieś ludzie w sto lat będą po mnie

Patrzący – marli.

Nim się przed moją nicością ukorzę,

Smutno mi, Boże!

20

25

30

35

40

45

William Turner, Ostatnia droga

Temeraire’a [temerera], 1836

Obraz przedstawia okręt Teme-

raire, który brał udział w bitwie

morskiej flot brytyjskiej i francu-

skiej pod Trafalgarem, odholowy-

wany na miejsce rozbiórki. W ten

symboliczny sposób malarz ukazał

koniec epoki wielkich żaglowców

i nadejście epoki pary.
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Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X
PODRÓŻ ROMANTYCZNA JAKO DOŚWIADCZENIE DUCHOWE

KONTEKST BIOGRAFICZNY

Wielka wyprawa Słowackiego na Wschód spełniała wszelkie kryteria podróży roman-

tycznej. Była to autentyczna wyprawa w nieznane – w świat zupełnie nowych krajobra-

zów, ludzi o odmiennych obyczajach, językach, historii.

Opuszczenie miejsca, gdzie wszystko było swojskie, znane i przewidywalne, by skon-

frontować się z tym, co obce, zagadkowe, a nawet niebezpieczne, niewątpliwie stanowiło

wyzwanie. Dla samotnego podróżnika była to próba wytrzymałości i siły charakteru,

a jednocześnie doświadczenie, które zmuszało do ponownego przewartościowania do-

tychczasowego spojrzenia na świat.

Region Morza Śródziemnego nie tylko wywierał wrażenie egzotyką. Był on kolebką

najstarszych mitów i religii świata, przestrzenią przenikniętą mistycyzmem, która skła-

niała do refleksji o sprawach duchowych – o Bogu i własnej śmiertelności.

Po przeczytaniu

1. Sprawdź, czy wiersz realizuje klasyczne cechy gatunkowe hymnu. Wyraża sądy

wspólnoty czy jednostki? Jego intencją jest pochwała czy też inne cele wypowie-

dzi? Jest utrzymany w podniosłym czy intymnym, osobistym tonie?

2. Czego dowiadujemy się o kondycji podmiotu lirycznego? Jakich uczuć doświad-

cza? W odpowiedzi odwołaj się do fragmentów utworu.

3. Na co skarży się podmiot liryczny? Co wywołuje jego smutek? Przeanalizuj kolejne

skargi kończące się refrenem „Smutno mi, Boże!”.

4. W jaki sposób podmiot liryczny podkreśla swoją samotność? Jakich środków sty-

listycznych używa?

5. Zinterpretuj słowa: „nie wiem, gdzie się w mogiłę położę” i „Alem jest jako czło-

wiek, co zazdrości / Mogił... popiołom”. Dlaczego poeta tak wiele uwagi poświęca

myślom o grobie?

6. Motyw mogiły pojawia się też w Grobie Agamemnona Słowackiego. Przeanalizuj,

jakie znaczenie ma wizja pustego grobu w obu wierszach.

7. Jaką rolę odgrywa w utworze krajobraz? Czy poeta dokonuje jego psychizacji?

Swoją odpowiedź uzasadnij.

8. Jak sądzisz, w jakim sensie Słowacki nazywa siebie pielgrzymem?

9. Czy Twoim zdaniem żal doprowadza poetę do buntu czy pojednania z Bogiem?

W czym poszukuje źródła pocieszenia? Uzasadnij swoją opinię.

10. Emigracja jako wygnanie. Omów zagadnienie na podstawie Hymnu Juliusza Sło-

wackiego. W swojej odpowiedzi odwołaj się do Sonetów krymskich Adama Mic-

kiewicza oraz wybranego kontekstu.

11. Wysłuchaj Hymnu w interpretacji artystki sanah. Jakie wrażenie robi na Tobie

muzyczna wersja utworu? Czy po jej odsłuchaniu zmieniło się Twoje postrzeganie

Hymnu?

hymn

Pieśń pochwalna o pod-

niosłym charakterze,

skierowana do bóstwa,

bohatera, ojczyzny, wielkiej

idei. Wyraża sądy wspólne

dla większej grupy ludzi.

Gatunek powstały w sta-

rożytności, współcześnie

zwykle pełni funkcję pieśni

państwowych.

psychizacja przyrody

s. 93
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Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X
OSTATNIA WOLA POETY

Do zrozumienia aluzji i przenośni zawartych w wierszu niezbędny jest klucz biograficz-

ny. W utworze zaciera się bowiem granica między podmiotem lirycznym a autorem.

Wiersz jest poetyckim testamentem – utworem, w którym Słowacki żegna się ze

światem i podsumowuje obraną drogę życiową. Z wiersza bije duma człowieka, który

zawsze podążał własnymi ścieżkami. „Dumne serce” nie pozwalało mu na dostosowy-

wanie się do oczekiwań otoczenia i rezygnację ze swojego światopoglądu. Poeta pod-

kreśla, że w sprawach artystycznych był nieprzejednany. Miał odwagę pisać dzieła, które

spotykały się z obojętnością i niezrozumieniem. Wierzy jednak, że pozostawi na ziemi

trwały ślad, jego poezja odciśnie niezatarte piętno na życiu duchowym narodu.

X
PRZESŁANIE DLA RODAKÓW

Wprawdzie poeta nie pozostawił po sobie potomka ani kontynuatora swojej spuści-

zny poetyckiej, ale czuje się nieodrodnym synem narodu („Żyłem z wami – cierpiałem

i płakałem z wami”). Dlatego w swoim przekonaniu ma moralne prawo, by zwrócić

się z przesłaniem do obecnych i przyszłych pokoleń. W najbardziej znanej, tyrtejskiej

strofie wzywa, by żywi nieśli przed narodem „oświaty kaganiec” i byli gotowi umierać

za ojczyznę „jak kamienie przez Boga rzucane na szaniec”.

Dalszą częścią utworu Słowacki wpisuje się w romantyczną koncepcję poety-

-wieszcza. Wierzy, że pozostawiona przez niego poezja będzie oddziaływać na odbior-

ców jeszcze długo po jego śmierci. Doprowadzi do duchowego przeobrażenia narodu,

jego „przeanielenia”. Zwykli ludzie, „zjadacze chleba”, oderwą się od swych przyziem-

nych, codziennych spraw i wzniosą na wyższy poziom – idei i wartości duchowych.

A kiedy trzeba – na śmierć idą po kolei,

Jak kamienie przez Boga rzucane na szaniec...

Testament mój

Po przeczytaniu

1. Wyjaśnij, czym jest testament. Jak sądzisz, czym może być testament poetycki?

2. Jakie środki stylistyczne użyte w wierszu podkreślają jego żałobny nastrój? Poszu-

kaj odpowiednich przykładów w tekście.

3. Poszukaj informacji, w czyjej twórczości występuje alegoria ojczyzny jako okrętu.

Zinterpretuj metaforę: „A póki okręt walczył – siedziałem na maszcie, / A gdy

tonął – z okrętem poszedłem pod wodę...”.

4. Które wartości Słowacki cenił w życiu przede wszystkim? Co było dla niego naj-

ważniejsze, a co nie odgrywało istotnej roli?

5. Jak sądzisz, poeta identyfikuje się z adresatami swojego testamentu czy się wobec

nich dystansuje? Uzasadnij swoją opinię.

testament poetycki

Utwór liryczny stylizowany

na ostatnią wolę. Arty-

sta żegna się ze światem

i najbliższymi, dokonuje

rachunku sumienia, wydaje

dyspozycje dotyczące po-

grzebu, zostawia przesłanie

dla potomnych. Mówi też,

jakie wartości i idee są dla

niego ważne.
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6. Czym jest „siła fatalna”, która zostanie po Słowackim? W jakim sensie jest ona

„fatalna”?

7. Wyjaśnij, na czym miałaby polegać przemiana „zjadaczy chleba” w „aniołów”.

8. Scharakteryzuj dwie kreacje Słowackiego wyłaniające się z wiersza – jako człowie-

ka i jako poety. Porównaj je z figurą bohatera romantycznego.

9. Horacy, Kochanowski, Słowacki. Porównaj utwory tych poetów zawierające mo-

tyw exegi monumentum. Uwzględnij kontekst epoki, w której powstawały.

10. Znana alternatywna aktorka i piosenkarka Maria Peszek w swoim utworze Sorry,

Polsko (2012) składa pewną deklarację światopoglądową:

Po kanałach z karabinem

Nie biegałabym

Nie oddałabym ci Polsko

Ani jednej kropli krwi

Sorry Polsko

Sorry Polsko

Sorry Polsko

Wybacz mi

[...]

Płacę abonament

I za bilet płacę

R

Nieletni uczestnicy

powstania warszawskiego,

1944

?

W konspirację podczas

II wojny światowej oraz

powstanie warszawskie

w dużej mierze

zaangażowała się młodzież.

Jak sądzisz, czy była

to realizacja przesłania

zawartego w Testamencie

Słowackiego?

W odpowiedzi możesz

uwzględnić Kamienie

na szaniec Aleksandra

Kamińskiego.

Chodzę na wybory

Nie jeżdżę na gapę

Tylko nie każ mi umierać

Tylko nie każ nie każ mi

Nie każ walczyć nie każ ginąć

Nie chciej Polsko mojej krwi

Tylko nie każ mi wybierać

Tylko nie każ nie każ mi

Nie każ walczyć

Nie każ ginąć

Nie chciej Polsko mojej krwi

Co sądzicie na temat takiej wizji obowiązków obywatelskich? Czy koncepcja patrio-

tyzmu zawarta w wierszu Testament mój Juliusza Słowackiego zupełnie się zdezak-

tualizowała? Czy można jeszcze wymagać od jednostki, by oddała swoje życie za

ojczyznę? Jak rozumiecie w dzisiejszych czasach postulat miłości ojczyzny? Podys-

kutujcie o tym w klasie.
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Juliusz Słowacki

Balladyna

PRZYPOMNIENIE LEKTURY

X
GATUNEK

Balladyna (1834) Słowackiego należy do nurtu jego dramatów legendarno-baśniowych,

które opowiadają o pradziejach narodu polskiego. W utworze znalazły wyraz mrocz-

ne fascynacje romantyzmu: tajemniczą epoką średniowiecza, źródłami zła tkwiącego

w człowieku oraz niepokojącą fantastyką. Widać też w Balladynie wpływ teatru szek-

spirowskiego, przez romantyków otoczonego szczególnym kultem.

Różne źródła inspiracji

dramat szekspirowski

– czas akcji – utwór jest osadzony w tajemniczej epoce średniowiecza

– kreacje bohaterów – Balladyna ulega żądzy władzy i wpada w błędne koło

zbrodni (Lady Makbet i Makbet); Popiel IV obala prawowitego władcę i wpro-

wadza rządy oparte na terrorze (Makbet); Kirkor to szlachetny rycerz walczący

z uzurpatorem (rycerze szkoccy buntujący się przeciw władzy Makbeta)

– ukazywanie psychologicznej motywacji postaci – bohaterów napędzają do dzia-

łania wielkie namiętności i uczucia

– rola natury – przyroda bierze udział w wydarzeniach: tworzy nastrój, jest gło-

sem sumienia, wymierza sprawiedliwość, np. gdy piorun zabija Balladynę

– współistnienie świata realnego i fantastycznego – siły nadprzyrodzone wpływają

na losy bohaterów

– podobieństwo motywów – np. zbrodniarzowi podczas uczty ukazuje się zjawa

ofiary (ducha Banka i Aliny), niezmywalna plama krwi jest śladem popełnionej

zbrodni (na rękach Lady Makbet i czole Balladyny)

legenda

– elementy świata przedstawionego zaczerpnięte z ludowych podań opowiadają-

cych o początkach państwa polskiego (Popiel, Gopło, korona Lecha)

baśń

– łączenie fantastyki z realizmem

– przesłanie moralne kończące utwór

groteska

– zderzenie grozy z komizmem (sceny okrutnych mordów przeplatają się z frag-

mentami komicznymi, takimi jak ślepa miłość nimfy Goplany do wiejskiego

prostaka Grabca)

X
LEGENDARNE MIEJSCE I CZAS AKCJI

Akcja rozgrywa się w okolicach Jeziora Gopło i pod murami Gniezna – pierwszej stolicy

Polski. Miejsce wydarzeń jest znaczące – Gopło występuje w wielu podaniach mówiących
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o początkach polskiej państwowości. W Kruszwicy nad Gopłem rządził, i został zjedzo-

ny przez myszy, Popiel, mityczny władca Polan, opisany w średniowiecznych kronikach,

m.in. Galla Anonima i Wincentego Kadłubka. Tu miał się urodzić Piast Kołodziej, pro-

toplasta rodu Piastów, którzy przyszli po Popielidach. Akcja Balladyny toczy się za króla

Popiela IV, władcy wymyślonego przez Słowackiego.

Która więcej malin zbierze,

Tę za żonę pan wybierze.

Balladyna

X
TREŚĆ

W lesie nad Gopłem mieszka Pustelnik, który w rzeczywistości jest królem Popielem III.

Władzę odebrał mu brat, który obwołał się Popielem IV i zaprowadził okrutne rządy

oparte na terrorze. Pustelnikowi udało się przechować i ukryć w lesie symbol prawowitej

władzy – świętą koronę Lecha, założyciela państwa polskiego.

Starca odwiedza książę Kirkor, który pyta go o radę w kwestii wyboru żony. Obiecuje

mu pomoc w odzyskaniu tronu, za co Pustelnik podpowiada księciu, by poślubił prostą

dziewczynę z ludu.

Z zimowego snu budzi się Goplana – królowa Jeziora Gopło. Nimfa zakochała się

w człowieku, Grabcu, którego uratowała zimą z przerębla. Ukochany nie odwzajemnia

jej uczuć, Goplana to dla niego „dziwne stworzenie z mgły i galarety”. Wiejski chłopak

woli wdzięki Balladyny, mimo że Goplana go ostrzega, że to dziewczyna o złym sercu.

Goplana wzywa więc służące jej duszki, Skierkę i Chochlika, by doprowadziły do roz-

dzielenia kochanków. Skierka sprawia, że powóz Kirkora wywraca się na spróchniałym

mostku i książę, szukając pomocy, trafia do chaty dziewczyny.

Balladyna mieszka wraz z siostrą Aliną i matką (nazywaną w tekście Wdową). Kirkor

jest zauroczony urodą obu sióstr, nie wie, którą wybrać. Wdowa, za podszeptem Skierki,

proponuje, by córki wybrały się na maliny. Ta, która pierwsza zbierze cały dzban, zosta-

nie żoną księcia.

Scena z opery Goplana –

muzycznej adaptacji Balla-

dyny w Operze Narodowej

w Warszawie, reż. Janusz

Wiśniewski

(kadry na kolejnych

stronach pochodzą z tego

samego spektaklu)
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Nocą Balladyna wymyka się z chaty na schadzkę z Grabcem. Zazdrosna Goplana

karze Grabca – zamienia go w płaczącą wierzbę. Jako drzewo będzie niemym świadkiem

zbrodni.

Rankiem siostry idą do lasu po maliny. Gdy pracowita Alina pierwsza napełnia swój

dzban, Balladyna w złości zabija siostrę. Martwe ciało Aliny znajduje pasterz Filon i za-

kochuje się w nieżywej. Pojawia się też Goplana, która przeklina morderczynię i wycza-

rowuje na jej czole niezmywalny krwawy ślad.

Balladyna wraca do chaty i dostaje od Kirkora pierścionek zaręczynowy. Matce wma-

wia, że Alina uciekła z jakimś włóczęgą.

Do wsi wraca Grabiec, który odzyskał swoją ludzką postać. Opowiada o tym, jak zo-

stał przemieniony w drzewo, jednak nikt nie wierzy pijakowi. Grabiec odkrywa, że jego

Balladyna wyszła za księcia, a chata Wdowy została spalona.

Kirkor wyrusza na wojnę, jak obiecał Pustelnikowi, a Balladyna zostaje na zamku

pod opieką dowódcy straży Kostryna. Młoda księżna wstydzi się swojego chłopskie-

go pochodzenia, wyrzeka się swoich bliskich, matkę zamyka w wieży, nie wpuszcza

do zamku Grabca. Chce też usunąć z czoła ślad przypominający jej o zbrodni. Zwraca

się z tym do Pustelnika, który domyśla się pochodzenia krwawej plamy. Znachor pro-

ponuje, że wskrzesi Alinę, ale Balladyna nie zamierza się cofać z obranej drogi. Nie wie

tylko, że jej rozmowę z Pustelnikiem podsłuchał Kostryn.

Chochlik i Skierka znajdują koronę i przekazują swojej władczyni, Goplanie. Nimfa,

by zdobyć serce Grabca, zakłada mu na głowę koronę i obwołuje dzwonkowym (kar-

cianym) królem.

Na zamek przybywa posłaniec Kirkora. Przywozi od księcia zapieczętowaną skrzy-

nię, której Balladyna ma nie otwierać do czasu powrotu męża. W ten sposób, za radą

Pustelnika, Kirkor poddaje żonę próbie. Balladyna podejrzewa podstęp, wypytuje po-

słańca. Dołącza do niej Kostryn, sugerując, że posłaniec wie o trupie Aliny w lesie.

Rycerz rzuca się na posła, a Balladyna pomaga mu go zabić. Balladyna i Kostryn zostają

wspólnikami w zbrodni.

Na zamku trwa uczta. Zakłóca ją niespodziewana wizyta Wdowy, która skarży się

na nieludzkie traktowanie. Balladyna nie przyznaje się do starej kobiety i mimo burzy

każe wyrzucić ją z zamku. Przybywa posłaniec z wieścią,

że Kirkor pokonał uzurpatora. Lud pragnie, by został

nowym królem, jednak książę odmawia. Poślubił zwy-

kłą chłopkę, jego dzieci nie mogłyby zasiąść na tronie.

Kirkor ogłasza, że królem zostanie ten, kto posiada

koronę Lecha. Wszyscy patrzą na Grabca, który nosi

na głowie koronę od Goplany. Balladyna widzi zjawę

zamordowanej Aliny, wpada w trwogę.
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Do chaty Pustelnika dociera wyrzucona z zamku Wdowa. W łachmanach, głodna

i oślepiona przez pioruny rozpacza nad swoim losem. Pustelnik obiecuje ją pomścić

i ukarać wyrodną córkę.

Balladyna zakrada się do komnaty, w której śpi Grabiec, i zabija byłego kochanka.

W ciemnościach nie może znaleźć korony, ale pomaga jej Kostryn. Oboje postanawiają

zabić Kirkora, który stoi im na drodze do władzy, oraz Pustelnika.

Goplana żegna się ze Skierką i Chochlikiem. Przerażona tym, jak poplątała ludzkie

losy, opuszcza Gopło i udaje się na wygnanie.

Kirkor dowiaduje się o buncie Kostryna i wypowiada mu wojnę. Wysyła swoich ludzi

po Pustelnika, ale ci znajdują starca powieszonego przed chałupą. Dochodzi do bitwy,

podczas której Kirkor zostaje zdradzony przez część wojsk, ponosi klęskę i ginie. Balla-

dyna, by nie dzielić się władzą z Kostrynem, truje go i w ten sposób pozbywa się ostat-

niego konkurenta do tronu.

Zgodnie z tradycją nowy władca, zanim zostanie koronowany, musi wydać sąd

w trzech sprawach. W pierwszej sprawie – otrucia Kostryna – Balladyna ogłasza wyrok

śmierci dla mordercy. Kolejna sprawa to zabójstwo Aliny. Kary domaga się Filon, który

przyniósł ze sobą dzban malin i nóż znaleziony w lesie. Balladyna także wydaje wyrok

śmierci. Ostatnie oskarżenie wnosi Wdowa, która opowiada, że miała dwie córki, ale

jedna po wyjściu za księcia się jej wyparła. Gdy Wdowa dowiaduje się, że wyrodną córkę

czeka kara śmierci, nie chce podać jej imienia. Zostaje poddana torturom i umiera, ale

nawet w mękach nie wydaje Balladyny. Lud oczekuje reakcji królowej. Balladyna przy-

znaje, że za nieludzkie postępowanie wobec matki należy się śmierć. Wówczas spada

piorun i zabija Balladynę.

X
MOTYWY

• władza (pragnienie władzy jest siłą napędzającą główną bohaterkę, wyzwala w Balla-

dynie najgorsze instynkty i kieruje jej życiem)

• ludowy kodeks moralny (nie ma winy bez kary, sprawiedliwości musi stać się zadość)

• fantastyka (świat realny i fantastyczny współistnieją ze sobą i mają na siebie wpływ)

• natura (uduchowiona przyroda wymierza boską sprawiedliwość, karze Balladynę za

popełnione zbrodnie)

• miłość (matka kocha Balladynę mimo jej okrucieństwa, groteskowa miłość Goplany

do Grabca staje się inspiracją wydarzeń)

• dobro i zło (dwie siostry: dobra Alina i zła Balladyna – biblijni bracia: Abel i Kain)
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Krzywdy ciemiężcy, obelgi dumnego,

Lekceważonej miłości męczarnie,

Odwłokę prawa, butę władz i owe

Upokorzenia, które nieustannie

Cichej zasługi stają się udziałem,

Gdyby od tego kawałkiem żelaza

Mógł się uwolnić? Któż by dźwigał ciężar

Nudnego życia i pocił się pod nim,

Gdyby obawa czegoś poza grobem,

Obawa tego obcego nam kraju,

Skąd nikt nie wraca, nie wątliła woli

I nie kazała nam pędzić dni raczej

W złu już wiadomym niż uchodząc przed nim,

Popadać w inne, którego nie znamy.

Przełożył Józef Paszkowski

Caspar David Friedrich,

Wędrowiec nad morzem

mgły, 1818

Jeden z najsłynniejszych

obrazów romantycznych

skupia w sobie najważ-

niejsze motywy epoki:

samotnego bohatera

wyrastającego ponad

przeciętność, tajemniczość,

nieokiełznane żywioły

przyrody, dramatyzm czy

wręcz grozę, doświadcze-

nie kontemplacji w obliczu

dzikiej natury, podróż.

?

Za pomocą których ele-

mentów kompozycji obrazu

artysta wyraził wymienio-

ne motywy? W jaki sposób

dramat Słowackiego kore-

sponduje z tym dziełem?

R
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Juliusz Słowacki

Kordian

Akt II. Rok 1828. Wędrowiec (fragment)

KORDIAN sam, z założonymi na piersiach rękoma, stoi na najwyższej igle góry Mont

Blanc

Tu szczyt... lękam się spojrzeć w przepaść świata ciemną.

Spojrzę... Ach! pod stopami niebo i nad głową

Niebo... Zamknięty jestem w kulę kryształową;

Gdyby ta igła lodu popłynęła ze mną

Wyżej – aż w niebo... nie czułbym, że płynę.

Stąd czarne skrzydła myśli nad światem rozwinę.

Ciszej! słuchajmy... o te lody się ociera

Modlitwa ludzka, po tych lodach droga

Myślom płynącym do Boga.

Tu dźwięk nieczysty głosu ludzi obumiera,

A dźwięk myśli płynie dalej.

Tu pierwszy zginę, jeśli niebo się zawali.

A ten kryształ powietrza, by
1

tchnieniem rozbity

Kręgami się rozpłynie na nieba błękity,

I gwiazdy w nieznajomą uciekną krainę,

I znikną, jakby ich nigdy nie było...

Spróbuję – westchnę i zginę...

patrzy w dół

Ha! przypominasz mi się, narodów mogiło!

Oto się przedarły chmury,

Igły lodu wytrysły z chmur kłębów;

Tam las ogromny sosen i dębów

Jak garść mchu w szczelinie góry,

A ta plamka biała – blada –

To morze.

Silniej wzrok napnę – oczy rozedrę, otworzę,

Chciałbym stąd widzieć człowieka.

Tam koło jednej igły, krążą orłów stada.

Jak pierścionki żałobne na perłowych lodach;

A ode mnie błękitna płynie szczelin rzeka,

Każda w jedną otchłań zlata,

I nikną jak w morza wodach.

Jam jest posąg człowieka na posągu świata.

O, gdyby tak się wedrzeć na umysłów górę,

Gdyby stanąć na ludzkich myśli piramidzie,

I przebić czołem przesądów chmurę,
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I być najwyższą myślą wcieloną...

Pomyśleć tak – i nie chcieć? o hańbo! o wstydzie!

Pomyśleć tak – i nie móc? w szmaty podrę łono!

Nie móc? – to piekło!

Mogęż siłą uczucia serce moje nalać,

Aby się czuciem na tłumy rozciekło,

I przepełniło serca nad brzegi,

I popłynęło rzeką pod trony – obalać?

Mogęż zruszyć lawiny? potem lawin śniegi,

Zawieszone nad siołem
2
,

Zatrzymać ręką lub czołem?

Mogęż, jak Bóg w dzień stworzenia,

Ogromnej dłoni zamachem,

Rzucać gwiazdy nad świata zbudowanym gmachem,

Tak, by w drodze przeznaczenia,

Nie napotkały nigdy kruchej świata gliny,

I nie strzaskały w żegludze?

Mogę – więc pójdę! ludy zawołam! obudzę!

po chwili – z wyrazem zniechęcenia

Może lepiej się rzucić w lodowe szczeliny?...

po chwili – zrazu spokojnie, potem z zapałem...

Uczucia po światowych opadały drogach...

Gorzkie pocałowania kobiety – kupiłem...

Wiara dziecinna padła na papieskich progach...

Nic – nic – nic – aż w powietrza błękicie

Skąpałem się... i ożyłem,

I czuję życie!

Lecz nim myślą olbrzymią rozpłonę,

Posągu piękność mam – lecz lampy brak.

Więc z ognia wszystkich gwiazd uwiję na czoło koronę,

W błękicie nieba sfer, ciało roztopię tak,

Że jak marmur, jak lód słonecznym się ogniem rozjaśni...

Potem piękny jak duch baśni,

Pójdę na zimny świat i mogę przysiąc,

Że te na czole tysiąc gwiazd i w oczach tysiąc,

Że posągowy wdzięk – narodów uczucia rozszerzy,

I natchnie lud;

I w serca jak myśl uderzy,

Jak Boga cud...

Nie – myśli wielkiej trzeba z ziemi lub z błękitu.

Spojrzałem ze skały szczytu,

Duch rycerza powstał z lodów...

Winkelried
3

dzidy wrogów zebrał i w pierś włożył,

Ludy! Winkelried ożył!

Polska Winkelriedem narodów!

Poświęci się, choć padnie jak dawniej! jak nieraz!

Nieście mię, chmury! nieście, wiatry! nieście, ptacy!
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sioło – wieś.

3

Winkelried – Arnold

Winkelried [winkelrit],

legendarny średniowieczny

bohater szwajcarski

z okresu walk przeciwko

Habsburgom. W bitwie

pod Sempach w 1386 r.

rzucił się samotnie do walki

z okrzykiem: „Droga dla

wolności!”. Stworzył w ten

sposób wyłom w szeregach

wroga i przyczynił do

zwycięstwa Szwajcarów.
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Konrad Grob, Winkelried

pod Sempach (fragment),

XIX w.

chmura znosi go z igły lodu

CHMURA

Siadaj w mgłę – niosęć... Oto Polska – działaj teraz!...

KORDIAN

rzucając się na rodzinną ziemię z wyciągniętemi rękoma, woła:

Polacy!!!

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X
PRZEMIANA KORDIANA

Monolog Kordiana na szczycie Mont Blanc stanowi kulminacyjną scenę dramatu. Boha-

ter trafił tu po serii niepowodzeń, które utwierdziły go w rozczarowaniu rzeczywistością

i poczuciu klęski.

Odbył podróże, które miały pomóc mu odnaleźć prawdziwe wartości w życiu, a przy-

niosły jedynie gorzką refleksję, że światem rządzą pieniądz i ułuda. Próbował miłości

romantycznej, ale tu również idealistyczne wyobrażenia zderzyły się z rzeczywistością.

Doświadczenia z kobietami pokazały mu, że prawdziwa miłość nie istnieje. Spotkał się

z papieżem, wydawałoby się autorytetem moralnym – audiencja w Rzymie skończyła się

katastrofą, która obnażyła cynizm odwiecznego sojuszu tronu i ołtarza. Papież, obojętny

na cierpienia Polaków, nakazał im posłusznie czcić cara, boskiego pomazańca, i surowo

przestrzegł przed buntem. Kordian kolejny raz przekonał się, że świat to wielkie targo-

wisko próżności.

Rozczarowany Kordian trafia na Mont Blanc – miejsce szczególne, w którym czło-

wiek obdarzony romantyczną wyobraźnią czuje bliskość transcendencji. Surowość i ma-

jestat dzikiej, nieokiełznanej natury budzi w nim ogromną wewnętrzną siłę. Wreszcie

odkrył szlachetną ideę, która zapaliła go do działania – ideę poświęcenia się sprawie

narodowej.

Jam jest posąg człowieka na posągu świata.

Kordian

X POLSKA WINKELRIEDEM NARODÓW

Wizja kończąca monolog Kordiana na Mont Blanc – podobnie jak ta zesłana na Księdza

Piotra w Widzeniu III części Dziadów – nawiązuje do idei ofiary. Jednak wymowa obu

proroctw jest odmienna: mickiewiczowski mesjanizm każe zaufać boskiej sprawiedliwo-

ści i przyjąć na siebie cierpienie. Słowacki krytycznie postrzegał filozofię, która zakładała

bierną postawę wobec historii.

Prorocza wizja Kordiana przeciwnie – wzywa do działania. Zdaniem poety droga

do wolności wiedzie przez poświęcenie, gotowość na śmierć, walkę za wszelką cenę.

Znamienne są słowa: „Nie móc? – to piekło!”. Polacy powinni wzorować się na deter-

minacji średniowiecznego bohatera i stać się Winkelriedem innych narodów – ich

wyzwolicielem.

transcendencja s. 14

winkelriedyzm

Postawa poświęcenia

swojego życia za ojczyznę.

Nazwa pochodzi od imienia

średniowiecznego bohatera

szwajcarskiego. Według le-

gendy Winkelried podczas

walki rzucił się na włócznie

wroga i tym samobójczym

czynem utorował rodakom

drogę do zwycięstwa.
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Po przeczytaniu

1. Wyjaśnij sens słów Kordiana: „Jam jest posąg człowieka na posągu świata”. W jaki

sposób wpisują się we wzorzec bohatera romantycznego?

2. Kordiana z I aktu można scharakteryzować jako wrażliwego narcyza. Czy prze-

miana na szczycie Mont Blanc powoduje, że ta charakterystyka staje się nieaktu-

alna? Uzasadnij swoje zdanie.

3. Kordiana określa się mianem utworu o dojrzewaniu. Jak sądzisz, dlaczego?

4. Wyjaśnij, czego pragnie Kordian, gdy mówi, że chce „stanąć na ludzkich myśli

piramidzie”. Jak sądzisz, czym ta idea różni się od pragnienia Konrada, by mieć

„rząd dusz”?

5. Porównaj monolog Kordiana na Mont Blanc z Improwizacją Konrada z III części

Dziadów. Przedstaw koncepcje poety zawarte w obu fragmentach.

6. Wyjaśnij historiozoficzne przesłanie haseł „Polska Chrystusem narodów” oraz

„Polska Winkelriedem narodów”. Wskaż podobieństwa i różnice między mesjani-

zmem a winkelriedyzmem.

7. Zinterpretuj pieśń śpiewaną w dramacie przez Nieznajomego, postać z tłumu ga-

piów przyglądających się koronacji cara na króla Polski. Jak sądzisz, czy wyra-

ża ona ideę winkelriedyzmu? Porównaj ją z pieśnią zemsty z III części Dziadów

Mickiewicza.

Chrystus wodę mienił w wino,

Gdy weselny słyszał śpiew,

Gdy wesele było w Kanie...

głośniej

A gdy przyszło zmartwychwstanie,

Chrystus wino mienił w krew...

Jutro błyśnie jutrznia wiary,

Pijcie wino! idźcie spać!

My weźmiemy win puchary,

By je w szklanny sztylet zlać.

Niech ten sztylet silne ramię

W piersi wbije i załamie...

Pijcie wino! idźcie śnić!

Lecz się będzie świt promienić,

Trzeba wino w krew przemienić,

Przemienione wino pić!...

8. Jakich argumentów użyje Kordian, by przekonać spiskowców do zabicia cara? A jak

uzasadniają swój opór Prezes i Ksiądz? Dlaczego odrzucają pomysł królobójstwa?

9. Czy idea oddania życia za ojczyznę w czasach współczesnych ma sens? Przepro-

wadźcie dyskusję na ten temat.

R
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Juliusz Słowacki

Kordian

Akt III, scena VI (fragment)

KORDIAN

Słuchaj! powiedz szczerze,

Czy nie widziałeś nigdy człowieka? anioła?

Co swe cierpienia ludom przynosi w ofierze

I gromom spadającym wystawia cel czoła,

I śmierć za Zbawiciela ponosi przykładem

Za lud cierpiąc...

DOKTOR

Ten człowiek szedł tu moim śladem.

Zawołam go.

woła dwóch waryjatów, jeden z nich trzyma rozkrzyżowane ręce,

drugi jedną rękę podniesioną ma do góry

Dwóch widzisz, za lud cierpią oba;

A jak cierpią, powiedzą, abyś sam ocenił...

do waryjata z rozkrzyżowanymi rękoma

Bracie! powiedz mi, coś ty za wielka osoba?

PIERWSZY WARYJAT

Jam nie osoba, jam się dawno w krzyż zamienił.

Ja byłem krzyżem w Chrystusa męce,

Do mnie zmarłego przybili;

A jam Go zamiast ćwieków unosił za ręce

Jak małe dziecię, gdy kwili.

Jestem krzyżem; gdy papież daje krzyża drzewo,

Nie wierzcie! ja mam nogi, rękę prawą, lewą,

Nic ze mnie nie ubyło, niech kto części liczy...

smutnie mówi odchodząc

Boże! odwróć ode mnie ten kielich goryczy.

DOKTOR

do Kordiana

Widzisz, on się poświęcił za lud.

KORDIAN

Zwaryjował!...

DOKTOR

do waryjata z podniesioną ręką

A ty czemuś tak ręką w niebo wygórował?...
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7. Kordian jako romantyczny homo viator. Jaką rolę w życiu bohatera odegrały po-

dróże – po Europie i ostatnia wędrówka do komnaty cara? Czego bohater dowie-

dział się o świecie i o sobie?

8. Czy podróż może prowadzić ku dojrzałości? Napisz wypowiedź argumentacyjną

na ten temat. W swojej pracy odwołaj się do Kordiana Juliusza Słowackiego, in-

nych utworów literackich i wybranego kontekstu.

Sposób na zadanie

• We wprowadzeniu możesz napisać o dwojakim rozumieniu podróży:

w sensie dosłownym – jako fizyczne przemieszczanie się w przestrze-

ni, i metaforycznym – jako wędrówka życia.

• Jeśli uważasz, że Kordian jest bohaterem, który z czasem staje się

bardziej dojrzały, możesz pozytywnie odpowiedzieć na pytanie zawar-

te w temacie. Zajmiesz w ten sposób stanowisko wobec problemu.

• Wyciągnij wniosek, że istnieje związek między podróżą a osiągnię-

ciem dojrzałości. Przywołaj jeszcze raz postacie Odyseusza, Pielgrzy-

ma i Kordiana jako bohaterów, których świadomość zmienia się pod

wpływem podróży.

• W swojej argumentacji odwołaj się do Kordiana. Podkreśl rolę

motywu podróży w konstrukcji bohatera. Dodaj kontekst kulturo-

wy – wyjaśnij, czym była podróż dla romantyków. Podaj przykłady

z dramatu – omów podróże Kordiana po Europie. Napisz, dlaczego

bohater wyruszył z domu (trawiony przez jaskółczy niepokój) i czego

się dowiedział o świecie. Przedstaw drogę do komnaty cara jako for-

mę wędrówki – w głąb własnej świadomości bohatera. Napisz, czego

się dowiedział wówczas o sobie.

• Odwołaj się do innego utworu, np. Odysei Homera. Wyjaśnij,

dlaczego bohater tuła się po świecie (wraca z wojny trojańskiej)

i jakie mają znaczenie niebezpieczne przygody, w które obfituje

podróż (są próbą charakteru, uświadamiają mu, jak ważne są dla niego

rodzina i ojczyzna). Jako kontekst kulturowy napisz, że Odyseusz jest

archetypem tułacza – wiecznego wędrowca, przemierzającego świat

w poszukiwaniu swojego miejsca lub spełnienia.

• Przywołaj kolejny utwór literacki z motywem podróży, np. Sonety

krymskie Mickiewicza. Wyjaśnij, jaką rolę w kształtowaniu tożsamości

podmiotu lirycznego sonetów odgrywa egzotyczna podróż. Opisz,

jak kontakt z obcą kulturą i przyrodą, w której Pielgrzym dostrzega

obecność absolutu, wpływa na bohatera.

1

Wstęp

2 Rozwinięcie

3

Zakończenie

9. Jak oceniasz poświęcenie Kordiana? Czy zgadzasz się ze słowami bohatera, który

podczas spowiedzi mówi, że niczego po sobie nie pozostawił?

10. Porównaj dwa rodzaje podsumowania drogi życiowej bohatera zawarte w utwo-

rach Słowackiego: Kordianie (scena VIII spowiedzi w celi więziennej) oraz wierszu

Testament mój. Jak Kordian i podmiot liryczny Testamentu określają swój stosu-

nek do rodaków? Jak oceniają swoje życie? Czy są dumni ze swoich dokonań? Co

było dla nich najważniejsze w życiu?

11. Jaki obraz polskiego społeczeństwa wyłania się z Kordiana? W odpowiedzi

uwzględnij m.in. zachowanie ludu podczas koronacji Mikołaja I oraz spiskowców

w podziemiach kościoła.

12. Przypomnij, czym jest tyrteizm, i odpowiedz na pytanie, czy Kordiana można za-

liczyć do tego nurtu poezji. Oceń, czy poświęcenie głównego bohatera miało sens.
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13. Czy zgadzasz się z opinią, że przemiana bohatera z człowieka rozważającego

w człowieka czynu to cecha charakterystyczna polskiego romantyzmu? W uza-

sadnieniu podaj dwa argumenty i zilustruj je przykładami.

Sposób na zadanie

• W których utworach romantycznych bohater zmienia swoje zachowanie i znajduje nowe

cele w życiu? Na czym polega jego przemiana? Zauważ, że zwykle takiej metamorfozie

towarzyszy zmiana imienia.

• Jak sądzisz, dlaczego wewnętrzna przemiana bohatera jest specyficzną cechą polskiej

literatury doby romantyzmu? Jaki wpływ mogła mieć na to ówczesna sytuacja polityczna

Polski?

14. Kordiana można odczytywać jako dramat jednostki albo zbiorowy dramat racji

politycznych. Która interpretacja przemawia do Was bardziej?

PODSUMOWANIE LEKTURY

TO TRZEBA WIEDZIEĆ

1. Kordian to najsłynniejszy dramat Juliusza Słowackiego. Poeta napisał go w 1833 r.,

po opuszczeniu Paryża i niechętnego mu środowiska emigracji polskiej – szcze-

gólnie Adama Mickiewicza, z którym Słowacki był skonfliktowany. Kordian jest

próbą znalezienia przyczyn klęski powstania listopadowego oraz polemiką z au-

torem III części Dziadów. Słowacki dokonał też w utworze rewizji wielu mitów

romantycznych.

2. Dramat koncentruje się wokół tytułowego bohatera. Ukazuje jego dojrzewanie,

poszukiwanie siebie, stawanie się – wędrówkę przez kolejne wcielenia bohatera

romantycznego. Kordian:

• jako 15-letni młodzieniec przechodzi chorobę wieku – Weltschmerz; trawi

go jaskółczy niepokój; cierpi z powodu nudy i poczucia braku sensu; pożąda

idei, która wyrwałaby go z apatii, ale wszystko wydaje mu się bezwartościowe

i przemijające; zakochuje się bez wzajemności; podejmuje próbę samobójczą

(melancholia i dążenie do autodestrukcji to doświadczenie wielu bohaterów

romantycznych)

• wchodzi w rolę homo viator – podróżuje po Europie (podróż to także obowiąz-

kowy element biografii romantycznej), ale jedynie utwierdza się w przekonaniu,

że światem rządzi pieniądz, a nie miłość

• na szczycie Mont Blanc przechodzi wewnętrzną przemianę – w płomiennym

monologu („Jam jest posąg człowieka na posągu świata”) ogłasza, że odnalazł

ideę, która nada jego życiu sens – będzie walczył za ojczyznę (romantyczna

figura samotnej jednostki poświęcającej się dla dobra zbiorowości); formułuje

hasło „Polska Winkelriedem narodów” – przeznaczeniem Polaków jest podję-

cie heroicznej walki o wolność, a ich poświęcenie przyniesie też niepodległość

innym narodom

• angażuje się w spisek – bezskutecznie próbuje nakłonić pozostałych spiskow-

ców do zabicia cara, wobec ich oporu (szczególnie starszego pokolenia) decyduje

się na misję samotnego mściciela, jego gest zostaje uznany za szaleńczy

• w drodze do komnaty cara zostaje poddany próbie – pokonują go lęki i własna

rozemocjonowana wyobraźnia (Strach i Imaginacja)
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• trafia do szpitala wariatów – szatan (pod postacią Doktora) ukazuje mu jego

plan jako szalony (romantyczny motyw szaleństwa)

• staje przed plutonem egzekucyjnym – otwarte zakończenie dramatu (charak-

terystyczne dla dramatu romantycznego) nie daje odpowiedzi, jak zakończyły

się losy Kordiana.

MOTYWY

• Weltschmerz – choroba wieku

• bohater romantyczny – krytyczne spojrzenie na wzorzec

• przemiana

• dojrzewanie bohatera

• homo viator

• winkelriedyzm – polemika z mesjanizmem

• klęska powstania listopadowego

• rola jednostki wobec narodu

SPRAWDŹ, CZY ZNASZ ODPOWIEDŹ

1. Postać Kordiana jako nieustająca kreacja. Przedstaw kolejne role bohatera i porów-

naj je ze wzorcem romantycznym.

2. Motyw homo viator w Kordianie. Jakie znaczenie w dramacie odgrywają podróże?

3. Kordian jako literacka reakcja na klęskę powstania listopadowego.

4. W jaki sposób Słowacki polemizuje w Kordianie z III częścią Dziadów?

5. Scharakteryzuj Kordiana jako dramat romantyczny. Każdą cechę zilustruj przy-

kładem z utworu.

KONTEKSTY

• HISTORYCZNY – klęska powstania listopadowego

• HISTORYCZNOLITERACKI – polemika z mesjanizmem Mickiewicza, rewizja wzorca

bohatera romantycznego

R

Współczesne odniesienie

do obrazu Wędrowiec nad

morzem mgły Caspara

Davida Friedricha

?

Uzasadnij, że współczesne

odniesienie do obrazu Frie-

dricha stanowi komentarz

do ponadczasowego widze-

nia Kordiana na szczycie

Mont Blanc i wypowiedzia-

nych tam słów: „Jam jest

posąg człowieka na posągu

świata”.
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• Rewizja mitów romantycznych i dekonstrukcja bohatera

romantycznego: Tworzył bohaterów wpisujących się we

wzorzec romantyczny, a następnie ironizował i dekonstru-

ował ten wzorzec. Pokazywał, jak niszcząca może być reali-

zacja romantycznych ideałów. Wielu bohaterów to samotni

i wyalienowani indywidualiści, marzyciele przeżywający kry-

zysy wewnętrzne i skonfliktowani ze światem.

• Patriotyzm i temat wolności narodu: W jego twórczości te-

mat Polski i walki o wolność ojczyzny zajmuje pierwszorzędne

miejsce. Poeta nawoływał do czynnego oporu, a jednocześnie

krytykował polskie wady narodowe, które uważał za istotną

przeszkodę na drodze do odzyskania niepodległości.

• Historiozofia i polemika z Mickiewiczem: Słowacki, podobnie

jak Mickiewicz, podejmował kwestię roli narodu polskiego

w dziejach. Tak jak twórca Dziadów postrzegał historię jako

proces przebiegający w dwóch planach: realistycznym i me-

tafizycznym. Kwestionował jednak mesjanizm, widząc w nim

postawę biernej akceptacji cierpienia. Apelował o aktywne

działanie zamiast cierpiętnictwa. Był też bardziej krytyczny

wobec polskich wad narodowych.

• Mistycyzm: Z czasem w jego twórczości pojawia się coraz wię-

cej motywów mistycznych i religijnych. Poeta rozwinął własną

koncepcję duchowego rozwoju ludzkości, którego fundamen-

tem jest przemiana człowieka i jego dążenie ku doskonałości.

• Motyw wędrówki: Bohaterowie Słowackiego często udają

się w podróż, zarówno fizyczną, jak i duchową. Topos homo

viator jest sposobem na pokazanie rozwoju bohatera, jego

poszukiwania sensu życia oraz odpowiedzi na pytania o włas-

ną tożsamość i miejsce w świecie. Często występuje w kon-

tekście emigracji – wiecznej tułaczki i tęsknoty za ojczyzną.

• Ironia i autoironia: Mimo że pozostawał jednym z najważniej-

szych poetów romantyzmu, krytycznie przekształcał wzor-

ce romantyczne. Dystansował się od romantycznego patosu

i skłonności do przesadnej egzaltacji. Do typowych dla epoki

ideałów podchodził z ironią i dystansem, widać u niego nawet

pewne rozczarowanie romantycznymi wyobrażeniami.

PATRIOTYZM

WĘDRÓWKA

OBCOŚĆ

SAMOTNOŚĆ

melancholia

LISTY

IRONIA I DYSTANS

Słowa klucze

Cechy twórczości

Grób Agamemnona – utwór napisany podczas podróży po

Grecji. Poeta zestawia historię antycznej Grecji z losami Polski i

formułuje gorzką refleksję na temat polskiego narodu.

Hymn – wyznanie emigranta, który skarży się Bogu na swój

tułaczy los.

Testament mój – testament poetycki samotnego człowieka

i poety, który adresuje swą twórczość do przyszłych pokoleń.

Balladyna – dramat romantyczny, w którym poeta połączył

świat baśni i fantastyki z moralitetem.

R Kordian – najdojrzalszy dramat Słowackiego. Poeta do-

konuje w nim rozrachunku z ideami romantyzmu.

Wybrane dzieła

• Zasłynął wyjątkowym talentem językowym i plastyczną

wyobraźnią poetycką. Stworzył oryginalny, nowatorski styl,

bogaty w różnorodne środki wyrazu: niezwykłą metaforykę,

kunsztowne obrazy, zaskakujące połączenia patosu i ironii.

• Jego poezja, pełna intensywnych emocji, a jednocześnie re-

fleksyjnego tonu, wywarła duży wpływ na innych twórców.

• Wprowadził do literatury polskiej nowy gatunek literacki –

poemat dygresyjny. Powstał on w okresie romantyzmu i stał

się jedną z najciekawszych form literackich epoki.

• Wzbogacił polski dramat o dzieła inspirowane teatrem szek-

spirowskim i realizujące ideę dzieła otwartego.

Znaczenie

Juliusz

Słowacki

podsumowanie twórczości

AUTOKREACJA

emocje
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Ty grasz cudzym uszom niepojęte rozkosze. – Splatasz serca i rozwiązujesz, gdyby
1

wianek, igraszkę palców twoich – łzy wyciskasz – suszysz je uśmiechem i na nowo

uśmiech strącasz z ust na chwilę – na chwil kilka – czasem na wieki. – Ale sam co

czujesz? – ale sam co tworzysz? – co myślisz? – Przez ciebie płynie strumień pięk-

ności, ale ty nie jesteś pięknością. – Biada ci – biada! – Dziecię, co płacze na łonie

mamki – kwiat polny, co nie wie o woniach swoich, więcej ma zasługi przed Panem

od ciebie. –

Skądżeś powstał, marny cieniu, który znać o świetle dajesz, a światła nie znasz, nie

widziałeś, nie obaczysz? Kto cię stworzył w gniewie lub w ironii? – Kto ci dał życie

nikczemne, tak zwodnicze, że potrafisz udać anioła chwilą, nim zagrząźniesz w błoto,

nim jak płaz pójdziesz czołgać i zadusić się mułem? – Tobie i niewieście jeden jest

początek. [...]

ANIOŁ STRÓŻ

Pokój ludziom dobrej woli – błogosławiony pośród stworzeń, kto ma serce – on jesz-

cze zbawion być może. – Żono dobra i skromna, zjaw się dla niego – i dziecię niechaj

się urodzi w domu waszym. –

Przelatuje.

CHÓR ZŁYCH DUCHÓW

W drogę, w drogę, widma, lećcie ku niemu! – Ty naprzód, ty na czele, cieniu nałożni-

cy, umarłej wczoraj, odświeżony w mgle i ubrany w kwiaty, dziewico, kochanko poety,

naprzód. –

W drogę i ty, sławo, stary orle wypchany w piekle, zdjęty z palu, kędy cię strzelec

zawiesił w jesieni – leć i roztocz skrzydła, wielkie, białe od słońca, nad głową poety.

– [...]

Noc pochmurna – DUCH ZŁY pod postacią dziewicy, lecąc –

DUCH ZŁY

Niedawnom jeszcze biegała po ziemi w taką samą porę – teraz gnają mnie czarty

i każą świętą udawać. –

leci nad ogrodem

Kwiaty, odrywajcie się i lećcie do moich włosów. –

leci nad cmentarzem

Świeżość i wdzięki umarłych dziewic, rozlane w powietrzu, płynące nad mogiłami,

lećcie do jagód moich. –

Tu czarnowłosa się rozsypuje – cienie jej puklów, zawiśnijcie mi nad czołem. –

Pod tym kamieniem zgasłych dwoje ócz błękitnych – do mnie, do mnie ogień, co

tlał w nich! – Za tymi kraty sto gromnic się pali – księżnę dziś pochowano – suknio

atłasowa, biała jak mleko, oderwij się od niej! – Przez kraty leci suknia do mnie, trze-

począc się jak ptak – a dalej, a dalej. –

Pokój sypialny – lampa nocna stoi na stole i blisko oświeca MĘŻA śpiącego obok

ŻONY. –

MĄŻ

przez sen
1

gdyby – jakby.
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Skądże przybywasz, niewidziana, niesłyszana od dawna – jak woda płynie, tak płyną

twoje stopy, dwie fale białe – pokój świątobliwy na skroniach twoich – wszystko, com

marzył i kochał, zeszło się w tobie.

Przebudza się.

Gdzież jestem! – ha, przy żonie – to moja żona. –

Wpatruje się w ŻONĘ.

Sądziłem, że to ty jesteś marzeniem moim, a otóż po długiej przerwie wróciło ono

i różnym jest od ciebie. – Ty dobra i miła, ale tamta... Boże – co widzę – na jawie –

DZIEWICA

Zdradziłeś mnie.

Znika.

MĄŻ

Przeklęta niech będzie chwila, w której pojąłem kobietę, w której opuściłem kochankę

lat młodych, myśl myśli moich, duszę duszy mojej... [...]

Ogród przy świetle księżyca – za parkanem kościół. –

MĄŻ

Od dnia ślubu mojego spałem snem odrętwiałym, snem żarłoków, snem fabrykanta

Niemca
2

przy żonie Niemce – świat cały jakoś zasnął wokoło mnie na podobieństwo

moje – jeździłem po krewnych, po doktorach, po sklepach, a że dziecię ma się mi

narodzić, myślałem o mamce. –

Bije druga na wieży kościoła.

Do mnie, państwa moje dawne, zaludnione, żyjące, garnące się pod myśl moją – słu-

chające natchnień moich – niegdyś odgłos nocnego dzwonu był hasłem waszym. –

Chodzi i załamuje ręce.

Boże, czyś Ty sam uświęcił związek dwóch ciał? czyś Ty sam wyrzekł, że nic ich roze-

rwać nie zdoła, choć dusze się odepchną od siebie, pójdą każda w swoją stronę i ciała,

gdyby dwa trupy, zostawią przy sobie? –

Znowu jesteś przy mnie – o moja – o moja, zabierz mnie z sobą. – Jeśliś złudze-

niem, jeślim cię wymyślił, a tyś się utworzyła ze mnie i teraz objawiasz się mnie, nie-

chże i ja będę marą, stanę się mgłą i dymem, by zjednoczyć się z tobą. –

DZIEWICA

Pójdzieszli za mną, w którykolwiek dzień przylecę po ciebie? –

MĄŻ

O każdej chwili twoim jestem. –

Przez ciebie płynie strumień piękności, ale ty

nie jesteś pięknością.

Nie-Boska komedia

2
fabrykanta Niemca –

uosobienie bezdusznego

materializmu.
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Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X ROZLICZENIE SIĘ Z MITAMI ROMANTYCZNYMI – KONCEPCJĄ

POETY I POEZJI

Dramat rodzinny ukazuje hrabiego Henryka rozdartego między dwiema rolami: męża

i poety. Hrabia próbuje się odnaleźć w normalnym życiu, żeni się i zakłada rodzinę. Jed-

nak przyziemna egzystencja bez poezji jest dla niego ciężarem nie do zniesienia. Ucieka

więc od prozaicznej codzienności w świat ducha, sztuki. Wpada w pułapkę pogoni za

mirażami, romantyczną idealizacją poezji. Nie bez powodu Dziewicę zsyła Henrykowi

Chór Złych Duchów, czyli szatan.

Hrabia zbyt późno dostrzega, że poetyzacja rzeczywistości jest daremną próbą osią-

gnięcia niemożliwego, a ucieczka od świata prowadzi do egoizmu i odtrącenia bliskich.

Kiedy Henryk w końcu pojmuje swój błąd, jest już za późno. Żona – dobra i czuła

„kobieta z gliny i błota” – aby zbliżyć się do męża, zostaje poetką, popada w szaleństwo

i umiera w szpitalu dla obłąkanych. Syn Orcio, także dotknięty przekleństwem poezji,

traci wzrok.

Anioł Stróż podpowiada Henrykowi, że lekiem na zatruwające go zło są miłość bliź-

niego i pokora. Jednak Mąż nie jest jeszcze gotowy, by przyjąć taką postawę. Marzy

o sławie, dlatego rzuca się w wir polityki. Uznaje, że to jest misja, którą ma do wypełnie-

nia. Porzuca więc sztukę i staje na czele arystokratów.

X KUSZENIE HRABIEGO HENRYKA – WALKA O DUSZĘ BOHATERA

Henryk nie potrafi się uwolnić od iluzji, że człowiek może przekroczyć ograniczenia

swojej materialnej natury. Ziemski świat budzi w nim odrazę, pragnie żyć jedynie w ide-

alnym świecie duchowym. Musi więc ponieść klęskę we wszystkich obszarach: jako po-

eta, mąż i ojciec, a nawet jako przywódca.

Narrator mówi o Henryku poecie: „Przez ciebie płynie strumień piękności, ale ty

nie jesteś pięknością”. Wprawdzie tworzysz czyste piękno, ale ty sam jesteś tylko czło-

wiekiem, grzesznym i zanurzonym w materii. Henryk tej prawdy nie akceptuje, ulega

idealistycznym złudzeniom i brak w nim miłości do ludzi.

Walka sił dobra i zła o duszę bohatera łączy wszystkie części dramatu. To piekło

podsuwa Henrykowi poecie i mężowi – Dziewicę (uosobienie idealnej kochanki i po-

ezji), a politykowi – wypchanego orła (symbol sławy). Dramat nie kończy się pomyślnie

dla hrabiego. Bohatera pokonują moralne skazy – wybujały indywidualizm, pogoń za

złudzeniami, egoizm i pycha, które są silniejsze od wyrzutów sumienia. Henryk traci

rozeznanie między tym, co dobre, a co złe. Błądzi niczym biblijny Adam, co sprawia,

że można interpretować jego postać jako uniwersalną figurę everymana.

Po przeczytaniu

1. O kim mówi narrator: „marny cieniu, który znać o świetle dajesz, a światła nie

znasz?”. Jaką formą istnienia jest „cień”?

2. Jakie zarzuty stawia poecie narrator? Zinterpretuj jego słowa: „Przez ciebie płynie

strumień piękności, ale ty nie jesteś pięknością”.

3. Jak Henryk postrzega ziemską rzeczywistość? O czym marzy?

4. Na czym polega rozdarcie Henryka?

5. Dlaczego małżeństwo hrabiego kończy się klęską?

everyman

(ang. ‘każdy człowiek’)

Bohater o uniwersalnych

cechach, postać reprezen-

tująca człowieka, z którym

każdy odbiorca może

się utożsamić. Nazwa

pochodzi od średniowiecz-

nego moralitetu Every-

man. Tytułowy bohater,

o którego duszę walczyły

upersonifikowane alegorie

dobra i zła, symbolizował

wędrówkę człowieka ku

zbawieniu.
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6. Pogoń Męża za Dziewicą jest metaforą pewnej postawy życiowej. Scharakteryzuj

tę postawę.

7. Jakie romantyczne wyobrażenia na temat poezji gubią Henryka?

8. Czy zgadzacie się z Henrykiem, że proza życia zabija poezję? Jak rozumiecie ten

pogląd? Przedyskutujcie tę kwestię w klasie.

9. Jak w utworze został zrealizowany motyw snu? W odpowiedzi odwołaj się do

podanego fragmentu oraz znajomości całego utworu.

Sposób na zadanie

• Przypomnij sobie, czym jest konwencja oniryczna w utworze literackim. Jakie może pełnić

funkcje?

• Poszukaj w zacytowanym tekście ustępów, które mówią o zapadaniu w sen lub o przebu-

dzeniu. Jak te okoliczności wpływają na wymowę tekstu?

• Sprawdź, które sceny dramatu zostały ukazane w konwencji sennych majaków czy przywi-

dzeń. Jakie znaczenie ma w nich podważanie granicy między rzeczywistością a iluzją?

• Przypomnij sobie, jak poeci romantyczni używają motywu snu, by wprowadzić do utworu

metafizykę. Czy Krasiński również stosuje konwencję oniryczną w tym celu?

• Sny w dziele literackim zwykle są nasycone symboliką i służą wyrażeniu jakichś głębszych

treści. Sprawdź, jakie refleksje na temat kondycji ludzkiej, roli poety czy historiozofii mogą

nieść sny w Nie-Boskiej komedii.

10. Uzasadnij tezę, że w Nie-Boskiej komedii Krasiński dystansuje się od romantycznej

koncepcji poety i poezji.

11. W jaki sposób poeta zdekonstruował w dramacie romantyczny wzorzec miłości?

Zygmunt Krasiński

Nie-Boska komedia

Część trzecia (fragmenty)

Bór – porozwieszane płótna na drzewach – w środku łąka, na której stoi szubienica –

szałasy – namioty – ogniska – beczki – tłumy ludzi.

MĄŻ

przebrany, w czarnym płaszczu, z czapką czerwoną wolności
1

na głowie, wchodzi

trzymając PRZECHRZTĘ
2

za ramię. [...]

Cóż to za taniec?

PRZECHRZTA

Taniec wolnych ludzi
3
. Tańcują mężczyźni i kobiety wokoło szubienicy i śpiewają.

CHÓR

Chleba, zarobku, drzewa na opał w zimie, odpoczynku w lecie! – Hura – Hura!

Bóg nad nami nie miał litości – Hura – Hura! –

Królowie nad nami nie mieli litości – Hura – Hura! –

R

R

R

1

czapka czerwona wolności

– frygijka noszona przez

uczestników rewolucji

francuskiej, z czasem

stała się symbolem zrywu

rewolucyjnego.

2

Przechrzta – określenie

Żyda, którzy się

przechrzcił, czyli zmienił

wyznanie z judaizmu na

chrześcijaństwo. Obraz

fałszywych Żydów,

którzy jedynie udają,

że wyrzekają się swojej

wiary, a w rzeczywistości

dołączają do rewolucji,

by obalić Kościół, to

wyraz antysemityzmu

Krasińskiego.

3

taniec wolnych ludzi

– parodia ludowych

francuskich tańców

rewolucyjnych.

171

TEKSTY Z EPOKI



Panowie nad nami nie mieli litości – Hura! –

My dziś Bogu, królom i panom za służbę podziękujem – Hura – Hura! –

[...]

PIERWSZY LOKAJ

Jużem ubił mojego dawnego pana. –

[...]

CHÓR RZEŹNIKÓW

Obuch i nóż to broń nasza – szlachtuz
4

to życie nasze. – Nam jedno: czy bydło, czy

panów rżnąć. –

Dzieci siły i krwi, obojętnie patrzym na drugich, słabszych i bielszych – kto nas powo-

ła, ten nas ma – dla panów woły, dla ludu panów bić będziem.

Obuch i nóż broń nasza – szlachtuz życie nasze – szlachtuz – szlachtuz – szlach-

tuz. –

MĄŻ

Tych lubię — przynajmniej nie wspominają ani o honorze, ani o filozofii.

Dobry wieczór Pani. –

PRZECHRZTA

cicho

JW. Panie
5
, mów Obywatelko

6
– lub Wolna Kobieto. –

KOBIETA

Cóż znaczy ten tytuł, skąd się wyrwał? – Fe – fe – cuchniesz starzyzną. –

MĄŻ

Język mi się zaplątał. –

KOBIETA

Jestem swobodną, jako ty, niewiastą wolną, a towarzystwu za to, że mi prawa przyzna-

ło, rozdaję miłość moją. –

MĄŻ

Towarzystwo znów za to ci dało te pierścienie i ten łańcuch ametystowy. – Och! po-

dwójnie dobroczynne towarzystwo! –

KOBIETA

Nie, te drobnostki zdarłam przed wyzwoleniem moim – z męża mego, wroga mego,

wroga wolności, który mnie trzymał na uwięzi. –

MĄŻ

Życzę Obywatelce miłej przechadzki. –

przechodzi

Któż jest ten dziwny żołnierz – oparty na szabli obosiecznej, z główką trupią na

czapce, z drugą na felcechu
7
, z trzecią na piersiach? – Czy to nie sławny Bianchetti

8
,

taki dziś kondotier
9

ludów, jako dawniej bywali kondotiery książąt i rządów? – [...]

4

szlachtuz – rzeźnia.

5

JW. Panie – jaśnie

wielmożny panie, tytuł,

jakim zwracano się do

osoby wysoko urodzonej.

6

obywatel – demokratyczna

forma wprowadzona

w czasach rewolucji

francuskiej (zamiast

dawnego „pan”).

7

felcech – pas do noszenia

szabli

8

Bianchetti – [bianketti].

9

kondotier – dowódca

najemników.
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BIANCHETTI

zadumany

Chociażeście moi bracia w wolności, nie jesteście moimi braćmi w geniuszu – po zwy-

cięstwie dowie się każdy o moich planach. –

odchodzi

MĄŻ

do Przechrzty

Radzę wam, go zabijcie, bo tak się poczyna każda Arystokracja. –

[...]

CHÓR CHŁOPÓW

Naprzód, naprzód, pod namioty, do braci naszych – naprzód, naprzód, pod cień jawo-

rów, na sen, na miłą wieczorną gawędkę – tam dziewki nas czekają – tam woły pobite,

dawne pługów zaprzęgi, czekają nas.

GŁOS JEDEN

Ciągnę go i wlokę, zżyma się i opiera – idź w rekruty – idź! –

GŁOS PANA

Dzieci moje, litości, litości. –

GŁOS DRUGI

Wróć mi wszystkie dni pańszczyzny. –

GŁOS TRZECI

Wskrześ mi syna, Panie, spod batogów kozackich
10

. –

[...]

CHÓR CHŁOPÓW

przechodząc

Upiór
11

ssał krew i poty nasze – mamy upiora – nie puścim upiora – przez biesa, przez

biesa, ty zginiesz wysoko, jako pan, jako wielki pan, wzniesion nad nami wszystki-

mi
12

. – Panom tyranom śmierć – nam biednym, nam głodnym, nam strudzonym jeść,

spać i pić. – Jako snopy na polu, tak ich trupy będą – jako plewy w młockarniach, tak

perzyny ich zamków – przez kosy nasze, siekiery i cepy, bracia, naprzód. –

[...]

MĄŻ

Któż jest ten młody człowiek, na gruzach przybytku stojący? – Trzy ogniska palą się

pod nim, wśród dymu i łuny twarz jego płonie, głos jego brzmi szaleństwem. –

PRZECHRZTA

To Leonard, prorok natchnięty
13

Wolności – naokoło stoją nasze kapłany, filozofy,

poeci, artyści, córki ich i kochanki. –

[...]

10

batogów kozackich –

prawdopodobnie mowa

tu o służbie magnackiej

zwanej kozakami.

11

Upiór – aluzja do widma

złego pana z II części

Dziadów.

12

wzniesion nad nami

wszystkimi – ironicznie

o szubienicy.

13

natchnięty – natchniony.

Jean Louis Bezard [żą lui

bezar], Rewolucja 1830

roku (fragment), ok. 1830
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MOTYW: BUNT

walka · rebelia · strajk · protest · rewolucja · bunt pokoleń

Dla romantyków bunt był wartością fundamentalną. Romantyzm jako prąd kulturowy

zrodził się właśnie z buntu przeciw skostniałemu oświeceniu, epoki starców ślepo ufających

rozumowi. W literaturze i sztuce apoteoza buntu przełożyła się na wzorzec romantycznego

bohatera. Był to młody (w młodości widziano odwagę do wielkich czynów), samotny geniusz,

indywidualista, „rozumny szałem”, zdolny sprzeciwić się samemu Bogu w imię szlachetnych

pobudek (bunt prometejski). Buntować się można przeciw bogom, wyrokom losu czy zastanej

rzeczywistości. XIX wiek upłynął pod znakiem walki o wolność – z tyranami lub obcymi

najeźdźcami. Wiele narodów pozbawionych niepodległości, jak Polacy, podjęło wówczas

walkę o suwerenność. Ich dążenia wpisywały się w sztandarowe hasło romantyzmu –

wolności każdego człowieka.

W LITERATURZE ROMANTYZMU

Adam Mickiewicz, Oda do młodości

Manifest młodego pokolenia romantyków. Apoteoza

młodości wynika z założenia, że nowa, zbuntowana

generacja jest zdolna do czynów, które zmienią losy

świata. Entuzjazm ody wpisuje się w rewolucyjne i bun-

townicze nastroje epoki.

Adam Mickiewicz, III część Dziadów

Bunt Konrada wynika z niezgody na cierpienie Polaków

pod zaborem rosyjskim. W pieśni zemsty boha-

ter nawołuje do unicestwienia wroga, a w Wielkiej

Improwizacji buntuje się przeciw Bogu w imię dobra

ludzkości (bunt prometejski). Bunt wobec Stwórcy wy-

nika ze zwątpienia Konrada w boską sprawiedliwość.

Juliusz Słowacki, Kordian

Kordian przyjmuje na siebie rolę Winkelrieda, wojow-

nika poświęcającego życie w walce o wolność ojczy-

zny. Gdy inni spiskowcy wycofują się z planu zabicia

cara, Kordian postanawia sam dokonać zamachu.

Ostatecznie ponosi porażkę – pokonują go własne

wątpliwości.

Zygmunt Krasiński, Nie-Boska komedia

Poeta ukazuje kataklizm rewolucji. Bunt uciskanych

warstw społecznych jest słuszny, ale lud – ogarnięty

rewolucyjnym szałem – odrzuca zasady moralne, re-

ligijne, obyczajowe. Burzy porządek świata, nie two-

rząc pozytywnej alternatywy. Krasiński pokazuje, że

rewolucja jest niemoralna i nie prowadzi do postępu.

W LITERATURZE INNYCH EPOK

Mitologia [ STAROŻYTNOŚĆ ]

Prometeusz to archetyp buntownika. Z miłości do lu-

dzi łamie zakaz Zeusa i obdarowuje ich ogniem, by nie

cierpieli z zimna i głodu. Naraża się na gniew boga.

Zostaje przykuty do skał Kaukazu, gdzie każdego dnia

orzeł wyszarpuje mu odrastającą wątrobę.

Biblia – Księga Rodzaju [ STAROŻYTNOŚĆ ]

Ewa, skuszona przez węża, łamie zakaz wydany przez

Boga. Zrywa owoc z drzewa poznania dobra i zła i czę-

stuje nim Adama. Za to nieposłuszeństwo Bóg każe

wygnać Adama i Ewę z raju, a cierpienie zostanie na

zawsze wpisane w ludzki los.

Które elementy legendy o Robin Hoodzie wpisują się we

wzorzec bohatera romantycznego? Czy to właśnie one wpły-

nęły na ogromną popularność tej postaci? Uzasadnij swoją

opinię, odwołując się do literatury romantyzmu.

?

W 2018 r. powstała kolejna z licznych ekranizacji przygód

Robin Hooda – szlachetnego złodzieja, który zabierał

bogatym i rozdawał biednym. Według angielskich pieśni

i ballad legendarny rozbójnik żył w średniowieczu w lasach

Sherwood i walczył z niesprawiedliwością lokalnych

władz. Z czasem stał się jednym z najbardziej rozpozna-

walnych bohaterów ludowych, symbolem waleczności,

odwagi i wierności ideałom, który wciąż inspiruje twórców

na całym świecie.

R
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Sofokles, Antygona [ STAROŻYTNOŚĆ ]

Antygona buntuje się przeciw decyzji Kreona, który za-

kazuje grzebania zwłok jej brata Polinejkesa. Antygona

łamie zakaz króla, bo chce być wierna prawom boskim

(pochówek jest obrzędem religijnym wyrażającym sza-

cunek dla zmarłych) i miłości do rodziny. Bohaterka

sama grzebie zwłoki brata, za co zostaje skazana na

śmierć.

Jan Kochanowski, Treny [ RENESANS ]

Treny stanowią świadectwo kryzysu, który poeta prze-

szedł po śmierci dziecka. W utworach z tego cyklu

Kochanowski podważa idee filozofii greckiej, leżące

u podstaw jego renesansowego światopoglądu (m.in.

stoicką radę, by ze spokojem akceptować wszelkie wy-

roki losu). Wątpi też w obietnice życia pozagrobowego

oferowane przez religię chrześcijańską. Treny można

traktować jako wyraz światopoglądowego buntu poety

pogrążonego w żałobie.

Praca z motywem

1. Buntownik: wybitna jednostka zasługująca na

szacunek czy indywidualista, który zagraża

porządkowi społecznemu? Podejmijcie dysku-

sję na ten temat.

2. Buntownicy są bohaterami wielu filmów i se-

riali. Podaj przykład bohatera, którego bun-

townicza postawa odegrała znaczącą rolę

w utworze. Przeanalizuj konsekwencje czynów

tej postaci.

3. Zaprojektuj mem ukazujący motyw buntu

w dowolnie wybranej lekturze.

Występ metalowego zespołu Gojira [gożira] ze śpiewaczką ope-

rową Mariną Viotti podczas ceremonii otwarcia Igrzysk Olimpij-

skich w Paryżu w 2024 r. Na tle Consiergerie [konsjerżeri], uży-

wanej w czasach Wielkiej Rewolucji Francuskiej jako więzienie,

artyści wykonali słynną rewolucyjną pieśń Ah! ça ira [sa ira]. Ta

radykalna pieśń wyrażała optymizm i determinację rewolucjoni-

stów w dążeniu do obalenia starego porządku i budowy nowego,

sprawiedliwego świata. Występowi Gojiry towarzyszyła impo-

nująca oprawa wizualna – wizja zgilotynowanej Marii Antoniny,

czerwone ognie przypominające przelaną w tym miejscu krew.

Odszukaj w internecie nagranie

z występu. Jakie wrażenia wywołuje

w Tobie to widowisko? Które środki

wyrazu – Twoim zdaniem – najdo-

bitniej oddają charakter rewolucji?

?
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Niewiast, zaklętych w umarłe formuły,

Spotkałem tysiąc – i było mi smętno,

Że wdzięków tyle widziałem – nieczuły! –

Źrenicą na nie patrząc bez-namiętną.

Tej, tamtej rękę tknąwszy marmurowę,

Wzruszyłem fałdy ubrania kamienne,

A motyl nocny wzleciał jej nad głowę,

Zadrżał i upadł... i odeszły, senne...

I nic – nie wziąłem od nich w serca wnętrze,

Stawszy się ku nim, jak one, bezwładny,

Tak samo grzeczny i zarówno ż a d n y,

Że aż mi coraz szczęście niepojętsze!

– Czemu? dlaczego? w przesytu-Niedzielę

Przyszedłem witać i żegnać tak wiele?...

Nic nie uniósłszy na sercu, prócz szaty –

Pytać was nie chcę i nie raczę: k a t y!...

Piszę – ot! czasem... piszę n a B a b i l o n

D o J e r u z a l e m!
1

– i dochodzą listy.

To zaś mi mniejsza, czy bywam omylon

Albo nie?... piszę – pamiętnik artysty,

Ogryzmolony i w siebie pochylon –

Obłędny!... ależ – wielce rzeczywisty!

…………………………………………………………

Syn – minie pismo, lecz ty spomnisz, wnuku,

Co znika dzisiaj (iż czytane pędem)

Za panowania Panteizmu
2
-druku,

Pod ołowianej litery urzędem –

I jak zdarzało się na rzymskim bruku,

Mając pod stopy katakumb korytarz,

Nad czołem słońce i jaw, ufny w błędzie,

Tak znów odczyta o n, co ty dziś czytasz,

Ale on spomni mnie... bo mnie nie będzie!

Syn – minie pismo, lecz ty spomnisz, wnuku

Klaskaniem mając obrzękłe prawice...

30

35

40

45

50

55

1
na Babilon / Do Jeruzalem

– miasta biblijne. Babilon

jest symbolem zła

i moralnego zepsucia, zaś

Jerozolima – jako miasto

święte, w którym żył

i działał Jezus – symbolem

dobra.

2
panteizm – pogląd, że

absolut jest wszędzie,

przenika cały wszechświat;

tu: wszechobecność,

panowanie druku.
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Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X
VADE-MECUM, CZYLI IDŹ ZA MNĄ

Tytuł tomu przetłumaczony z łaciny oznacza ‘idź za mną’. Poeta podkreślił nim progra-

mowość cyklu, zachętę dla czytelnika, by podążał za nim – prorokiem nowej poezji.

Wiersz Klaskaniem mając obrzękłe prawice... nazwano duchową autobiografią Norwida,

ponieważ zawiera liczne wskazówki dotyczące interpretacji twórczości poety.

Norwid tłumaczy się, dlaczego wybrał osobną, oryginalną drogę artystyczną, zamiast

podążać utartym szlakiem wytyczonym przez romantycznych wieszczów: „Nie wziąłem

od was nic, o! wielkoludy”. Poeta wielokrotnie polemizował z ideą mesjanizmu i roman-

tyczną – według niego przesadną i egzaltowaną – uczuciowością.

Wie, że bunt przeciwko obowiązującym konwencjom literackim i obyczajowym ska-

zuje go na samotność. Czytelnicy nie zadają sobie trudu, by pochylić się nad nieprzy-

stępną i nowatorską poezją, poruszającą niewygodne kwestie. Mimo wszystko autor

wierzy, że docenią ją przyszłe pokolenia.

Czy ten ptak kala gniazdo, co je kala,

Czy ten, co mówić o tem nie pozwala?

Czy ten ptak kala gniazdo...

X KRYTYKA SPOŁECZEŃSTWA POLSKIEGO

Samotność Norwida wynikała też z jego krytycznej oceny rodaków. Poeta zakwestiono-

wał wzorzec romantycznego patrioty i krwawy tyrteizm, czym naraził się na odrzucenie

przez środowiska emigracyjne. Nad konspirację przeciw zaborcy przedkładał męstwo

codziennego czynienia dobra. Swoje poglądy wyrażał w poezji, a także w koresponden-

cji, która stanowi niezwykły zapis jego intelektualnych i emocjonalnych zmagań.

„Jesteśmy żadnym społeczeństwem. Jesteśmy wielkim sztandarem narodowym. Może

powieszą mię kiedyś ludzie serdeczni za te prawdy, których istotę powtarzam lat około

dwanaście, ale gdybym miał dziś na szyi powróz, to jeszcze gardłem przywartym chry-

piałbym, że Polska jest ostatnie na ziemi społeczeństwo, a pierwszy na planecie naród.

Kto zaś jedną nogę ma długą jak oś globowa, a drugiej wcale nie ma, ten – o! jakże

ułomny kaleka jest!

Gdyby Ojczyzna nasza była tak dzielnym społeczeństwem we wszystkich człowieka

obowiązkach, jak znakomitym jest narodem we wszystkich Polaka poczuciach, tedy

bylibyśmy na nogach dwóch, osoby całe i poważne – monumentalnie znakomite. Ale

tak, jak dziś jest, to Polak jest olbrzym, a człowiek w Polaku jest karzeł – i jesteśmy ka-

rykatury, i jesteśmy tragiczna nicość i śmiech olbrzymi... Słońce nad Polakiem wstawa,

ale zasłania swe oczy nad człowiekiem...”.

fragment listu Norwida do Michaliny z Dziekońskich Zaleskiej

z 14 listopada 1862
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Cyprian Norwid

Bema pamięci żałobny-rapsod

...Iusiurandum patri datum

usque ad hanc diem ita servavi...

Annibal
1

I

Czemu, Cieniu, odjeżdżasz, ręce złamawszy na pancerz,

Przy pochodniach, co skrami grają około twych kolan? –

Miecz wawrzynem zielony i gromnic płakaniem dziś polan,

Rwie się sokół i koń twój podrywa stopę jak tancerz.

– Wieją, wieją proporce i zawiewają na siebie,

Jak namioty ruchome wojsk koczujących po niebie.

Trąby długie we łkaniu aż się zanoszą, i znaki
2

Pokłaniają się z góry opuszczonymi skrzydłami,

Jak włóczniami przebite smoki, jaszczury i ptaki...

Jako wiele pomysłów, któreś dościgał włóczniami...

II

Idą panny żałobne: jedne, podnosząc ramiona

Ze snopami wonnymi, które wiatr w górze rozrywa;

Drugie, w konchy
3

zbierając łzę, co się z twarzy odrywa,

Inne, drogi szukając, choć p r z e d w i e k a m i z r o b i o n a...

Inne, tłukąc o ziemię wielkie gliniane naczynia,

Czego klekot w pękaniu jeszcze smętności przyczynia.

III

Chłopcy biją w topory pobłękitniałe od nieba,

W tarcze rude od świateł biją pachołki służebne,

Przeogromna chorągiew, co się wśród dymów koleba,

Włóczni ostrzem o łuki, rzekłbyś, oparta pod-niebne...

IV

Wchodzą w wąwóz i toną... wychodzą w światło księżyca

I czernieją na niebie, a blask ich zimny omusnął,

I po ostrzach, jak gwiazda spaść niemogąca, prześwieca,

Chorał
4

ucichł był nagle i znów jak fala wyplusnął...

V

Dalej – dalej – aż kiedy stoczyć się przyjdzie do grobu

I czeluście
5

zobaczym czarne, co czyha za drogą,

K t ó r e a b y p r z e s a d z i ć L u d z k o ś ć n i e z n a j d z i e s p o s o b u,

Włócznią twego rumaka zeprzem
6
, jak starą ostrogą...

1

5

10

15

20

25

1

Iusiurandum patri... – łac.

‘Przysięgi danej ojcu aż

do dziś tak dochowałem’.

Wódz kartagiński Hannibal

(III–II w. p.n.e.) miał tak

powiedzieć o swojej

przysiędze, że nigdy nie

zawrze ugody z Rzymem.

2

znaki – tu: symbole

oddziałów wojskowych

umieszczone na drzewcach.

Pochylenie ich wyrażało

szacunek dla zmarłego.

3

konchy – naczynia

w kształcie muszli.

4

chorał – tu: podniosła pieśń

chóru.

5

czeluście – czeluść,

otchłań.

6

zeprzeć – tu: naprzeć,

nacisnąć.
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VI

I powleczem korowód, s m ę c ą c u j ę t e s n e m g r o d y,

W bramy bijąc urnami, gwizdając w szczerby toporów,

Aż się mury Jerycha
7

porozwalają jak kłody,

Serca zmdlałe ocucą – pleśń z oczu zgarną narody...

……………………………………………………

Dalej – dalej – –

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X RAPSOD – WPISANIE BEMA W WIELKĄ TRADYCJĘ HEROSÓW

GRECKICH

W antyku rapsodowie byli artystami, którzy wędrowali po greckich miastach i wykony-

wali dla publiczności pieśni opowiadające o przygodach bogów i wybitnych bohaterów.

Przede wszystkim recytowali fragmenty Iliady i Odysei Homera – najważniejszych

tekstów poezji epickiej w starożytnej Grecji. Dziś rapsodem nazywa się utwór narracyj-

ny o podniosłym charakterze, odnoszący się do wielkiej przeszłości narodu.

Sięgając po formę rapsodu, Norwid nawiązał do tej doniosłej tradycji mitotwórczej.

Także zastosowana przez niego miara wiersza (tzw. heksametr polski) naśladuje hek-

sametr greckich eposów. Poeta w ten sposób postawił Bema na równi z antycznymi

herosami. Rangę generała podkreśla dodatkowo motto wiersza – słowa Hannibala, zwy-

cięzcy wielu bitew, ostatecznie pokonanego przez Rzym, ale do końca wiernego swej

przysiędze.

X MARSZ KONDUKTU POGRZEBOWEGO

Budowa utworu opiera się na pomyśle ukazania drogi konduktu pogrzebowego w kie-

runku grobu. To widzimy w pierwszej połowie wiersza. Okazuje się jednak, że celem

procesji żałobników nie jest otchłań grobowca. Norwid wykorzystał częsty w literaturze

romantycznej motyw grobu-kolebki, który ukazuje śmierć jako początek nowego życia.

Kondukt idzie bowiem dalej,

opuszcza świat realny i wstępu-

je w sferę historii, legendy, mitu.

W monumentalnym pochodzie kro-

czy już cała ludzkość. Czyha na nią

mroczna czeluść, którą jest śmierć

pojedynczego człowieka, jak i ogól-

ny upadek ludzkości i triumf zła. Je-

śli jest szansa, by ludzkość nie runęła

w tę przepaść, to jedynie dzięki bo-

haterom, którzy orężem oraz siłą du-

cha zburzą bastiony ucisku. Czy tak

się stanie? Poeta tego nie rozstrzyga,

marsz bowiem trwa.

30

7
mury Jerycha – aluzja

do biblijnej opowieści

o zdobyciu przez Izraelitów

miasta Jerycho. Jego mury

obronne rozpadły się

w cudowny sposób, gdy

oblegający zadęli w trąby.

rapsod

Podniosły utwór poetycki

sławiący ważną postać

lub wydarzenie.

Uroczystość sprowadzenia

prochów generała Józefa

Bema do Tarnowa, 1929
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Do upuszczonej przez Orfeja
1

liry,

W której się rzutu-moc z pieśnią przesila,

I rozmawiają z sobą struny cztery,

Trącając się,

Po dwie – po dwie –

I szemrząc z cicha:

„Zaczą łże on

Uderzać w ton?...

Czy ta k i  Mist rz ! ... że  gra ... choć – odpycha?...”

III

Byłem u Ciebie w te dni, Fryderyku!

Którego ręka... dla swojej białości

Alabastrowej – i wzięcia – i szyku –

I chwiejnych dotknięć jak strusiowe pióro –

Mięszała mi się w oczach z klawiaturą

Z słoniowej kości...

I byłeś jako owa postać, którą

Z marmurów łona,

Niźli je kuto,

Odejma
2

dłuto

Geniuszu – wiecznego Pigmaliona
3
!

IV

A w tym, coś grał – i co? zmówił ton – i co? powie,

Choć inaczej się echa ustroją,

Niż gdy błogosławiłeś sam ręką Swoją

Wszelkiemu akordowi –

A w tym, coś grał: taka była prostota

Doskonałości Peryklejskiej
4
,

Jakby starożytna która Cnota,

W dom modrzewiowy wiejski

Wchodząc, rzekła do siebie:

„Odrodzi łam się w Niebie

I  s ta ł y  mi  s ię  a r fą  – wrota ,

Wstęgą – śc ieżka ...

Host ię  – przez blade w idzę zboże...

Emanuel
5

już mieszka

Na Taborze
6
! ”

V

I była w tym Polska, od zenitu

Wszechdoskonałości dziejów

Wzięta, tęczą zachwytu –

Polska – przemien ionych kołodziejów
7
!

Taż sama, zgoła,

Złoto-pszczoła!...

(Poznał-ci-że bym ją – na krańcach bytu!...)

10

15

20

25

30

35

40

45

50
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1

Orfej – Orfeusz.

W mitologii greckiej

utalentowany muzyk,

poeta i śpiewak. Zginął

rozszarpany przez

rozszalałe menady –

czcicielki boga Dionizosa

(nazwane dalej Pasjami).

2

odejma – odejmuje,

odkrawa.

3

Pigmalion – w mitologii

greckiej król Cypru

i rzeźbiarz, który stworzył

tak piękny posąg kobiety,

że zakochał się we własnym

dziele. Na jego prośbę

bogini Afrodyta ożywiła

posąg.

4

Perykles – w okresie

rządów Peryklesa

(V w. p.n.e.) w Atenach

nastąpił niebywały rozkwit

kultury antycznej. Perykles

był politykiem, ale też

mecenasem sztuki.

5

Emanuel (z hebr. ‘Bóg

z nami’) – w Nowym

Testamencie jedno z imion

Chrystusa.

6

Tabor – góra w Izraelu.

Według Ewangelii objawiła

się tam boska natura

Jezusa.

7

Polska – przemienionych

kołodziejów – Polska

idealna, doskonała, która

nie poprzestała na swych

prapoczątkach, czasach

legendarnego Piasta

Kołodzieja, ale rozwinęła

się, ulepszyła.
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VI

I – oto – pieśń skończyłeś – – i już więcej

Nie oglądam Cię – – jedno
8

– słyszę:

Coś?... jakby spór dziecięcy – –

– A to jeszcze kłócą się klawisze

O nie dośpiewaną chęć:

I trącając się z cicha,

Po ośm – po pięć –

Szemrzą: „Począ ł że g rać? czy nas odpycha??...”

VII

O Ty! – co jesteś Miłości-profilem.

Któremu na imię Dopełn ien ie ;

To – co w Sztuce mianują Stylem,

Iż przenika pieśń, kształci kamienie...

O Ty – co się w Dziejach zowiesz Erą ,

Gdzie zaś ani historii zenit jest,

Zwiesz się razem: Duchem i L iterą ,

I „Consummatum est
9
”...

O Ty – Doskonałe-w y pełn ien ie ,

Jakikolwiek jest Twój, i gdzie?... znak...

Czy w Fid ia szu
10

? Daw idzie
11

? czy w Szopenie?

Czy w Eschylesowej  scen ie
12

?...

Zawsze – zemści się na tobie: bra k!...

– Piętnem globu tego niedostatek:

Dopełn ien ie?... go boli!...

On – rozpoczy nać woli

I woli wyrzucać wciąż przed się – zadatek!

– Kłos?... gdy dojrzał jak złoty kometa,

Ledwo że go wiew ruszy,

Deszcz pszenicznych ziarn prószy,

Sama go doskonałość rozmieta
13

...

VIII

Oto – patrz, Fryderyku!... to – Warszawa:

Pod rozpłomienioną gwiazdą
14

Dziwnie jaskrawa – –

– Patrz, organy u Fary; patrz! Twoje gniazdo:

Owdzie – patrycjalne
15

domy stare

Jak Pospol it a-rzecz ,

Bruki placów głuche i szare,

I Zygmuntowy w chmurze miecz.

IX

Patrz!... z zaułków w zaułki

Kaukaskie się konie rwą

Jak przed burzą jaskółki,

Wyśmigając przed pułki,

55
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8

jedno – jedynie.

9

Consummatum est

(łac. ‘Dokonało się’) –

ostatnie słowa Chrystusa

umierającego na krzyżu.

10

Fidiasz – najwybitniej-

szy rzeźbiarz grecki

z V w. p.n.e., twórca kla-

sycznego kanonu piękna.

11

Dawid – król Dawid,

w tradycji biblijnej autor

Księgi Psalmów będących

wzorem poezji.

12

Eschylesowa scena –

twórczość teatralna

Ajschylosa, jednego

z trzech wielkich tragików

greckich.

13

rozmieta – rozsiewa,

rozrzuca.

14

Warszawa: / Pod

rozpłomienioną gwiazdą

– w latach 1861 i 1862

zaobserwowano nad

Warszawą komety.

15

patrycjalne domy –

należące do patrycjuszy,

bogatych mieszczan.

Eugène Delacroix, Portret

Fryderyka Chopina, 1838
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Po sto – po s to – –

– Gmach zajął się ogniem, przygasł znów,

Zapłonął znów – – i oto – pod ścianę

Widzę czoła ożałobionych wdów
16

Kolbami pchane – –

I znów widzę, acz dymem oślepian,

Jak przez ganku kolumny

Sprzęt podobny do trumny

Wydźwigają... runął... runął... – Twój for tepian !

X

Ten!... co Polskę głosił od zenitu

Wszechdoskonałości Dziejów

Wziętą, hymnem zachwytu – Polskę

– przemienionych kołodziejów;

Ten sam – runął – na bruki z granitu!

– I oto: jak zacna myśl człowieka,

Poterany jest gniewami ludzi,

Lub ja k – od w ieka

Wieków – wszystko,  co zbudzi !

I – oto – jak ciało Orfeja,

Tysiąc Pasji rozdziera go w części
17

;

A każda wyje:  „Nie ja ! ...

Nie  ja”  – zębami chrzęści – –

*

Lecz Ty? – lecz ja? – uderzmy w sądne pienie,

Nawołując: „Ciesz s ię ,  późny wnuku! ...

Jęk ł y – g łuche kamien ie :

Idea ł  – s ięgną ł  bruku” – –

Analiza i interpretacja utworu – wskazówki

X HOŁD DLA CHOPINA – ARTYSTY GENIALNEGO

KONTEKST KULTUROWY

Norwid złożył wizytę śmiertelnie choremu Chopinowi na dwa tygodnie przed jego

śmiercią. Głuchnący poeta nie mógł w pełni docenić walorów muzyki Chopina, ale był

świadom geniuszu kompozytora. W wierszu opisał ostatnie chwile życia pianisty przede

wszystkim po to, by wyrazić przekonanie o jego nieśmiertelności.

Chopin był dla Norwida wzorem artysty, a jego muzyka – proste, czyste piękno –

ideałem sztuki. Dostarczała bowiem doznań zarówno estetycznych, jak i duchowych,

które będą przemawiać do kolejnych pokoleń Polaków.

X KONFLIKT MIĘDZY IDEAŁEM A RZECZYWISTOŚCIĄ

Rozważania na temat artystycznego geniuszu Chopina są dla Norwida punktem wyjścia

do refleksji nad istotą sztuki. Poeta skupia się na problematyce związanej z ideałem

piękna – roli, jaką odgrywa w historii i życiu duchowym narodu.

95

100
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110

115

16

ożałobionych wdów –

noszenie żałoby przez

kobiety było w latach

1861–1863 demonstracją

patriotyczną i spotykało się

z represjami zaborcy.

17

Tysiąc Pasji rozdziera go

w części – tu: menady,

które rozszarpały Orfeusza.

R
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Ideał – sięgnął bruku – –

Fortepian Szopena

Norwid swoją filozofię sztuki oparł na koncepcji dopełnienia. Rzeczywistość ziem-

ska, historia, ludzka egzystencja posiadają zawsze skazę, jakiś „brak”. Wypełnić ten brak

mogą dzieła genialnych artystów. Przemieniają one to, co realne i ziemskie, w ideał,

w boską doskonałość.

Zderzenie między ideałem a rzeczywistością ukazuje w sposób symboliczny scena,

gdy żołnierze rosyjscy wyrzucają fortepian Chopina na bruk. Jednak triumf barbarzyń-

stwa jest pozorny i krótkotrwały. Poeta zapowiada, że w przyszłości siła duchowa mu-

zyki Chopina zwycięży i przemieni rzeczywistość, tak jak fortepian przemienił „głuche

kamienie”, które pod jego uderzeniem „jękły”.

X BUDOWA POEMATU

Norwid podzielił wiersz na dziesięć części różniących się nieco tematyką i stylistyką:

• części I–VI to poetycka opowieść o spotkaniu z kompozytorem i jego dziełem

• część VII to refleksja na temat doskonałości jako pełni, do której dąży prawdziwy

artysta

• części VIII–X to historia zniszczenia fortepianu Chopina.

Poemat jest utrzymany w melancholijnym, a jednocześnie podniosłym nastroju. Przy-

pomina elegię na odejście niezwykłej postaci. Fragmenty, w których Norwid wypowiada

się o muzyce Chopina, emanują dumą z polskiego twórcy. Opis wydarzeń warszawskich

jest za to bardzo dynamiczny. Wypełnia go tętent koni, rozprzestrzeniający się pożar,

maszerujące wojsko, huk uderzającego o trotuar fortepianu.

poemat

Gatunek mieszany,

łączy cechy liryki, epiki,

a niekiedy także dramatu.

Wierszowany i nasycony

środkami poetyckimi,

zawiera ciąg wydarzeń

tworzących fabułę, pla-

styczne opisy oraz refleksje

autora. Definicja poematu

jest szeroka i w zależności

od tego, które elementy

w nim dominują, wyróżnia

się wiele odmian poematu,

np. poemat epicki, liryczny,

opisowy, heroikomiczny,

dydaktyczny.

Norwid, Zjawa śmierci,

1866

?

Częstym motywem

twórczości artystycznej

i literackiej Norwida był

smutek egzystencjalny

i melancholia. Świadomość

nieuchronności śmierci

oraz tęsknota za tym,

co odeszło, przewija się

w jego twórczości nie-

ustannie. Przypomnij sobie

realizację motywu vanitas

w sztuce barokowej. Jakimi

środkami XVII-wieczni

artyści wyrażali prawdę

o przemijaniu, a jak robi

to Norwid?

R
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Po przeczytaniu

1. W jaki sposób Norwid ukazał Fryderyka Chopina w ostatnich chwilach życia

kompozytora? Jakie wrażenia budzi ten wizerunek?

2. Do kogo zwraca się podmiot liryczny w apostrofach? Jakie ma to znaczenie dla

przesłania utworu?

3. Jaką rolę odgrywają w wierszu nawiązania do sztuki rzeźbiarskiej?

4. Wyjaśnij znaczenie fragmentów, które odwołują się do mitologii i kultury antyku.

Odwołanie do mitologii i antyku Wyjaśnienie

„dni przedostatnie [...] – Pełne, jak Mit”

„podobniałeś [...] Do upuszczonej przez Orfeja liry”

„I byłeś jako owa postać, którą [...] kuto, / Odejma dłuto / [...]

Pigmaliona!”

„A w tym, coś grał: taka była prostota / Doskonałości Peryklejskiej”

„Jakby starożytna która Cnota, / W dom modrzewiowy wiejski /

Wchodząc, rzekła do siebie”

„Jakikolwiek jest Twój, i gdzie?... znak... / Czy w Fidiaszu? [...] Czy

w Eschylesowej scenie?”

„I – oto – jak ciało Orfeja, / Tysiąc Pasji rozdziera go w części”

5. Scharakteryzuj obraz Warszawy zawarty w wierszu.

6. Wyjaśnij symboliczne znaczenie wizji ręki kompozytora, która „miesza się

w oczach z klawiaturą”. Jakie sensy wynikają z takiego utożsamienia artysty z in-

strumentem? Jak wpływają one na wymowę ostatniej części wiersza, w której

fortepian dotyka bruku?

7. Zinterpretuj metaforę „późnego wnuka”. Poszukaj fragmentu wiersza Klaskaniem

mając obrzękłe prawice..., w którym poeta posługuje się podobnym wyrażeniem

(„Syn – minie pismo, lecz ty spomnisz, wnuku”). Czy motyw wnuka w obu wier-

szach ma to samo znaczenie?

8. Przedstaw norwidowską koncepcję sztuki, o której mowa w części VII. W tym

kontekście zinterpretuj zakończenie poematu. To ideał spadł na ziemię czy ziem-

ska rzeczywistość uniosła się ku ideałowi?

9. Jak sądzisz, czy w zakończeniu utworu jest zawarta ironia? Uzasadnij swoją opinię.

10. Norwid uważał, że prawdziwa sztuka powinna być narzędziem moralnego dosko-

nalenia odbiorców. Piękno musi iść w parze z etyczną głębią. Poszukaj w utworze

fragmentów, które o tym mówią.

11. Jakimi środkami Norwid podkreśla nieśmiertelność muzyki Chopina?

12. Co sprawia, że dany artysta jest twórcą narodowym? Uzasadnij swoje zdanie.

13. Czy sztuka faktycznie wpływa na rzeczywistość i życie zwykłych ludzi? Przepro-

wadźcie dyskusję na ten temat.

R

ROMANTYZM198

Wisława Szymborska

Prospekt

Jestem pastylka na uspokojenie.

Działam w mieszkaniu,

skutkuję w urzędzie,

siadam do egzaminów,

staję na rozprawie,

starannie sklejam rozbite garnuszki –

tylko mnie zażyj,

rozpuść pod językiem,

tylko mnie połknij,

tylko popij wodą.

Wiem, co robić z nieszczęściem,

jak znieść złą nowinę,

zmniejszyć niesprawiedliwość,

rozjaśnić brak Boga,

dobrać do twarzy kapelusz żałobny.

Na co czekasz –

zaufaj chemicznej litości.

Jesteś jeszcze młody (młoda),

powinieneś (powinnaś) urządzić się jakoś.

Kto powiedział,

że życie ma być odważnie przeżyte?

Oddaj mi swoją przepaść –

wymoszczę ją snem,

będziesz mi wdzięczny (wdzięczna)

za cztery łapy spadania.

Sprzedaj mi swoją duszę.

Inny się kupiec nie trafi.

Innego diabła już nie ma.

Wskazówki interpretacyjne. Mówi tabletka na szczęście

Wiersz utrzymany jest w charakterystycznym dla poetki stylu. To poezja zdyscyplino-

wana, oszczędna w słowach i emocjach, a przy tym głęboko humanistyczna, skupio-

na na człowieku. Autorka w mistrzowski sposób łączy poważną refleksję nad światem

z ironią i humorem. Potrafi subtelnie i bez moralizowania mówić o sprawach najwyższej

wagi. Język służy jej jako narzędzie gry z czytelnikiem – za pomocą parodii, paradoksów

i żartu dzieli się swoimi spostrzeżeniami wynikającymi z obserwacji świata.

(1923–2012) Wybitna

poetka, uznana i tłuma-

czona na całym świecie,

laureatka wielu presti-

żowych nagród poetyc-

kich, w tym Literackiej

Nagrody Nobla w 1996 r.

Autorka błyskotliwych

i zabawnych felieto-

nów na temat książek

i innych artystów Lektury

nadobowiązkowe. Prawie

całe życie była związana

z Krakowem. Wydała

m.in. zbiory wierszy:

Wołanie do Yeti, Sól, Sto

pociech, Wszelki wypadek,

Wielka liczba, Ludzie na

moście, Koniec i początek,

Chwila.

1
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Johann Wolfgang Goethe,

Faust

s. 37–42

Wisława

Szymborska
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Jednym ze środków stylistycznych zastosowanych w Prospekcie jest personifikacja.

Szymborska często oddaje głos zwierzętom, roślinom czy przedmiotom, które wypo-

wiadają się w swoim imieniu. Zabieg ten pozwala poetce zachować dystans wobec po-

ruszanych kwestii, a czytelnikowi otwiera oczy na nowe, nieoczywiste perspektywy.

Po przeczytaniu

1. Kto jest podmiotem lirycznym wiersza, a kto – jego adresatem? Uzasadnij swoją

odpowiedź.

2. Z jakimi problemami adresat wiersza może się spotkać w życiu?

3. Jakie antidotum na trudy życia proponuje podmiot liryczny?

4. Przeanalizuj zabiegi perswazyjne, których używa podmiot liryczny. Podaj funkcje

powtórzeń, metafor, wyliczeń, pytania retorycznego i trybu rozkazującego.

5. Jak rozumiesz sens metafory: „Oddaj mi swoją przepaść – / wymoszczę ją snem, /

będziesz mi wdzięczny (wdzięczna) / za cztery łapy spadania”?

6. Wyjaśnij tytuł wiersza w kontekście całego utworu i wniosków interpretacyjnych.

7. W jaki sposób wiersz nawiązuje do Fausta Goethego?

8. Przypomnij, jak Mefistofeles kusi Fausta w utworze Goethego. Porównaj jego me-

todę działania z metodą ukazaną w wierszu.

9. W wierszu pojawia się pytanie: „Kto powiedział, / że życie ma być odważnie prze-

żyte?”. Czy w życiu warto unikać łatwych rozwiązań? Przeprowadźcie dyskusję

na ten temat.

Kazimiera Iłłakowiczówna

O Hani, co się zabiła

Była szósta godzina,

(spadła młodsza z drabiny).

Podłoga jasna, śliska,

cała się aż połyska,

świeci biały czepeczek,

krew jej ze skroni ciecze.

Zbiegli się domownicy,

palą przy niej gromnicę.

Ktoś po doktora dzwoni.

Stróż powiedział: „Już po niej!”

Kucharka pędem leci:

„Idą – pani i dzieci!”

1

5

10

(1889–1983) Poetka,

autorka literatury dzie-

cięcej, tłumaczka (znała

sześć języków obcych).

Urodziła się w Wilnie

jako nieślubna córka

nauczycielki i adwokata

Klemensa Zana (syna

filomaty Tomasza Zana,

przyjaciela Mickiewicza).

Tożsamość ojca poznała

dopiero jako nastolatka.

Po śmierci matki dwulet-

nia Kazimiera trafiła do

adopcji. Podczas I wojny

światowej była sanita-

riuszką, po wojnie pra-

cowała jako urzędniczka

w Ministerstwie Spraw

Zagranicznych i sekretar-

ka Józefa Piłsudskiego.

Wydała wiele cenionych

zbiorów wierszy. Jej

poezja wyróżnia się

elegancją stylu i głęboką

wrażliwością refleksji

nad ludzkim

doświadczeniem.

Kazimiera

Iłłakowiczówna

Adam Mickiewicz,

Ballady i romanse

s. 53–68

Weszła pani i pyta:

„Oj, Haniaż to zabita?!”

Klęka przy niej na ziemi:

„Może się co odmieni...

Poślemy wraz depeszę,

niech się swoi pośpieszą.

Powiedz nam, pókiś żywa,

Jak się twój dom nazywa?

jaką posłać wiadomość?

co powiedzieć i komu?

kto na twe zawołanie

przyjedzie, biedna Haniu?”

15

20
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„Niechaj się nikt nie troska!...

Nędza zowie się wioska,

a gmina moja Krzywda...

Na nic się list nie przyda...

Nie przyjedzie nikt z domu...

Niepotrzebna wiadomość...

Tatuś poległ z Moskalem,

brata Niemcy zabrali,

siostrzyczki obie małe

dawno ziemia schowała...

Mama już ze trzy lata

co noc do mnie kołata;

25

30

35

ja na klucz drzwi zamykam,

ona przez drzwi przenika...

Suknią po kuchni pluska,

świeci jak srebrna łuska,

siada u mnie na łóżku,

wciąga za sobą nóżki.

Włos jej pachnie jak żywy,

oczy mi nim zakrywa...

...Głos jej zawsze ten samy...

Nie trzeba telegramy...

Nie trzeba Pogotowia...

...Już przy mnie aniołowie…

40

45

Wskazówki interpretacyjne. Wybór ballady romantycznej

jako nobilitacja prostego ludu

Tom Ballady bohaterskie (1934) to jedno z ważniejszych dzieł w twórczości Iłłakowi-

czówny. Wiele ballad z tego tomu autorka poświęciła bohaterom narodowym walczą-

cym o niepodległość ojczyzny. To postacie tragiczne, które stają przed wielkimi wyzwa-

niami, często nieuchronnie związanymi ze śmiercią. Jednak nie wszyscy bohaterowie

ballad to postacie historyczne czy mityczne. Iłłakowiczówna ukazuje też losy zwykłych,

prostych ludzi, którym nadaje wymiar heroiczny. Ich heroizm ma bardziej codzienny,

życiowy wymiar – polega na trudzie pracy, zmaganiach z losem, oporze wobec niespra-

wiedliwości lub cichym cierpieniu.

Służąca Hania nieszczęśliwie spada z drabiny, po czym następuje sekwencja zdarzeń,

które obnażają przykrą rzeczywistość. Pracodawcy dziewczyny, mimo że żyją z Ha-

nią pod jednym dachem, nic o niej nie wiedzą. Jako człowiek jest dla nich zupełnie

nieważna.

Nawiązanie do ballady romantycznej jest w utworze przewrotne. Prosty lud fascyno-

wał romantyków i stanowił dla nich źródło inspiracji. Poeci romantyczni sięgali po bal-

ladę, ponieważ ten gatunek, zakorzeniony w folklorze, dawał im sposobność ukazania

innego świata – ludowych wierzeń i zasad moralnych. W wierszu Iłłakowiczówny na-

wiązanie do ludowości brzmi jednak jak satyra demaskująca nierówności społeczne.

Po przeczytaniu

1. Opisz sytuację przedstawioną w utworze.

2. Scharakteryzuj tytułową bohaterkę ballady. Uwzględnij język jej wypowiedzi oraz

stosunek do otaczającej ją rzeczywistości. Zwróć uwagę na fragment: „Niechaj się

nikt nie troska!... / Nędza zowie się wioska, / a gmina moja Krzywda...”.

3. W jaki sposób zostali ukazani domownicy?

4. Ustal, które cechy gatunkowe ballady romantycznej pojawiły się w wierszu

Iłłakowiczówny, a których w nim brakuje. Sprawdź, czy w utworze występują ele-

menty wpływające na muzyczność wiersza, bohaterowie z ludu, narrator i ludowy

światopogląd. Jaki efekt uzyskała poetka dzięki wykorzystaniu formy i motywów

typowych dla ballady?

ballada romantyczna

s. 65
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Sándor Márai

Zadanie (fragmenty)

Wprowadzenie do utworu

Utwór Zadanie pochodzi ze zbioru opowiadań Magia. Część z nich jest inspiro-

wana znanymi wydarzeniami i postaciami historycznymi, a część dotyczy szeroko

pojętych zagadnień ludzkiego losu – roli przeznaczenia w życiu, trudów starości

czy nieuchronności śmierci.

Zadanie należy do pierwszej grupy utworów. Głównym bohaterem opowieści

jest Ferenc Kazinczy – wybitny pisarz oświeceniowy, oskarżony o udział w spisku

rewolucyjnym i skazany na śmierć (ostatecznie wyrok zamieniono na wieloletnie

więzienie). Był jednym z głównych inicjatorów reformy języka węgierskiego. Przy-

czynił się do stworzenia nowoczesnego języka literackiego, który w 1844 r. uznano

za oficjalny język narodowy Węgrów.

1.

Pewnego czerwcowego poranka kazano go wezwać do komendanta twierdzy. Z uprzej-

mych starań towarzyszącego mu profosa
1

zrozumiał, że jego męczarnie dobiegły koń-

ca. [...]

Pośrodku nasłonecznionego pokoju komendant twierdzy paradował w galowym

mundurze. W odzianej w rękawiczkę dłoni ściskał zwinięty dokument.

– Franciscus de Kazinczy – zaczął czytać.

– To ja – powiedział spokojnie; i cieszył się, że nie drży mu głos.

Natychmiast zdjęto mu kajdany z nóg. [...] Komendant twierdzy odprowadził go

do bramy, ściskał rękę. Nagle stał się towarzyski, jak z równym konwersował z węgier-

skim panem, którego jeszcze rankiem uważał za element przestępczy i Węgra rebe-

lianta. [...]

Na ułaskawionego czekał w bramie zamku powóz; w mieście już poprzedniego

dnia rozeszła się wieść, że zbuntowany inspektor szkolny [...] dzisiaj wychodzi na wol-

ność. Komendant twierdzy wrócił do swego pokoju i ze zwieńczonego łukiem, zakra-

towanego okna patrzył na toczący się w stronę miasta powóz.

– Proszę zameldować – powiedział, przez ramię, do naczelnika biura – że Ferenc

Kazinczy, buntownik, opuścił więzienie w zdrowiu.

– W zdrowiu – podkreślił.

– Tak – powiedział urzędnik. – To był cichy więzień. Zwariowany. Każdy ma jakiś

sekret. Wszyscy ci Węgrzy są zwariowani. Ten zawsze tylko chciał pisać; pisać i czy-

tać. Ciągle prosił o atrament, pióro i papier. A jeśli nie dawaliśmy, pisał swą krwią.

– Swą krwią? – spytał komendant twierdzy i zdwoił czujność. [...]

– Swą krwią – powtórzył też profos, który uniżenie stał w drzwiach i wzruszał

ramionami. – Albo rdzą. Rdzę z kajdan moczył w wodzie, z gwoździ wystrugał sobie

narzędzie do pisania, tak pisał. Potrafił też pisać w mroku.

– Co pisał? – spytał komendant twierdzy. [...]

– Tak tylko pisał – rzekł naczelnik biura, tajemniczo i udając ważnego. – Pisał,

dniem i nocą, jak jakiś obłąkany. Ci Węgrzy... [...]

kreacja bohatera

romantycznego s. 31

(1900–1989) Jeden

z największych pisarzy

węgierskich. Represjo-

nowany przez władze

komunistyczne udał się

na emigrację do Stanów

Zjednoczonych. W utwo-

rach tworzył sugestywny

obraz świata mieszczań-

skiego, przemijającego

wraz z końcem Austro-

-Węgier i starej Europy.

W wieku 89 lat popełnił

samobójstwo. Do jego

ważniejszych dzieł na-

leżą powieści Wyznania

patrycjusza (1934), Żar

(1942), Ziemia! Ziemia!

(1972), zbiór opowiadań

Magia (1941). Pisany

przez lata Dziennik, pełen

goryczy i melancholii,

uważa się za dzieło życia

pisarza.

Sándor

Márai

1
profos – podoficer pełniący

funkcję strażnika w areszcie

wojskowym.
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2.

[...] W powozie siedział ze splecionymi ramionami, przymkniętymi oczami. Stan-

gret myślał, że drzemie. Tak podróżował, przez znajomą okolicę. Przybywał z mroku,

z wilgotnej nory, z gniazda szczurów Spielbergu, Kufsteinu, obrowickiego karceru,

munkaczewskiej ciemnicy. Musiał zapomnieć o dwóch tysiącach trzystu osiemdzie-

sięciu siedmiu dniach i nocach, dwóch tysiącach trzystu osiemdziesięciu siedmiu świ-

tach, kiedy nie widział wschodzącego słońca, nocach, kiedy nie widział gwiazd, nie-

policzalnie wielu godzinach i minutach, które były dłuższe, bardziej puste i dręczące,

niż wszystkie cierpienia tych siedmiu lat. Teraz ze zdziwieniem czuł, że czasu nie

można mierzyć podług jego kalendarzowej objętości. Tych siedem lat nie pasowało do

żadnego kalendarza: nie potrafiłby powiedzieć, czy był to krótki odcinek jego życia,

czy może życie nawet już minęło? Przed siedmioma laty, kiedy brano go do więzienia,

był młodym człowiekiem, pełnym ambicji i złudzeń. Bacsányi
2
! – pomyślał, z przy-

mkniętymi oczami, i uśmiechnął się. Jak bardzo nienawidził swego staroświeckiego

przeciwnika, i jak bardzo nie rozumie dzisiaj tej nienawiści. Jakby czas, tych siedem

lat, oczyścił ze zbędnych treści wszystkie namiętności. [...]

Powóz turkotał po złej drodze i rzucał słabym, umęczonym ciałem. [...] Radosna

obojętność krajobrazu zdziwiła go. Wszystko go zaskakiwało w tych godzinach, a mą-

dra obojętność, z jaką znajomy świat przyjmował powracającego do domu, napełniła

go rozczarowaniem; nie dziwiłby się, gdyby wszędzie, gdzie przejeżdżał powóz, huczeć

zaczęły dzwony, a odświętnie ubrani ludzie machaliby do niego rękami. To oczekiwa-

nie było dziecinne. Spojrzał w dół na krainę skąpaną w promieniach i uśmiechnął się,

widział samego siebie i widział świat, zrozumiał brak proporcjonalności uczuć, bezna-

dziejność każdego ludzkiego oczekiwania i namiętności, zrozumiał w tym momencie

swój los, i uśmiechał się. Lecz właśnie w tej chwili, kiedy znajoma okolica rozpostarła

się przed nim, czuł, jakby ktoś w nim lub w jego pobliżu zakrzyknął. Ten okrzyk był

donośny, przeraźliwy. Stał w słońcu, z rękami na biodrach, blady i siwy, i zadrżał.

W tej chwili zrozumiał, że wszystko, co się zdarzyło, miało jakiś swój cel. [...]

Teraz zrozumiał, że wszystko to, co się zdarzyło, zdarzyło się w sposób prawidło-

wy i potrzebny, zrozumiał, że bunt i więzienie, cierpienie i rozpacz, rozczarowanie

i śmiertelna samotność są tylko warunkiem i narzędziem czegoś. Tego nigdy dotąd

nie rozumiał. Teraz rozpostarło się przed nim życie, jak jakiś cudowny pejzaż, któ-

rego prawdziwych rozmiarów ani zawartości do tej pory nawet nie widział. „Więc

to dlatego było to wszystko!” – myślał blady i ciężko oddychał. Zrozumiał, że życie

tajemniczymi środkami przygotowało go i wychowało do czegoś.

„Będę pisać” – pomyślał teraz; i stał w delikatnych powiewach letniego wiatru,

a po twarzy ciekły mu łzy. To dlatego było to wszystko, samotność dzieciństwa, paląca

ambicja młodości i jej rozczarowania, to dlatego były te wszystkie cierpienia wieku

męskiego, więzienie, dwa tysiące trzysta osiemdziesiąt siedem nocy. W tej chwili zro-

zumiał, że wszystko, co stworzył do tej pory, próby, tłumaczenia, wiersze, wszystko, co

atramentem i gęsim piórem, a czasem własną krwią czy zardzewiałymi gwoździami

przelał na papier, było jedynie prologiem, a prawdziwe zadanie zacznie się dopiero

teraz. Tego zadania nie widział jasno. Rozumiał swą siłę i rozumiał także to, że do-

tychczas błądził, biegł za fałszywymi marzeniami, chciał być poetą lub napisać wielką

powieść i dramat, jak Goethe, albo rozprawę o pięknie i wieczności czy ich dramacie,

jak Lessing, jak najwięksi. Spojrzał w dół na znajomy krajobraz i jakby kręciło mu się

w głowie. W tej chwili zobaczył proporcje i zrozumiał swą siłę: głos, ten rozkazujący

i jednoznaczny głos, dał mu teraz do zrozumienia, że nie jest poetą, jak ci wielcy,

i nie jest pisarzem takim, jakim w zgodzie z wielkimi ideałami chciałby być. W tym

2
János Bacsányi [baczani]

(1763–1845) – poeta

węgierski. Współpracował

z Ferencem Kazinczym,

zakładał z nim czasopismo

literackie „Magyar

Múzeum”. Związany

z ruchem tzw. jakobinów

węgierskich, zwolennik

rewolucji francuskiej

i Napoleona, karany

więzieniem. Przeciwnik

odnowy języka

węgierskiego.
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momencie zrozumiał, że ma inne zada-

nie: i ta chwila sprawiła, że krew napły-

nęła mu do twarzy, w szczęśliwym i bo-

lesnym podnieceniu przeniknęła jego

ciało. Patrzył na krainę, prastarą krainę,

i zrozumiał, że to on, człowiek, który

przybywa z więzienia, spośród mro-

ku i wątpliwości, i stoi na tym wzgórzu

w gorzkim świetle wieku męskiego, to

on jest powołany, by wypełnić tę krainę

żywą mową węgierską, to on przywróci

tej krainie i tym ludziom język węgier-

ski, którym o każdym czasie, z łatwością

i z mocą, czysto i czule będą potrafili wy-

razić treść tej krainy i wywodzącego się

stąd życia. Zrozumiał, że teraz zaczyna

się życie, bo teraz poznał swoje zadanie.

Stał w ciszy i ciężko oddychał. Zadanie, którego zarysy zdawał się widzieć w tej

chwili, było nadludzkie. Trzeba nauczyć niemy świat lekkiej, gładkiej, miejskiej, pra-

dawnej mowy węgierskiej, myślał. Trzeba ich nauczyć czytać, żeby kiedyś potrafili

pisać. Trzeba ich nauczyć pisać po węgiersku, żeby pewnego dnia w godzinie niebez-

pieczeństwa i rozpaczy z wielką siłą i prawdziwymi słowy mogli przemówić do świata

o swojej własnej prawdzie. Wszystko to teraz rozumiał. Może dlatego było to więzie-

nie, myślał. Może dlatego było tak wiele wątpliwości, fałszywej ambicji, niepewnych

prób. Widział rozmiary zadania i naraz poczuł głęboką pokorę. Już nie chciał być

poetą, już nie chciał być wielkim pisarzem. [...] Zrozumiał, że jego dzieło i jego los

żyć będą i oddziaływać w każdym pisarzu i w każdym poecie, którzy kiedykolwiek

przemówią po węgiersku. Dlatego było to wszystko. Jakiś czas jeszcze stał, płonący-

mi i powoli zachodzącymi mgłą oczami patrzył na krajobraz rodzinnych okolic. I jak

ktoś, kto ma naglącą sprawę, kto poznał pilność każdego ludzkiego zadania, jak ktoś,

kto nie może stracić już więcej ani jednej minuty, jeśli pragnie na czas i dobrze wyko-

nać to, do czego wyznaczył go okrutny, a mimo wszystko budujący, nieznany zamiar:

pospiesznie skierował się w stronę powozu i nakazał, by ruszać. Naraz czuł, że ma

ogromnie dużo spraw do załatwienia. Chciał być w domu. Chciał się pochylić nad

stołem, chciał pisać listy, chciał rozpocząć tę pracę. Na bladej twarzy czerwieniały

dwie ogniste plamy.

– Do domu, do Regmec – powiedział stangretowi. – Śpieszmy się.

3.

Na werandzie czekała na niego matka i młodszy brat László.

Po kolacji usiedli w salonie, pośród czereśniowych mebli, do których białymi ema-

liowanymi gwoździkami przymocowano zielone obicia. Po południu odpoczywał,

urządzał się. Teraz, drżącą ręką, wyciągnął papiery i zaczął mówić o swych planach.

– Moim zadaniem – rzekł – którego się podjąłem, jest to, by pobudzić do życia

język węgierski... [...]

– Twoim zadaniem jest – powiedział László z rozdrażnieniem – żeby spłacić nam

to wszystko, co jesteś dłużny. Twoim zadaniem jest, byś zwrócił skarbowi koszty swe-

go utrzymania. Pięćset forintów twego długu już z nas ściągnięto.

Patrzyli na siebie pobledli, oczami iskrzącymi od nienawiści i obcości.

Károly Markó, Wyszehrad

(1826–1830)

Wyszehrad był dawną

stolicą Królestwa Wę-

gier, rezydencją królów.

Pierwszą fortecę na górze

nad Dunajem zbudo-

wali Rzymianie. Miasto

zyskało swoje historyczne

znaczenie w średniowie-

czu, następnie zostało

zniszczone w kolejnych

najazdach przez Turków

i Austriaków. Od XIX w.

chętnie odwiedzane przez

mieszkańców okolicznego

Budapesztu, stało się też

obiektem zainteresowania

archeologów.
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Potem Ferenc spuścił głowę:

– Tak – powiedział, przyglądając się swym rękopisom. – Wybacz. O tym nie po-

myślałem.

Naraz zdawało mu się, że w ciemności letniej nocy znów widzi więzienie.

– Oczywiście – powiedział jeszcze, bardzo cicho. – To prawda, to prawda. Nie

wystarczy żyć, tworzyć. Trzeba też mieć z czego żyć.

Pochylił głowę, w roztargnieniu przeszedł pokój wzdłuż, pośród niemych i wrogo

milczących członków rodziny, i w wieku czterdziestu dwóch lat, z cieniami dwóch

tysięcy trzystu osiemdziesięciu siedmiu ciemnych dni i ciemnych nocy w swym sercu,

ku swemu największemu zaskoczeniu, poczuł w tej chwili tęsknotę za więzieniem.

Przełożyła Irena Makarewicz

Wskazówki interpretacyjne. Między poezją a prozą życia

Romantyzmem nazywa się konkretną epokę w dziejach kultury, ale także pewną posta-

wę życiową – wyróżniającą się silnym indywidualizmem oraz idealistycznym i emocjo-

nalnym podejściem do życia.

Do ponadczasowego grona bohaterów romantycznych możemy zaliczyć mitologicz-

nego Ikara, średniowiecznych rycerzy ruszających na krucjatę do Świętego Grobu, Don

Kichota z La Manchy [manczy] walczącego z wiatrakami czy młodych powstańców war-

szawskich. Wszystkich tych bohaterów łączą z jednej strony odwaga, bezkompromiso-

wość i wierność ideałom, a z drugiej, patrząc bardziej krytycznie – egzaltacja, szaleńcza

brawura czy wręcz nieracjonalna ocena rzeczywistości.

Biografia romantyka zawiera często moment przemiany lub iluminacji, gdy bohater

odkrywa swoje prawdziwe powołanie. Odtąd oddaje się swojej misji bez reszty, nie licząc

się z kosztami ponoszonymi przez siebie i otoczenie.

Po przeczytaniu

1. Zwróć uwagę na podział utworu dokonany przez autora. Z czego on wynika?

2. Scharakteryzuj postać głównego bohatera. Weź pod uwagę, kim był Ferenc Kazin-

czy i czym się zajmował. Zauważ, jaki moment z jego życia został przedstawiony

w opowiadaniu.

3. Zinterpretuj tytuł Zadanie w kontekście przytoczonego opowiadania.

4. Czy Ferenca Kazinczyego można nazwać bohaterem romantycznym? Uzasadnij

swoją opinię.

5. Wyjaśnij, które fragmenty tekstu dotyczą romantycznej wizji świata, a które mó-

wią o konfrontacji tej wizji z rzeczywistością. Jaką rolę w tym zestawieniu odgry-

wa rodzina głównego bohatera?

6. Wytłumacz swoimi słowami, jak rozumiesz ostatnie zdanie utworu.

7. Napisz wypowiedź argumentacyjną temat: „Dlaczego bohaterowie romantyczni

są samotni?” lub „Z jakimi dylematami boryka się romantyk?”. Rozważ problem,

odwołując się do różnych tekstów kultury, w tym do opowiadania Máraia.
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Konstanty Ildefons Gałczyński

Teatrzyk Zielona Gęś

Wprowadzenie do utworu

Teatrzyk Zielona Gęś to cykl krótkich, satyrycznych utworów scenicznych publiko-

wanych przez Gałczyńskiego w latach 1946–1950 na łamach czasopisma „Przekrój”.

Był to niezwykle oryginalny projekt literacki, zabawny ze względu na dowcipny

język, pełen słownych kalamburów, oraz surrealistyczną treść.

Pomysły na scenki opierały się na absurdalnych sytuacjach, parodiowaniu kon-

wencji literackich i teatralnych oraz aluzjach do bieżących wydarzeń społeczno-

-politycznych. W teatrzyku występował stały zestaw komicznych postaci o wy-

razistych, przerysowanych cechach: Profesor Bączyński (parodia intelektualisty),

Hermenegilda Kociubińska (kobieta ekscentryczna), Alojzy Gżegżółka (postać gro-

teskowa) oraz Osiołek Porfirion (zwierzę w roli komentatora wydarzeń).

Choć utwory wydają się lekkie i nonsensowne, kryją w sobie głębszą refleksję

nad naturą człowieka, absurdem codzienności i przywarami społecznymi. Teatrzyk

Zielona Gęś stał się jednym z najbardziej rozpoznawalnych dzieł Gałczyńskiego,

świadectwem jego talentu w dziedzinie satyry i groteski.

Oda do młodości

Teatrzyk Zielona Gęś

ma zaszczyt przedstawić:

Odę do młodości

Na nieopalonej scenie

RECYTATOR

Bez serc łu bu du du

(szczęka zębami)

bez ducha! łu bu du du

(szczęka zębami; pauza)

Pryskają nieczułe lody...

brrr!

(do Publiczności)

Przepraszam, ale nie mogę.

(przemienia się w sopel lodu)

PUBLICZNOŚĆ

(ryki; konsternacja)

Tylko kurtyna spada litośnie,

otulając zlodowaciałe członki recytatora.

(1905–1953) Poeta. De-

biutował w dwudziesto-

leciu międzywojennym,

ale jego najważniejsze

utwory ukazały się

w okresie powojennym

(tom wierszy Zaczaro-

wana dorożka, 1948;

poemat Niobe, 1951).

Wyróżniał się oryginal-

nym stylem. W swojej

liryce łączył baśniowość

i fantazję z groteską czy

elementami surreali-

zmu, a motywy ludowe

z wyszukanymi aluzjami

do różnorodnych dzieł

sztuki.

Konstanty Ildefons

Gałczyński

Adam Mickiewicz,

Oda do młodości

s. 48–52

ROMANTYZM206

Po przeczytaniu

1. Przypomnij cechy, którymi wyróżnia się oda, a następnie określ styl utworu Gał-

czyńskiego. Jaki efekt powstał dzięki takiemu kontrastowi?

2. Które elementy tekstu wieszcza wykorzystał Gałczyński? Na czym opiera się

podobieństwo?

3. Wyjaśnij, z czego wynika humor utworu.

4. Mickiewicz w Odzie do młodości wskazywał na niezwykłą moc i możliwości mło-

dego pokolenia. Jak sądzisz, skąd może się brać bezsilność Recytatora? Zwróć uwa-

gę na realia powojenne, w których powstał utwór.

Straszna rozmowa Gżegżółki

z duchem

Teatrzyk Zielona Gęś

ma zaszczyt przedstawić:

Straszną rozmowę Gżegżółki z duchem

Występują:

GŻEGŻÓŁKA i DUCH

Dekoracja: Sala Senatorska na Wawelu.

GŻEGŻÓŁKA

Co słychać?

DUCH

Nic.

GŻEGŻÓŁKA

To w porządku.

Kurtyna

Po przeczytaniu

1. Według romantyków świat ziemski i nadprzyrodzony nieustannie się przenikały.

Z czym zazwyczaj wiązała się obecność duchów w utworach romantycznych? Jaką

rolę w nich odgrywały?

2. Dlaczego Duch nie ingeruje w życie Gżegżółki? Jak postąpiłyby w takiej sytuacji

duchy z IV części Dziadów Mickiewicza?

3. Zwróć uwagę na tytuł scenki. Na czym polega tu rzekoma groza?

Teksty Teatrzyku Zielo-

na Gęś wykorzystywała

w swoim kabarecie reży-

serka Olga Lipińska. Na tej

stronie Jan Kobuszewski

w jednym z odcinków,

a na następnej – Tadeusz

Kwinta i Tadeusz Pluciński.
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On nie doczekał się

Teatrzyk Zielona Gęś

ma zaszczyt przedstawić:

polski dramat z kategorii tzw. ,,ciężkich”

pt.

On nie doczekał się

Występują:

ON i ONA

AKT I

ONA

Kochasz?

ON

Kocham.

ONA

I zawsze będziesz kochał?

ON

Zawsze.

ONA

A gdybym od ciebie odeszła?

ON

Co takiego?

(dostaje padaczki)

ONA

Uspokój się, malutki. Tylko na chwilę. Do sklepiku.

Po twoje ulubione parówki.

ON

Ach, to co innego. Weź trzy kilo. Nasza jest noc.

ONA

Pa, kochanie. A będziesz tęsknił?

ON

Tak jest, będę tęsknił, najdroższa. Umrę z tęsknoty.

Wracaj więc błyskawicznie. Nie męcz swojego skowronka.

ROMANTYZM
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AKT II

ON

(sam)

Piekło oczekiwania! Huragan uczuć! Nie, dłużej nie mogę.

(dłużej nie może, dostaje zeza, obłędu, po czym z hukiem przewraca się na podłogę

i umiera z tęsknoty)

AKT III

ONA

(bez ruchu)

A!

(wypuszcza parówki z rąk i parówkami jak kwiatami obsypuje wyżej wspomnianego)

Kurtyna

Po przeczytaniu

1. Wymień najważniejsze tematy poruszane w polskich dramatach romantycznych.

2. Dokończ zdanie: „Miłość romantyczna kojarzy mi się z...”. Określ, które elementy

utworu Gałczyńskiego odbiegają od utrwalonego wzorca miłości romantycznej,

a które do niego nawiązują.

3. Bohaterowie romantyczni to często osoby nadwrażliwe, szaleńcy, samobójcy. Bo-

hater z utworu Gałczyńskiego dostaje padaczki, zeza, obłędu, a na koniec umiera.

Czemu służy takie wyliczenie?

4. Wskaż kontrasty w wypowiedziach bohaterów. Jaki efekt tworzą?

5. Zwyczajowo didaskalia (fragmenty zapisane kursywą) stanowią wskazówkę dla

twórców i nie są czytane widzom. Czy gdyby teatrzyk został odegrany na scenie,

powinny one zostać odczytane na głos? Uzasadnij swoje zdanie.

Po przeczytaniu wszystkich scenek Teatrzyku Zielona Gęś

1. Czy Gałczyński nie lubił romantyzmu? Zbierzcie argumenty za i przeciw.

2. „Przywdzianie maski błazna jest skuteczną ochroną przed rzeczywistością”. Od-

nieś się do tego stwierdzenia na podstawie przywołanych utworów.

3. Przygotujcie w grupach inscenizacje utworów Teatrzyku Zielona Gęś. Opracujcie

wskazówki interpretacyjne, podzielcie się rolami, przygotujcie rekwizyty i zapre-

zentujcie scenki. Po obejrzeniu scenek porozmawiajcie o swoich wrażeniach. Czy

Teatrzyk jest zabawny dla współczesnego widza?

4. Czy Twoim zdaniem istnieje podobieństwo między podanymi wierszami współ-

czesnego poety Krzysztofa Kościelskiego a poznanymi przez Ciebie tekstami z cy-

klu Zielona Gęś? Uzasadnij swoje zdanie.

Świtezianka 0

Zerwał z nią chłopak w Internecie –

W realnym świecie już go nie znajdziecie.

209

NAWIĄZANIA



Cmentarna rewia mody

Kto na Wszystkich Świętych ni razu

Nie wymarzł na polskim cmentarzu,

Ten nie zaznał nigdy na ziemi

Prawdziwego mody pokazu.

Iks de

Tak bardzo mnie kochałaś.

Coś szybko przestałaś.

Tomasz Różycki

Dwanaście stacji (fragmenty)

Wprowadzenie do utworu

Poemat Dwanaście stacji to pełna humoru i nostalgii opowieść o podróży po ślą-

skiej prowincji. Główny bohater, nazywany Wnukiem, dostaje zadanie zorganizo-

wania rodzinnego wyjazdu na dawne Kresy Wschodnie. W ramach przygotowań

spotyka się z licznymi członkami rodziny i odbywa wędrówkę w czasie. Odwiedza-

ne miejsca i usłyszane historie rodzinne sprawiają, że bohater na nowo odkrywa

swoją małą ojczyznę – smaki, zapachy i dźwięki z wczesnej młodości.

Stacja pierwsza: Spotkanie

Był marzec, bardzo ciemny i bardzo szalony, taki, jakie bywają

często w tej części Europy nad Odrą, w przedwcześnie poszarzałym mieście,

które nazywało się Opole, po niemiecku Oppeln.

To miasto, choroba moja! Prątek czarnej żółci, smutny tumor

rozrastający się w duszy – jakże cię nienawidzę, miasto!

Zostawić cię, wyjechać, opuścić na zawsze! Namolny

koszmarze, potworze bez duszy, bez twarzy zarazku!

Zgiń, przepadnij, zły duchu, smogu marnych życzeń,

porzuconych planów, marzeń, przekleństwo każdego ranka,

przepadnij na wieki! Ach, miasto – to miasto,

wszelkich mych uniesień świadek i mych zgryzot!

[...]

Stacja siódma: Autobus

Zapewne nasz zgubiony czytelnik znalazł się kiedyś sam

na owym dworcu, jednym z tysiąca, a przecież jedynym

i niepowtarzalnym w całym bożym świecie, skąd autobusy,

po całej krainie się rozpełzając, prują czystą aurę bladego poranka

(ur. 1970 w Opolu)

Poeta, eseista, tłumacz

literatury francuskiej.

Autor cenionych tomów

poetyckich, m.in. Kolonie,

Litery. Za poemat epicki

Dwanaście stacji dostał

Nagrodę Fundacji im.

Kościelskich. W swojej

twórczości wyko-

rzystuje różnorodne

formy, od klasycznych

sonetów po nowoczesne

eksperymenty formal-

ne. Często podejmuje

tematy tożsamościowe,

związane z historią

Śląska, przesiedleniami

i pamięcią pokoleniową.

Jego poezję cechują

wyostrzony zmysł ob-

serwacyjny i umiłowanie

konkretu, a jednocześnie

ironia i umiejętność

łączenia literackich

odniesień z tematami

współczesnymi.

Adam Mickiewicz,

Pan Tadeusz s. 117–119

Tomasz

Różycki

ROMANTYZM
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w dni przedwiosenne. Gdy spojrzeć na nie z góry, z pewnej odległości,

mrowią się one we wszystkich kierunkach, burcząc i mrucząc,

smrodząc i prukając wożą zaspane legiony tubylców,

niezbyt świadomych swego położenia względem księżyca

i planet sąsiedzkich ani pozycji, jaką przybiera ich własne ciało,

wydane na pastwę tajemnych prądów i fizycznych presji

w środku transportu, jakim jest pekaes. Wnuk wsiadł

i kupił bilet prosto u kierowcy, a potem zajął miejsce na kole,

w środku mniej więcej pojazdu, szykując się

zgrabnym ułożeniem kolan do wielkiej podróży.

[...]

Kiedy już Wnuk ułożył się w zet z kropką, mógł ze spokojem

oddać się badaniom natury miejsca, gdzie przebywał.

A był to dworzec pekaesu. Może nie serce miasta, ale już na pewno

jego jelito grube i cały raczej układ tak trawienny, jak i wydalniczy.

Tutaj to co ranka, jeszcze wśród ciemności, z okolicznych wiosek

przyjeżdżał kwiat młodzieży i tutaj go miasto wchłaniało w siebie

jak niezbędny pokarm, żeby wieczorem wyrzucić w postaci już zużytej

i mocno nieświeżej. Tutaj przez dzień cały trwał ruch

robaczkowy niebieskich autobusów, tutaj spotykał się

na jednej ławce chadziaj
1

z hanysem
2
, tutaj dochodziło

do handlu, zagubień, zuchwałych kradzieży, wyłudzeń,

do pierwszych miłości, namiętnych macanek na tylnych siedzeniach.

Tu pluto na bruk, zgodnie z marksistowską dumą

proletariackiej klasy, tutaj też jedzono zapiekanki i czipsy,

pito polokoktę
3
, czytano prasę kobiecą i męską.

[...]

Tymczasem pojazd ruszył. Był to wóz autosan,

bardzo popularny w owych rejonach, następca jelczy,

Autobusu-Beczki i Wielkiego Ogóra, które niegdyś były

postrachem tutejszych miejscowości. Zaraz też po starcie

dało się wyczuwać normalne w takich to wypadkach drżenie

i wibrację, ogarniającą z wolna poszczególne części maszyny,

wychodzącą z silnika, tłoków, wałów, klocków aż na siedzenia,

z siedzeń zaś na członki przyległe państwa pasażerstwa.

Po chwili drżały również wszystkie szyby i przystawiona do nich

głowa wydawała dźwięk dość wysoki i dość przejmujący,

wprawiając w drżączkę język oraz zęby. Po chwili znów

do tego telepania włączał się mózg i podróż nabierała

zupełnie nowych barw oraz jakości. Pasażerowie, telepiąc się wspólnie,

chcąc nie chcąc dodawali do wspólnego chóru

odgłosy swych zębów oraz wewnętrznych organów,

które, nieumocowane, obijały się z brzękiem po całym ustroju,

i takiej muzyki pełny, grając i śpiewając, dudniąc i trąbiąc,

warcząc i prychając, autobus nabierał prędkości i spalin,

które wkrótce wypełniły dokładnie wnętrze swymi fluidami.

[...]

Autobus tymczasem już dawno opuścił miłe i dobrze znane

rogatki Opola i zagłębił się w prowincję śląską.

1

chadziaj – pogardliwe

określenie osoby spoza

Śląska, zwłaszcza

pochodzącej z centralnej

lub wschodniej Polski.

2

hanys – rodowity Ślązak.

3

polokokta – PRL-owska

podróbka Coca-Coli,

napój gazowany zbliżony

w smaku do zagranicznego,

niedostępnego w Polsce

produktu.
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Widać już było wioski rozłożyste i dość wygodnie

w polu rozpostarte, a każdy dom w nich był modelem

porządku oraz cierpliwości, przez wzgląd na swoją klockowatą formę

i klockowatą z natury zawartość. W ogródkach, zastawionych

rośliną ozdobną i monumentalną nieco, rosły krasnale

i gipsowe sarny, widać też było sztuczne muchomory,

odrestaurowane pięknie konewki i brony, tak upozowane,

by były obejścia ozdobą i klejnotem.

Wskazówki interpretacyjne. Powrót do kraju lat dziecinnych

Autor w sposób prześmiewczy, ironiczny, a jednocześnie pełen czułości opisuje rodzin-

ny Śląsk. Z fotograficzną dokładnością odtwarza jego detale: zdezelowane pekaesy, zdzi-

czałe ogródki działkowe, obskurne klatki schodowe i kiczowate wnętrza.

Nie ma tu niechęci czy poczucia wyższości, a raczej wyrozumiałość i serdeczny sto-

sunek do małej ojczyzny. Poeta odżegnuje się od niej, ale wie, że tak naprawdę stano-

wi ona nieodłączną część jego tożsamości. To zapyziałe, prowincjonalne Opole, choć

brzydkie, jest kochane – bo kochani są mieszkający tam ludzie.

Tomasz Różycki, podobnie jak Adam Mickiewicz w Panu Tadeuszu, tworzy pla-

styczne, pełne detali obrazy miejsc i tętniące życiem sceny zbiorowe. Jednocześnie tak

jak w poemacie wieszcza daje się tu wyczuć dystans do opisywanego świata – autor

akceptuje go i podśmiewa się jednocześnie.

Po przeczytaniu

1. Określ temat podanych fragmentów Dwunastu stacji.

2. Porównaj początek Dwunastu stacji i inwokacji z Pana Tadeusza. Jakie widzisz

podobieństwa i różnice? Określ stosunek obu narratorów do rodzinnych miejsc.

To miasto, choroba moja! Prątek czarnej żółci, smutny tumor

rozrastający się w duszy – jakże cię nienawidzę, miasto!

Zostawić cię, wyjechać, opuścić na zawsze!

Namolny koszmarze, potworze bez duszy, bez twarzy zarazku!

Litwo! Ojczyzno moja! ty jesteś jak zdrowie.

Ile cię trzeba cenić, ten tylko się dowie,

Kto cię stracił. Dziś piękność twą w całej ozdobie

Widzę i opisuję, bo tęsknię po tobie.

3. Jakim obserwatorem jest Różycki? Na które elementy rzeczywistości szczególnie

zwraca uwagę? O czym świadczy zastosowanie wyszukanego, poetyckiego języka

do opisu trywialnej codzienności?

4. Porównaj fragment, w którym jest mowa o dźwiękach wydawanych przez autobus,

z opisem przyrody przed burzą w księdze VIII Pana Tadeusza. Wymień środki

stylistyczne i zabiegi językowe, które wywołują skojarzenia z poematem Adama

Mickiewicza.

5. Czy Dwanaście stacji można nazwać parodią Pana Tadeusza? Zbierzcie argumen-

ty za i przeciw.

R
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ADAM MICKIEWICZ NA DUŻYM EKRANIE

Pan Tadeusz

reż. Andrzej Wajda, 1999

Reżyser ograniczył fabułę filmu do dziejów Jacka Soplicy i jednym z kluczo-

wych tematów uczynił konflikt między Polską a Rosją. Adaptacja przybliża też

widzowi obyczaje ówczesnej szlachty i piękno litewskiej przyrody. Aktorzy po

mistrzowsku posługują się mickiewiczowskim trzynastozgłoskowcem.

• Zwróć uwagę na kompozycję filmu (miejsce inwokacji oraz Epilogu) oraz

sposoby budowania nastroju (montaż, scenografię, muzykę).

Świteź

reż. Kamil Polak, 2010

To animowana adaptacja ballady Mickiewicza zrealizowana w konwencji fan-

tasy, budząca skojarzenia z Władcą Pierścieni Tolkiena oraz XIX-wiecznym

malarstwem. Film opowiada tajemniczą historię jeziora, na którego dnie znaj-

duje się zatopione średniowieczne miasto. Twórcom Świtezi zależało nie tyle

na odtworzeniu treści utworu romantycznego, ile na poruszeniu uniwersal-

nego tematu walki dobra ze złem.

• Zwróć uwagę na synkretyzm sztuk: łączenie elementów filmu, malarstwa,

muzyki i literatury.

Świtezianka

reż. Julia i Mai Bui-Ngoc [ngok], 2018

Siostry Bui w swoim krótkometrażowym filmie uwypukliły ponadczasowe

i ponadkulturowe elementy ballady Mickiewicza. Akcję osadziły we współ-

czesności i przedstawiły ją w konwencji łączącej elementy baśni i thrillera.

Bohater, 16-letni Michał, ulegając urokowi tajemniczej dziewczyny, odkrywa

istniejący równolegle, inny, magiczny świat. Nastrój filmu współtworzą nie-

zwykłe zdjęcia podwodne.

• Zwróć uwagę, jak twórczynie wykorzystały konwencję filmu grozy w historii

miłosnej.

Lawa. Opowieść o „Dziadach” Adama Mickiewicza

reż. Tadeusz Konwicki, 1989

Pierwsza filmowa adaptacja Dziadów, w której, podobnie jak w dramacie ro-

mantycznym, reżyser stosuje synkretyzm gatunkowy, zmienia czas i miejsca

akcji, wykorzystuje liczne odwołania kulturowe i historyczne. Film Konwic-

kiego, zrealizowany u schyłku komunizmu, jest także formą rozliczenia z za-

leżnością polityczną Polski od wschodniego sąsiada (Rosji, później Związku

Radzieckiego).

• Zwróć uwagę na zestawienia montażowe łączące przeszłość z czasami

współczesnymi.
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NAWIĄZANIA DO ROMANTYZMU NA DUŻYM EKRANIE

Pan Turner

reż. Mike Leigh [majk li], 2014

Ta filmowa biografia angielskiego malarza Williama Turnera koncentruje się

na ostatnich latach życia artysty. Reżyser ukazuje go jako mrukliwego dziwaka,

a jednocześnie genialnego malarza. Odpowiednio oświetlane ujęcia odtwa-

rzają na ekranie znane kompozycje z obrazów artysty. Reżyser pokazuje, że

Turner nie tyle odwzorowywał naturę na płótnie, co kreował nową rzeczywi-

stość, ukazując przyrodę jako potężny żywioł.

• Zwróć uwagę na obraz artysty i rolę sztuki w jego życiu oraz funkcję obra-

zów natury w filmie.

Mary Shelley

reż. Haifaa al-Mansour [hajfa ul-mansuri], 2017

To historia miłości młodziutkiej Mary, późniejszej pisarki, i znanego poety

romantycznego Percy’ego Shelleya [persjego szeleja]. Ich romans z różnych

względów wywołał skandal obyczajowy. Poeta nie tylko przyczynił się do ufor-

mowania światopoglądu Mary, lecz także obudził w niej potrzebę tworzenia.

Film pokazuje typową miłość romantyczną, a także rolę sztuki w życiu twór-

ców pierwszej połowy XIX stulecia.

• Zwróć uwagę na obrazy Londynu z początku XIX w. – dbałość o scenografię

i kostiumy.

Kształt wody

reż. Guillermo del Toro [gijermo del toro], 2017

Baśń dla dorosłych autorstwa reżysera słynącego z kreowania magicznych

światów, tworzącego filmy z pogranicza horroru, grozy i fantasy. Kształt wody

to historia miłości niemej sprzątaczki, pracującej w laboratorium naukowym,

i tajemniczego stwora wyłowionego z Amazonki. W filmie bez trudu odnaj-

dziemy odwołania do romantyzmu – para zakochanych to samotnicy niero-

zumiani przez świat.

• Zwróć uwagę na rolę muzyki i filtry kolorystyczne zastosowane przez ope-

ratora w filmie.

Nosferatu wampir

reż. Werner Herzog, 1979

Film jest ekranizacją słynnej powieści grozy Brama Stokera Dracula. Herzog

stworzył nieszablonowy portret wampira, odbiegający znacznie od literac-

kiego pierwowzoru. Nosferatu w filmie to postać tragiczna, cierpiąca z głodu

krwi i uczucia, zmagająca się z udręką nieśmiertelności. Herzog czerpie wiele

z tradycji romantyzmu, ale jednocześnie uwspółcześnia i uniwersalizuje prze-

słanie dzieła.

• Zwróć uwagę na środki filmowe budujące nastrój grozy.
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Kadr z filmu. Gary Oldman

jako wampir Drakula

Drakula

reż. Francis Ford Coppola, 1992

Dzieło Coppoli jest adaptacją powieści Brama Stokera, XIX-wiecznego pisarza irlandz-

kiego. Drakula to najsłynniejsza powieść Stokera i jedna z najważniejszych książek lite-

ratury grozy, która ukształtowała wizerunek wampira w kulturze popularnej aż po czasy

współczesne.

Film zdobył uznanie zarówno za wierność literackiemu pierwowzorowi, jak i nowa-

torstwo w sposobie przedstawienia tej klasycznej już historii o wampirze. Nadał jej nową

głębię emocjonalną przez połączenie horroru z romansem i wątkami dramatycznymi.

Historia rozpoczyna się w XV w. w Transylwanii. Wołoski książę Vlad (Gary Old-

man) zgodnie z nakazami średniowiecznego kodeksu rycerskiego wyrusza na wojnę

z innowiercami, by bronić chrześcijaństwa. Wrogowie księcia podstępnie wysyłają wia-

domość do jego ukochanej (Winona Ryder), że Vlad zginął. Zrozpaczona Elżbieta popeł-

nia samobójstwo, skacząc do rzeki. Księża odmówią jej pochówku w poświęconej ziemi,

ponieważ sama odebrała sobie życie. Gdy Vlad wraca, wpada w szał, poprzysięga zemstę

na Bogu i przechodzi na stronę ciemności.

Akcja przenosi się do XIX-wiecznego Londynu. Początkujący prawnik Jonathan Har-

ker (Keanu Reeves) dostaje zlecenie. W zastępstwie za kolegę po fachu, który popadł

w szaleństwo, ma pojechać do Rumunii, by sporządzić umowę zakupu ziem w Anglii

przez pewnego tajemniczego hrabiego. Harker żegna się z narzeczoną Miną i wyrusza

w podróż do mrocznego zamku w Transylwanii. Upiorną grozę tej dzikiej krainy pod-

kreśla odludny krajobraz, pełen nieprzeniknionych lasów i surowych szczytów górskich.

Wkrótce Harker zostaje uwięziony w zamku, a wampir Drakula, zauroczony zdjęciem

Miny, która łudząco przypomina Elżbietę, wyrusza do Londynu, by ją odzyskać.

Film śledzi jego mroczną obsesję, przeplatając sceny grozy z obrazami miłości i cier-

pienia. Drakula zostaje przedstawiony jako postać złożona – bohater tragiczny, jed-

nocześnie potwór i głęboko skrzywdzony człowiek, który pragnie odzyskać utraconą

miłość. Jego dzieje Coppola przekształcił w opowieść o odwiecznej walce dobra ze złem

oraz metaforę o miłości silniejszej niż śmierć.

Po obejrzeniu

1. Jak strona wizualna filmu wpływa

na panujące w nim napięcie i at-

mosferę grozy?

2. Które motywy romantyczne wy-

stępują w Drakuli?

3. W jaki sposób romantyczna wiara

w wampiry i siły nadprzyrodzo-

ne zderza się w filmie z racjona-

lizmem końca XIX w.? W odpo-

wiedzi uwzględnij rolę profesora

Van Helsinga (Anthony Hopkins),

który walczy z Drakulą.

(ur. 1939) Amerykański

reżyser i scenarzysta

włoskiego pochodzenia.

Uważany za jednego

z największych filmow-

ców w historii kina.

Zasłynął jako autor

trylogii Ojciec chrzestny,

uznawanej za arcydzieło

gatunku gangsterskiego,

oraz filmu Czas Apo-

kalipsy, który zdobył

Złotą Palmę w Cannes.

Coppola jest laureatem

pięciu Oscarów i twórcą

wpływowej wytwórni

American Zoetrope. Jego

praca wywarła ogromny

wpływ na współczes-

ne kino, a on sam jest

symbolem artystycznej

odwagi i niezależności.

Francis Ford

Coppola
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STyL GATUNKU LITERACKIEGO

O stylu gatunku można mówić np. w odniesieniu do fraszki. Teksty literackie należą-

ce do tego gatunku są w większości krótkie, zwięzłe i lapidarne, zakończone puentą.

Miewają anegdotyczny charakter, wykorzystują dowcip językowy, grę słów. Cechy te

widoczne są w utworach Jana Kochanowskiego.

R

Przykład

1. Na palcu masz dyjament, w sercu twardy krzemień,

Pierścień mi, Hanno, dajesz, już i serce przemień!

Jan Kochanowski, Do Hanny

Dowcip językowy1.

Po przeczytaniu

1. Które z wymienionych stylów są stylami indywidualnymi, a które – typowymi?

Uzasadnij odpowiedź, odwołując się do definicji tych dwóch rodzajów stylu.

styl ody, styl Trenów Jana Kochanowskiego, styl literatury barokowej,

styl średniowiecznej poezji religijnej, styl Juliusza Słowackiego

2. Zapisz w zeszycie trzy cechy stylu romantycznego. Każdą cechę zilustruj jednym

przykładem pochodzącym z utworu Adama Mickiewicza i jednym – z utworu

Juliusza Słowackiego.

3. Dla stylu Cypriana Norwida charakterystyczne są m.in. takie cechy, jak nagro-

madzenie słownictwa wartościującego, obecność neologizmów, indywidualna in-

terpunkcja z dużą liczbą myślników, wielokropków, pytajników i wykrzykników.

Wyszukaj przykłady tych środków stylistycznych w wierszach Klaskaniem mając

obrzękłe prawice... oraz W Weronie i omów ich funkcję.

4. Zapoznaj się z podanymi tekstami, a następnie uzasadnij, że wiersz Franciszka

Karpińskiego reprezentuje styl sentymentalny.

Tekst 1.

Wyznacznikami stylu sentymentalnego, charakterystycznego dla literatury

oświecenia, były: słownictwo związane z tematyką ogólną, społeczną, religijną,

a także z przeżyciami człowieka – miłością, radością, smutkiem, np. czułość,

czucie, serce, szczęście, słodycz, radość, smutek, żal, tkliwy, wdzięczny, czu-

ły; opisy stanów wewnętrznych bohaterów, wyrazy i wyrażenia nacechowane

emocjonalnie, liczne zdrobnienia, pytania retoryczne i wykrzyknienia, urwane

zdania; nazwy ulubionych rekwizytów i miejsc, np. strumyk, jawor, fujarka,

wieniec; imiona bohaterów z mitologii i literatury obcej, np. Doryda, Filon,

Laura, Koryna, Kory; nawiązania do poezji ludowej.

Tekst 2.

Franciszek Karpiński

Pożegnanie z Lindorą w górach (fragmenty)

Rzeczko ty mała! w które tylko kraje

Popłyniesz, wszędzie powiadaj po drodze:

Że już Lindora z nami się rozstaje,

Bądź świadkiem, jak jej żałujemy srodze.
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Lindoro! cóżeś zrobiła? [...]

Już ponad rzeczką nie będziesz chodziła,

I bielszej nogi nikt w niej nie umyje!

Oko wesołe, usta i twarz miła,

Wszystko się z twojem oddaleniem kryje.

5. Odszukaj w utworach Jana Sztaudyngera cechy charakterystyczne dla stylu

fraszki. Czym styl tych utworów różni się od stylu znanych Ci fraszek Jana

Kochanowskiego?

Też fraszka

Wiele fraszek na świecie. Miła z nich igraszka,

A na koniec śmierć wreszcie: Nie bój się. Też fraszka!

Nauka poszła w las

Nauka poszła w las. I tam dojrzewa,

Bowiem mądrzejsze od ludzi są drzewa.

6. Przeczytaj podany fragment tekstu, a następnie wyjaśnij, pod wpływem jakich

czynników i w opozycji do czego kształtuje się styl indywidualny twórcy.

Pisarz uzależniony jest od stanu języka epoki, w której pisze, toteż styl dzieł,

które pochodzą z w. XVI, XVIII i XX, musi być z natury rzeczy inny, bo inne

jest samo tworzywo. Ta odmienność istnieje niezależnie od indywidualności

pisarzy, od celów, jakie stawiają swoim wypowiedziom. [...]

Pisarz zazwyczaj nie działa w osamotnieniu, w całkowitym oderwaniu od twór-

czości innych pisarzy współczesnych, jego dzieła reprezentują zwykle podobne dą-

żenia artystyczne i ideowe (chociaż zdarzają się wyjątki, do których należał np.

Norwid, piszący zupełnie inaczej niż przedstawiciele jego pokolenia literackiego).

Najczęściej pisarz należy do jakiejś szkoły literackiej bądź do grupy pisarzy repre-

zentujących podobne tendencje artystyczne [...].

W każdej epoce istnieją wartości stylistyczne (np. pewien typ sformułowań czy

struktur składniowych), którymi posługują się pisarze należący do odrębnych [...]

szkół literackich. Tak np. charakterystyczną cechą literatury nam współczesnej

jest intensywne korzystanie ze środków, jakie daje pisarzowi mowa potoczna. To

zbliżenie stylu literatury do mowy potocznej jest niewątpliwie znamieniem języka

poetyckiego całej epoki [...].

Michał Głowiński, Aleksandra Okopień-Sławińska, Janusz Sławiński,

Zarys teorii literatury (fragmenty)

7. Użyj sztucznej inteligencji do podrobienia stylu Adama Mickiewicza. Skopiuj

fragment wybranego przez Ciebie utworu Mickiewicza (np. ballady, sonetu, Pana

Tadeusza) i podaj go AI jako wzór stylu. Następnie skopiuj poniższy tekst i poproś

AI, by przekształciła go na tekst w stylu romantycznego poety. Oceń, jak udało się

jej wykonać to zadanie.

Dzisiaj nie potrafimy nawiązać trwałych przyjaźni. Kontaktujemy się ze sobą

w wirtualnym świecie. Nasza komunikacja ma doraźny charakter. Liczymy

osoby, które nas obserwują. Prowadzimy statystyki kolejnych polubień. Nie po-

trafimy nawiązać znajomości w świecie rzeczywistym. W nim jesteśmy sami.

Spotykamy się w kawiarni i każdy patrzy na ekran swojego smartfona. Szybko

zapominamy o kolejnych znajomych i szukamy nowych.

R
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Na co zwracać uwagę podczas pisania i wygłaszania referatu?

• Dostosuj język do odbiorców. Unikaj nadmiernego stosowania terminów specjali-

stycznych, jeśli słuchacze nie są ekspertami w danej dziedzinie.

• Stosuj pełne nazwy, unikaj skrótów, chyba że masz pewność, że są one czytelne dla

odbiorców.

• Jeśli to możliwe, zrezygnuj z zapożyczeń. Zamiast nich używaj pojęć i terminów

powszechnie występujących w języku polskim.

• Buduj zwięzłe i czytelne zdania. Stosuj raczej zdania złożone współrzędnie. Nie

nadużywaj imiesłowów.

• Unikaj wyrazów i sformułowań potocznych. Zrezygnuj z wyrazów nacechowanych

emocjonalnie. Ogranicz epitety oceniające na rzecz epitetów opisujących.

• Posługuj się czasownikami w formie bezosobowej, np. napisano, uważa się, można

stwierdzić.

• Dbaj o poprawność językową. Unikaj patetycznego tonu wypowiedzi.

X PRZYKŁADOWY REFERAT

Adam Mickiewicz – poeta wizjoner, wieszcz narodowy

Romantyzm zapisał się w dziejach polskiej i europejskiej kultury jako epo-

ka pełna uniesień, przełomowych i nowatorskich rozwiązań artystycznych oraz

indywidualistów i geniuszy. Wśród tych ostatnich niewątpliwie ważne miejsce

zajmuje Adam Mickiewicz. Nazywany „najwyższym z czujących” – stał się sym-

bolem poety wizjonera, wieszcza narodowego. 1. Ale co właściwie znaczą te

określenia? I dlaczego Adam Mickiewicz zyskał miano duchowego przywódcy

narodu, poety wspólnoty, wyraziciela uczuć zbiorowych? Te kwestie postaram

się wyjaśnić i uporządkować. Oczywiście, ze względu na charakter i ogranicze-

nia objętości niniejszego wystąpienia obszar rozważań musi zostać zawężony do

najistotniejszych aspektów twórczości Mickiewicza.

2. Poecie poświęcono wiele opracowań, monografii, wystąpień i artykułów.

Punktem wyjścia dla moich rozważań będą publikacje, ktore pozwolą spojrzeć na

tę postać z szerokiej perspektywy. Alina Witkowska i Ryszard Przybylski w ob-

szernej pracy Romantyzm porządkują fakty – łącząc elementy biografii autora

z analizą jego dzieł
1
. Alina Witkowska w monografii Mickiewicz. Słowo i czyn tłu-

maczy fenomen geniuszu artysty i popularności jego utworów w okresie roman-

tyzmu, ukazuje źródła i przejawy wizjonerstwa poety
2
. Podobnie Dorota Siwicka

w autorskiej syntezie Romantyzm 1822–1863 pokazuje, jak duże znaczenie miała

poezja Mickiewicza dla Polaków w XIX wieku i w okresie późniejszym. Spogląda

też na zagadnienie „wieszczostwa” Mickiewicza z perspektywy współczesnego

odbiorcy
3
.

Wiktor Weintraub w Słowniku literatury polskiej XIX wieku wskazuje, że sło-

wo wieszcz w XVIII-wiecznej polszczyźnie było synonimem poety. Romantycy

nadali mu jednak nowe znaczenie, nawiązujące do pierwotnego sensu tego wyra-

zu (‘wieszcz’ – ten, który przewiduje, przepowiada). Odtąd określenie to odnosiło

się do wielkiego poety występującego jednocześnie w roli proroka, natchnionego

geniusza, wybranego przez Boga, obdarzonego niezwykłą mocą twórczą i darem

przewidywania przyszłości. Taki jest właśnie mickiewiczowski Konrad w III czę-

ści Dziadów
4
.
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Wskazanie zakresu

tematycznego i celu

wypowiedzi

1.

Prezentacja źródeł2.

1

A. Witkowska,

R. Przybylski, Romantyzm,

Warszawa 1997.

2

A. Witkowska, Mickiewicz.

Słowo i czyn, Warszawa

1983.

3

D. Siwicka, Romantyzm

1822–1863, Warszawa

1995.

4

Słownik literatury

polskiej XIX wieku,

pod red. J. Bachórza

i A. Kowalczykowej,

Wrocław 1991, s. 711–712.
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Romantycy wierzyli, że słowo natchnione, prorocze ma wyjątkową siłę – może

porywać ludzi do działania, kierować życiem człowieka i losami narodu, kształto-

wać rzeczywistość, zmieniać bieg wydarzeń. Jak podkreśla Dorota Siwicka w Ro-

mantyzmie 1822–1863, Mickiewicz uznawał (tak jak inni twórcy romantyczni),

że na tym właśnie polega istota poezji, a rolą poety jest duchowe przewodzenie

narodowi
5
. I taką rolę wyznaczył sobie i swojej twórczości. Zobaczmy zatem, jak

się z niej wywiązał.

3. Kiedy Polacy w XIX wieku nazwali Mickiewicza (obok Słowackiego i Kra-

sińskiego) wieszczem narodowym, zrobili to w przekonaniu, że jego poezja prze-

kazuje prawdy dla narodu polskiego najważniejsze. W latach niewoli twórczość

Mickiewicza miała wartość ocalającą i terapeutyczną – budowała poczucie toż-

samości narodowej i wzmacniała wolę przetrwania.

4. Jak twierdzi Alina Witkowska w Romantyzmie, poeta najpełniej zrealizo-

wał ten zamysł terapeutyczny w Panu Tadeuszu. Kiedy wśród emigrantów pary-

skich, przybyłych licznie do Francji po klęsce powstania listopadowego, wybu-

chały coraz gwałtowniejsze spory, „Mickiewicz wystąpił z poematem o harmonii

życia, o sile wspólnoty, pięknie tradycji i urodzie ziemi ojczystej”
6
. Przedstawił

w nim idylliczne wyobrażenie ojczyzny szczęśliwej, swojskiej, szlacheckiej, „nie-

zmienionej jeszcze strumieniem wypadków”. Poemat – w zamyśle autora – miał

nie tylko służyć pokrzepieniu serc rodaków tęskniących za ojczystymi strona-

mi, lecz także przywracać im poczucie obywatelstwa
7
. Mickiewicz pokazywał,

że choć Polski nie ma na mapie Europy, pozbawieni państwa Polacy mogą czuć

się obywatelami ojczyzny duchowej, wolnej i niepodległej
8
. O sile tej wspólno-

ty ducha – jak wskazywał na kartach utworu – decyduje szacunek do historii,

pielęgnowanie polskiego obyczaju i tradycji. Warunkiem koniecznym zatem do

przetrwania narodu polskiego nie jest państwo, lecz pamięć.

Alina Witkowska w monografii Mickiewicz. Słowo i czyn pisze, że w Panu

Tadeuszu poeta podjął „literacki trud odkopywania polskich Pompejów, [...]

zwących się Soplicowo. Próba absolutnego utrwalenia w sztuce znikające-

go kształtu życia i wyjęcia go spod władzy czasu [...]. Soplicowo to poniekąd

syntetyczny obraz polskości, ekstrat wszystkiego, co chciałoby się uchronić

od zatraty i co zapisało się w pamięci, utrwaliło w sentymentach jako ważne,

charakterystyczne, kochane i dobre”
9
. To właśnie z tych powodów historia szla-

checka zyskała rangę narodowego mitu. Pan Tadeusz stał się dla Polaków świę-

tą księgą – źródłem symboli i wartości, do których zawsze mogli się odwołać.

5. Mickiewicz w swoich dziełach dawał Polakom nadzieję na lepszą przy-

szłość. Kazał wierzyć w nadejście niepodległej Polski, wskazując drogę do upra-

gnionej wolności, nawet w najtrudniejszych momentach polskiej historii.

6. Kiedy po upadku powstania listopadowego pogrążonych w rozpaczy Po-

laków dręczyły pytania o perspektywy na przyszłość, poeta postawił przed sobą

trudne zadanie: nadać sens narodowej klęsce i pokrzepić rodaków oczekiwaniem

wyzwolenia. Zadanie to wykonał, prezentując w III części Dziadów koncepcję

mesjanizmu narodowego, zgodnie z którą przypisał Polsce rolę mesjasza naro-

dów. Niezawinione cierpienie narodu polskiego – tak jak cierpienie Chrystusa

– miało doprowadzić do zbawienia świata. Mesjanizm, będący wyrazem wiary

w boski porządek, pozwalał zinterpretowć klęski i męczeństwo Polaków jako ofia-

rę dla dobra ludzkości i zapowiedź przyszłego zmartwychwstania Polski. Jedno-

cześnie zaświadczał o wyjątkowości narodu polskiego jako narodu wybranego
10

.

Argument 1. uzasad-

niający tezę zawartą

w tytule referatu

3.

Przykład ilustrujący

argument

4.

Argument 2. uzasad-

niający tezę zawartą

w tytule referatu

5.

Przykład ilustrujący

argument

6.

5

D. Siwicka, dz. cyt., s. 88.

6

A. Witkowska, R. Przybyl-

ski, dz. cyt., s. 296.

7

Tamże.

8

D. Siwicka, dz. cyt., s. 89.

9

A. Witkowska, dz. cyt.,

s. 152–153.

10

A. Witkowska, R. Przybyl-

ski, dz. cyt, s. 282.
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Bibliografia:

Siwicka Dorota, Romantyzm 1822–1863, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warsza-

wa 1995.

Słownik literatury polskiej XIX wieku, pod red. Józefa Bachórza i Aliny Kowalczy-

kowej, Zakład Narodowy im. Ossolińskich, Wrocław 1991.

Witkowska Alina, Mickiewicz. Słowo i czyn, Wydawnictwo Naukowe PWN, War-

szawa 1983.

Witkowska Alina, Przybylski Ryszard, Romantyzm, Wydawnictwo Naukowe PWN,

Warszawa 1997.

7. Idee mesjanistyczne Mickiewicz powtórzył i rozwinął w napisanych je-

sienią 1832 roku w Paryżu Księgach narodu polskiego i pielgrzymstwa polskiego.

Poeta przedstawiał w nich historię jako ciągłą walkę narodów z despotyzmem

rządów i wyrażał przekonanie, że Polska – jako ofiara agresji trzech zaborców –

odegra w tej walce szczególną, bo przywódczą rolę. Cierpienie narodu polskiego

uwolni ludzkość od tyranii i przyniesie światu wolność
11

.

8. Twórczość Mickiewicza wpływała na postawy Polaków – podsuwała im

wzory patriotycznych zachowań, wskazywała metody walki z zaborcą, określała

ich powinności wobec ojczyzny. Stała się drogowskazem na trudne czasy.

9. Taką rolę poeta wyznaczył też Księgom narodu polskiego i pielgrzymstwa

polskiego. Tekst napisany językiem stylizowanym na biblijny i nasycony licznymi

odwołaniami do Biblii miał pełnić – w zamierzeniu autora – funkcję katechizmu

patriotycznego dla paryskiej emigracji. Wskazywał emigrantom jasny cel – od-

tąd nie powinni nazywać siebie tułaczami i wygnańcami, a pielgrzymami, którzy

wędrują do wolnej ojczyzny niczym biblijni Żydzi do Ziemi Świętej, apostołami

wolności, którzy zapowiadają nadejście nowego ładu politycznego w Europie
12

.

10. Podsumowując, można stwierdzić, że Mickiewicz znakomicie wywiązał

się z zadania, które postawił przed sobą i swoją poezją. Poeta wizjoner, wieszcz

walczył w swoich utworach o naród – o zachowanie tożsamości narodowej i nie-

zależność Polaków, swoimi śmiałymi i rewolucyjnymi wizjami dawał im nadzieję

na odzyskanie wolności. Wpływał na ich postawy, na świadomość zbiorową, na

kształt polskiej kultury.

11. Otwarte pozostaje pytanie, jak z „wieszczostwem” Mickiewicza radzi so-

bie współczesny odbiorca. Na ile potrafi w tej natchnionej, proroczej i wzniosłej

poezji odnaleźć potwierdzenie własnych emocji, lęków, dramatów? To pytanie

o obecność wieszcza we współczesnym życiu.

Kolejny przykład

ilustrujący argument

7.

Argument 3. uzasad-

niający tezę zawartą

w tytule referatu

8.

Przykład ilustrujący

argument

9.

Sformułowanie

wniosków

10.

Pytania do dyskusji11.

X TWORZENIE REFERATU W KILKU KROKACH

Krok 1. Przeanalizuj uważnie temat referatu. Upewnij się, że go dobrze rozu-

miesz. Jeśli temat formułujesz samodzielnie, pamiętaj, że musi być on

czytelny i odnosić się do zasadniczej treści Twojej wypowiedzi. Nie może

być zbyt ogólny (ma wtedy niewielką wartość informacyjną) ani zbyt

szczegółowy (zawęża wówczas Twoje pole działania).

11
A. Witkowska, dz. cyt.,

s. 119–123.

12
Tamże, s. 123–125; A. Wit-

kowska, R. Przybylski,

dz. cyt., s. 291.
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Krok 2. Zbierz materiały, na podstawie których napiszesz referat. Pamiętaj,

by korzystać zawsze z wiarygodnych źródeł. Prześledź zasoby

internetowe – sięgaj do stron prowadzonych przez sprawdzone instytucje

i organizacje, korzystaj z cyfrowych bibliotek. Poszukaj także materiałów

w tradycyjnej bibliotece.

Krok 3. Dokonaj selekcji treści. Wybierz tylko te źródła i informacje, które są

wiarygodne i ściśle wiążą się z tematem Twojego referatu.

Krok 4. Przygotuj konspekt wystąpienia. Zapisz w formie punktów najważniej-

sze treści. Dobrze napisany konspekt pomoże Ci uporządkować wiedzę

oraz zachować spójność i logikę wypowiedzi. Wykorzystasz go dwukrot-

nie: najpierw jako plan, według którego zredagujesz swój tekst, potem

jako materiał pomocniczy w trakcie wygłaszania referatu.

Krok 5. Po napisaniu referatu sprawdź jego poprawność merytoryczną,

językową i redakcyjną. Pamiętaj o akapitach. Cytaty ujmuj w cudzysłów

i opatruj przypisami. Cudze myśli, tezy naukowe lub koncepcje możesz

przytaczać także w formie parafrazy. Jeśli parafrazujesz czyjąś wypo-

wiedź, musisz wskazać, kto jest jej autorem.

Krok 6. Sporządź bibliografię, czyli wykaz wszystkich użytych źródeł, aby nikt

nie posądził Cię o plagiat. Uporządkuj opis bibliograficzny w kolejności

alfabetycznej według nazwisk autorow (imiona możesz zapisywać w peł-

nej postaci lub w formie inicjału).

X ZASADY SPORZĄDZANIA BIBLIOGRAFII

Elementy opisu bibliografcznego

nazwisko i imię autora

tytuł publikacji

numer tomu (dla publikacji wielotomowych)

nazwa wydawnictwa

miejsce i rok wydania

Jeżeli publikacja ma dwóch lub trzech autorów, można wymienić wszystkich. Gdy auto-

rów jest więcej, wymienia się tylko jednego autora z adnotacją i in. (‘i inni’) lub po tytule

podaje się nazwiska redaktorów wydania.

• Bańkowska Edyta i in., Praktyczna stylistyka nie tylko dla polonistów, Spółdzielnia

Wydawniczo-Handlowa „Książka i Wiedza”, Warszawa 2003.

• Style zachowań romantycznych, pod red. Marii Janion i Marty Zielińskiej, Państwowy

Instytut Wydawniczy, Warszawa 1986.

Jeśli przytaczamy teksty z czasopism, w opisie musimy umieścić tytuł czasopisma w cu-

dzysłowie wraz z numerem wydania.

• Wyka Kazimierz, Macie serc waszych wykładaczy..., „Życie Literackie” 1965, nr 1.
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Czasem przytaczany tekst jest zamieszczony w większej publikacji. Podaje się wówczas

tytuł tej publikacji poprzedzony zapisem [w:].

• Zdunkiewicz-Jedynak Dorota, ABC stylistyki, [w:] Elżbieta Wierzbicka, Adam Wo-

lański, Dorota Zdunkiewicz-Jedynak, Podstawy stylistyki i retoryki, Wydawnictwo

Naukowe PWN, Warszawa 2008.

Jeśli przytaczane źródło było publikowane w internecie, należy podać adres WWW oraz

datę skorzystania z danej strony.

• Encyklopedia PWN, https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Polska-Literatura-Roman-

tyzm; 4575068.html [dostęp: 05.11.2024].

Po przeczytaniu

1. Wybierz jeden z poniższych tematów i zgromadź materiały, które byłyby potrzeb-

ne do napisania referatu. Pamiętaj, żeby korzystać z wiarygodnych źródeł, rzetel-

nie omawiających zagadnienie.

• „Bezpieczeństwo w sieci”

• „Sztuczna inteligencja – możliwości i zagrożenia”

2. Wyobraź sobie, że piszesz referat na temat: „Koncepcja poety i poezji w twórczości

romantyków”. Zbierz materiały, korzystając z różnych źródeł. Na tej podstawie

sporządź bibliografię do Twojego referatu.

3. Wyszukaj w artykule Adam Mickiewicz autorstwa Haliny Floryńskiej-Lalewicz,

dostępnym na stronie https://culture.pl/pl/tworca/adam-mickiewicz, informacje,

które można by wykorzystać w referacie „Adam Mickiewicz – poeta wizjoner,

wieszcz narodowy”. Uzasadnij swój wybór.

4. Przeczytaj fragment referatu Anny Kawuli i Ewy Zawiszy wygłoszonego w ramach

24. Sympozjum Człowiek–Media–Edukacja na Uniwersytecie Pedagogicznym

w Krakowie, a następnie wykonaj polecenia.

Komputer jako znaczący towarzysz rodziny

Współczesna rodzina przechodzi liczne i znaczące przemiany, zarówno

w swym kształcie, relacjach, jak i pełnionych funkcjach. Ewolucja dotyczy między

innymi społecznej akceptacji nowych form rodziny, jej wewnętrznych układów,

pełnionych ról, więzi i ich rozpadu czy rekonstrukcji. Poza coraz bardziej akcep-

tującym przyjmowaniem przez społeczeństwo różnorodnych stylów życia rodziny

[...], jedną z istotnych współczesnych osobliwości jest zmiana mocno zaskakująca

– przyjęcie do grona członków rodziny nowego towarzysza, niezwiązanego wię-

zami pokrewieństwa czy powinowactwem. Oto nowym członkiem większości ro-

dzin współczesnych naszej kultury staje się komputer. Oczywiście, Autorki zdają

sobie sprawę z tego, że ogłoszenie tak śmiałej tezy należy odpowiednio uzasadnić.

Zdecydowanie i bez najmniejszych wątpliwości można wygłosić wstępne twier-

dzenie, iż wzrasta znaczenie roli komputera w rodzinie. Dzieje się tak najczęściej

za pomocą Internetu, gdyż sam komputer, bez odpowiedniego oprogramowania

i dostępu do tego medium (można by rzec – bez wnętrza, czy też bez duszy), takiej

siły jeszcze nie posiada. Zaopatrzony w odpowiednie oprzyrządowanie staje się

już jednak instrumentem, który zdobywa w domu honorowe miejsce, z czasem
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przejmując funkcje dotąd zarezerwowane wyłącznie dla ludzi. Komputer staje się

źródłem rozrywki, partnerem, dzięki któremu można rozwiązać wiele życiowych

problemów (od zarabiania pieniędzy, płacenia rachunków, poprzez pozyskiwanie

wiedzy, zdobywanie umiejętności, zajmowanie czasu, rozrywkę czy komunikację),

bywa pocieszycielem w trudnych sytuacjach życiowych, zaspokaja więc pośred-

nio lub bezpośrednio wiele potrzeb życiowych człowieka. Staje się swego rodzaju

partnerem, a także coraz częściej niezastąpionym elementem życia rodzinnego.

W niektórych domach również niezbędną jego częścią.

Z badań, które od 2002 roku prowadzi CBOS [...] wynika, że Polacy, z roku na

rok w coraz większym stopniu korzystają z Internetu (w 2012 r. co najmniej raz

w tygodniu z zasobów Internetu korzystało 56% Polaków). Wśród nich przewa-

żają młodzi ludzie. Tendencja jest następująca – im młodszy Polak, tym częst-

sze korzystanie z Internetu (użytkownikami jest 93% osób w wieku 18–24 lata,

a wśród osób 65-letnich i starszych 11%). Częstość korzystania z Internetu wiąże

się również z wykształceniem (im wyższe, tym więcej użytkowników). Przeciętne

korzystanie z Internetu dorosłego Polaka to około 12 godzin w tygodniu.

http://www.ktime.up.krakow.pl/symp2014/referaty_2014_10/kawula.pdf

[dostęp: 15.07.2020]

a) Wskaż fragmenty, w których określono zakres tematyczny referatu.

b) Jak brzmi teza referatu stawiana przez autorki? Sformułuj ją własnymi słowami.

c) Jaką funkcję pełni ostatnie zdanie pierwszego akapitu?

d) Wyszukaj w podanym tekście cechy charakterystyczne dla języka referatu. Każ-

dą cechę zilustruj przykładami z tekstu.

5. Odszukaj w internecie przykład wystąpienia naukowego. Przeanalizuj jego mocne

i słabe strony.

6. Przygotujcie w grupach konspekt referatu na temat: „Motywy biblijne w literatu-

rze romantycznej”.

a) Zbierzcie potrzebne materiały. Dokonajcie selekcji treści.

b) Zredagujcie szczegółowy plan wypowiedzi.

c) Sporządźcie bibliografię.

d) Przedstawcie wyniki swojej pracy na forum klasy.

e) Oceńcie jakość Waszych konspektów. Zwróćcie uwagę na ich spójność.

7. Napisz referat na temat: „Kulturowe i turystyczne walory mojego regionu / mojej

miejscowości”.

a) Sformułuj w swoim referacie trzy argumenty, które potwierdzą tezę, że miejsce,

w którym mieszkasz, jest kulturowo i turystycznie atrakcyjne.

b) Argumenty zilustruj przykładami, które znajdą potwierdzenie w zgromadzo-

nych przez Ciebie materiałach.

8. Przygotuj referat na temat: „Jak media społecznościowe zmieniły współczesną

komunikację?”.
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SPRAWDŹ SIĘ

CZĘŚĆ I

Przeczytaj uważnie oba teksty i wykonaj zamieszczone pod nimi zadania.

Tekst 1.

Piotr Urbanowicz

Promieniści

To, co naukowe, i to, co społeczne, ściśle się ze sobą wiązało. Nowa nauka wytwarza-

ła nie tylko teorię wiązań, ale wprowadzała w układ społeczny nowych aktorów – istoty

promieniste. Stały się one zarówno figurami wyobraźni, jak i społecznymi mediatorami,

którzy wyznaczali kierunek poszukiwań uniwersalnego fluidu. Mediowały w tym sensie, że

pozwalały wytworzyć nowy rodzaj praktyk społecznych, a co za tym idzie – relacji społecz-

nych. Nauka o elektryczności była konstruowana symetrycznie – odnosiła się i do natury,

i do kultury. Komunikacja między ludźmi znajdowała fizyczną wykładnię. To niewidzialne

płyny miały łączyć ze sobą ludzi. Pojęcie płynu elektrycznego stało się więc źródłem meta-

for wchodzenia w kontakt. Pisanie o elektryczności wiązało się z pisaniem o społeczeństwie

[...]. Czy rzeczy istnieją jako takie, czy są efektem oddziaływania na siebie materialnych,

subtelnych płynów? Czy stanowią medium przekazywania emocji innym ludziom?

Takie pytania musiały zaprzątać umysły studentów Uniwersytetu Wileńskiego w cza-

sach jego największej świetności, czyli w okresie poprzedzającym słynny proces filoma-

tów w latach 1823–1824. [...] Podejmowali oni eksperymenty z widowiskową, „cudowną”

[...] elektrycznością. [...] Pokazy elektryczne były głównym przedmiotem wykładów publicz-

nych w zakresie fizyki. Nic dziwnego, że pokazywano je w pomieszczeniu przystosowanym

do pokazów teatralnych. „Jedna z dwóch sal gabinetu fizycznego, w której na podwyższeniu

stoi wielka machina elektryczna, była niegdyś teatrem [...]”. Owa ogromna maszyna, [...] na-

byta pomiędzy 1806 a 1814 rokiem miała średnicę tafli szklanej 36 cali (czyli około jednego

metra) oraz dodaną do niej baterię złożoną z dwudziestu czterech butelek lejdejskich
1
. [...]

Można przypuszczać, że takie usytuowanie maszyny, niejako w centrum widowisko-

wym Uniwersytetu, pociągało za sobą częste praktykowanie eksperymentów z użyciem

elektryczności na lekcjach publicznych oraz na zajęciach z fizyki przez studentów. Jednym

z takich doświadczeń, do którego zachęcali wszyscy fizycy [...], był łańcuch elektryczny. [...]

Niewykluczone, że w Wilnie stosowano wariant opisany przez Giambattistę Beccarię
2

[...]. Beccaria proponował, aby eksperyment z butelką lejdejską pokazać w sposób dowcipny

i przez to angażujący dla studentów:

„Niech będzie łańcuch złożony z osób A. B. C. D. E. F. G. H. etc. [...] Osoba A. lewą ręką

zbliża szklankę do konduktora, a prawą bierze rękę lewą B.; B. niech ma pod prawą nogą

koniec łańcuszka żelaznego, a C. niech trzyma koniec drugi lewą ręką; D. położy lewą rękę

na głowie C., a palec prawej zbliży się do lewego ucha E., a F. niech się dotknie ręką lewą pra-

wego ucha E., a prawą niech trzyma za koniec żelaznego pręta; H. lewą niech się trzyma za

drugi, G. obydwoma rękami niech się trzyma za środek tegoż pręta etc. Na koniec X., która

jest na końcu tego łańcucha, trzymając rękę H., niech zbliży palec do pręta szklanki nabitej.

Wstrząśnienie pójdzie z lewego ramienia przez piersi, wzdłuż ramienia prawego osoby A.;

stąd przez ramię lewe B. i przez nogę prawą pójdzie do łańcuszka; z łańcuszka pobieży przez

prawe ramię osoby C. i przez głowę onejże do ręki D., stąd przez drugie ramię D. wzdłuż

palca popłynie z jednego ucha do drugiego osoby E., po tym przebieży z jednego ramienia

1
butelka lejdejska –

pierwszy kondensator

elektryczny; szklane

naczynie wypełnione

wodą, zatkane korkiem

przebitym na wylot

miedzianym drutem; można

je naładować ładunkiem

elektrycznym, stykając pręt

z naładowanym ciałem.

2
Giambattista Beccaria

[dżiambatista bekarija] –

osiemnastowieczny fizyk,

profesor Uniwersytetu

Turyńskiego, jeden

z pionierów badań nad

elektrycznością.
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do drugiego osoby F. i przez pręt popłynie do H., nie tykając bynajmniej osoby G., chociaż

ona obydwoma rękami trzyma się żelaznego pręta: ponieważ najkrótsza droga jest wzdłuż

tego pręta”.

Taki eksperyment nie tylko ilustruje przepływ energii elektrycznej i działanie butelki lej-

dejskiej. W praktyce tworzy również więzi społeczne. Dotknięcie ucha lub głowy kolegi ze

szkolnej ławki musiało wywołać wśród uczniów salwy śmiechu. Przez zabawę przekraczano

pewną konwencjonalną granicę i łączono uczniów w jedno zbiorowe ciało. Elektryczność

przestawała być wyłącznie przedmiotem wykładu, siłą fizyczną, stała się także metaforą

tego zjednoczenia. Podczas takiego pokazu powstawały więzi fizyczne i społeczne.

Piotr Urbanowicz, Promieniści [w:] tegoż, Elektryczny romantyzm. Nauka o elektryczności

a literatura i filozofia polska pierwszej połowy XIX wieku, Toruń 2024.

Tekst 2.

Neil deGrasse Tyson

Kosmiczne zachwyty

Załóżmy na chwilę, że ludzie są najinteligentniejszym gatunkiem na Ziemi. Jeśli na po-

trzeby dyskusji zdefiniujemy inteligencję jako umiejętność abstrakcyjnego matematycznego

myślenia, to moglibyśmy stwierdzić, że ludzkość jako jedyna posiada tę cechę.

Jakie są szanse, że pierwszy i jedyny inteligentny gatunek w historii jest wystarczająco

mądry, aby w pełni zrozumieć zjawiska zachodzące w kosmosie? Szympansy są ewolucyjnie

tylko o krok za nami, a mimo to jak długo byśmy je uczyli – raczej nie opanują trygonome-

trii. Spróbujmy sobie jednak wyobrazić, że na Ziemi lub gdzie indziej w kosmosie istnieje

gatunek o tyle inteligentniejszy od człowieka, o ile człowiek przewyższa inteligencją szym-

pansa. W jakim stopniu byłby on w stanie zrozumieć wszechświat?

Znający grę w kółko i krzyżyk wiedzą, że jej zasady są na tyle trywialne, iż jeśli wykona

się odpowiedni ruch na początku, to albo się wygrywa, albo blokuje przeciwnika do końca

rozgrywki. Małe dzieci jednak grają w tę grę tak, jakby jej wyniku nie dało się przewidzieć.

Reguły gry w szachy też są proste i przejrzyste, ale przewidzenie sekwencji ruchów przeciw-

nika staje się tym trudniejsze, im dłużej trwa pojedynek. Nawet dla bardzo sprytnych i uta-

lentowanych dorosłych gra w szachy jest więc sporym wyzwaniem i trudno przewidzieć,

jak się zakończy. [...]

Kosmos jest jak gra w szachy, której zasady są tylko częściowo znane. Czasem zachowuje

się on w sposób bardzo tajemniczy, trochę tak, jakby podporządkowywał się jakimś sekret-

nym, niejawnym regułom, których nie ma w spisanej do tej pory instrukcji. [...]

Bez względu na to, jak bardzo jesteśmy przekonani o słuszności naszych badań, ekspe-

rymentów, danych czy teorii, zawsze powinniśmy pamiętać, że 85 procent siły grawitacyj-

nej w kosmosie pochodzi z nieznanego, tajemniczego źródła, które opiera się wszystkim

dotychczas wynalezionym narzędziom obserwacji. W tej chwili można się domyślać, że

w źródle tym nie ma zwykłych cząstek, takich jak elektrony, protony czy neutrony, ani żad-

nych oddziałujących z nimi rodzajów materii i energii. Ten efemeryczny i gorszący twór

wciąż pozostaje wielką niewiadomą i nazywany jest „ciemną materią”.

Czy brzmi to tak, jakby miał nastąpić koniec nauki? Czy powinno nam się wydawać, że

wszystko już wiemy i że możemy sobie pogratulować? Według mnie jest dokładnie na od-

wrót – jesteśmy nieporadnymi durniami, przypominającymi naszego kuzyna szympansa

próbującego zrozumieć prawo Pitagorasa.

Może jestem trochę niesprawiedliwy wobec homo sapiens i analogia z szympansem

jest nieco przesadzona. Może nie chodzi o to, jak inteligentni są pojedynczy przedstawiciele
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danego gatunku, ale o to, jakim zbiorczym potencjałem inteligencji on dysponuje. Ludzie

nieustannie dzielą się i wymieniają swoimi odkryciami podczas konferencji, w publikacjach

i w mediach, w tym także przez internet. W przeciwieństwie do napędzanej przez selekcję

naturalną ewolucji darwinowskiej rozwój kultury w dużej mierze przebiega zgodnie z teo-

rią ewolucji Lamarcka; nowe pokolenia otrzymują w spadku wszystkie dokonania przod-

ków, dzięki czemu nasze poznawanie kosmosu może akumulować się bez końca.

Każde odkrycie naukowe staje się dzięki temu kolejnym szczeblem na drabinie wiedzy,

której końca nie widać, bo cały czas ją konstruujemy. Jestem przekonany, że wspinając się po

niej, zawsze będziemy szukać rozwiązań kolejnych zagadek wszechświata, jedna po drugiej.

Neil deGrasse Tyson, Kosmiczne zachwyty, przeł. Dominika Braithwaite,

Kraków 2018.

Zadanie 1.

Oceń prawdziwość podanych stwierdzeń odnoszących się do tekstów. Zaznacz P,

jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F – jeśli jest fałszywe.

1.

Autor tekstu 1. przekonuje, że na początku XIX w. nastąpił regres

badań naukowych.
P F

2.

Autor tekstu 2. uznaje, że ludzkość doszła już do kresu swoich

możliwości poznawczych.
P F

Zadanie 2.

Autor tekstu 1. zauważa, że nauka o elektryczności w XIX w. była konstruowana

symetrycznie – to, co naukowe, i to, co społeczne, ściśle się ze sobą wiązało. Sfor-

mułuj na podstawie tekstu uzasadnienie potwierdzające słuszność tej tezy.

Zadanie 3.

Rozstrzygnij, czy przywołany w tekście 2. przykład z grą w szachy pełni taką samą

funkcję jak eksperyment z butelką lejdejską w tekście 1. Uzasadnij odpowiedź,

odwołując się do obu tekstów.

Zadanie 4.

Obaj autorzy stawiają w swoich tekstach pytania. Określ, czemu służy ten środek

językowy w każdym z tekstów.

Funkcja pytań w tekście 1.:

Funkcja pytań w tekście 2.:

Zadanie 5.

Na podstawie obu tekstów napisz notatkę syntetyzującą na temat: nauka i jej zna-

czenie dla rozwoju człowieka. Twoja wypowiedź powinna liczyć 60–90 wyrazów.

Zadanie wykonaj w zeszycie.
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Zadanie 6.

Przeczytaj sonet Adama Mickiewicza z cyklu Sonety krymskie.

Adam Mickiewicz

Ajudah
1

Lubię poglądać wsparty na Judahu skale,

Jak śpienione bałwany to w czarne szeregi

Ścinąwszy się buhają, to jak srebrne śniegi

W milijonowych tęczach kołują wspaniale.

Trącą się o mieliznę, rozbijają na ale,

Jak wojsko wielorybów zalegając brzegi,

Zdobędą ląd w tryumfe i na powrót zbiegi,

Miecą za sobą muszle, perły i korale.

Podobnie na twe serce, o poeto młody!

Namiętność często groźne wzburza niepogody,

Lecz gdy podniesiesz bardon
2
, ona bez twej szkody

Ucieka w zapomnienia pogrążyć się toni

I nieśmiertelne pieśni za sobą uroni,

Z których wieki uplotą ozdobę twych skroni.

Adam Mickiewicz, Dzieła, t. 1., Wiersze, Warszawa 1998.

Nazwij motyw horacjański wykorzystany w sonecie Ajudah. Wyjaśnij, w jaki spo-

sób został on zrealizowany w utworze Adama Mickiewicza.

Motyw:

Wyjaśnienie:

Zadanie 7.

Przeczytaj ragment III części Dziadów Adama Mickiewicza.

Adam Mickiewicz

Dziady, cz. III (ragmenty)

KONRAD

Wznoszę się! lecę! tam, na szczyt opoki –

Już nad plemieniem człowieczem,

Między proroki.

Stąd ja przyszłości brudne obłoki

Rozcinam moją źrenicą jak mieczem;

Rękami jak wichrami mgły jej rozdzieram –

Już widno – jasno – z góry na ludy spozieram –

Tam księga sybilińska
1

przyszłych losów świata –

Tam, na dole!

1
Ajudah – wysoki,

wysunięty w morze

przylądek na Krymie.

2
bardon – dawny strunowy

instrument muzyczny,

podobny do lutni i liry.

1
księga sybilińska – spis

proroctw, przepowiedni.
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Patrz, patrz, przyszłe wypadki i następne lata,

Jak drobne ptaki, gdy orła postrzegą,

Mnie, orła na niebie!

Adam Mickiewicz, Dzieła, t. 3., Warszawa 1955.

Uzasadnij, że kreacja Konrada z III części Dziadów wpisuje się w romantyczną

koncepcję poety-wieszcza. W odpowiedzi odwołaj się do podanego fragmentu

utworu.

Zadanie 8.

Zapoznaj się z plakatem do przedstawienia Dziady według dramatu Adama Mickiewicza.

Jan Jaromir Aleksiun, plakat do spektaklu Dziady, Teatr Współczesny we Wrocławiu, 1983

Na plakacie za pomocą różnych elementów graficznych przedstawiono interpre-

tację utworu Adama Mickiewicza. Wybierz dwa elementy graficzne i wyjaśnij ich

sens w kontekście III części Dziadów.

Sposób na zadanie

• Zadanie sprawdza znajomość treści i problematyki lektury obowiązkowej – III części Dziadów

Adama Mickiewicza, oraz umiejętność konfrontowania tekstu literackiego z tekstem ikonicznym

(plakatem).

• Przypomnij sobie, jaką postawę wobec rzeczywistości prezentuje Konrad – główny bohater

utworu. Przeciw czemu i komu się buntuje? W jakich okolicznościach? Co możesz powiedzieć

o działaniach innych bohaterów dramatu, np. młodzieży polskiej? W jakiej sytuacji znaleźli się

młodzi ludzie podczas zaborów?

• Zwróć uwagę, jaką postawę przyjmuje osoba przedstawiona na plakacie. Jakie emocje malują

się na jej twarzy? Co mogą symbolizować łańcuchy opasujące jej nagie ciało? W jaki sposób je

pokazano? Zastanów się nad symbolicznym znaczeniem kolorystyki plakatu.
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Zadanie 9.

Przeczytaj ragment Pana Tadeusza Adama Mickiewicza.

Adam Mickiewicz

Pan Tadeusz

Księga Pierwsza. Gospodarstwo (ragment)

Litwo! Ojczyzno moja! ty jesteś jak zdrowie.

Ile cię trzeba cenić, ten tylko się dowie,

Kto cię stracił. Dziś piękność twą w całej ozdobie

Widzę i opisuję, bo tęsknię po tobie.

Panno Święta, co jasnej bronisz Częstochowy

I w Ostrej świecisz Bramie! Ty, co gród zamkowy

Nowogródzki ochraniasz z jego wiernym ludem!

Jak mnie dziecko do zdrowia powróciłaś cudem

(Gdy od płaczącej matki pod Twoją opiekę

Ofarowany, martwą podniosłem powiekę

I zaraz mogłem pieszo do Twych świątyń progu

Iść za wrócone życie podziękować Bogu),

Tak nas powrócisz cudem na Ojczyzny łono.

Tymczasem przenoś moję duszę utęsknioną

Do tych pagórków leśnych, do tych łąk zielonych,

Szeroko nad błękitnym Niemnem rozciągnionych,

Do tych pól malowanych zbożem rozmaitem,

Wyzłacanych pszenicą, posrebrzanych żytem.

Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz, Wrocław 2015.

Na podstawie podanego fragmentu określ dwie cechy Pana Tadeusza, które po-

zwalają stwierdzić, że utwór ten jest epopeją. Każdą cechę zilustruj przykładem

z tekstu.

Cecha epopei Przykład z tekstu

Zadanie 10.

Przeczytaj podaną deinicję słownikową i ragment wiersza Juliusza Słowackiego.

Tekst 1.

tyrtejska poezja – poezja wzywająca do boju, zagrzewająca do walki w obronie za-

grożonego kraju. Tyrtejska poezja była częstym zjawiskiem w literaturze polskiej epoki

zaborów. Nazwa pochodzi od greckiego poety Tyrteusza (VII w. p.n.e.), autora wielu

utworów tego rodzaju [...]; Tyrteusz stał się symbolem poety-bojownika.

Michał Głowiński, Teresa Kostkiewiczowa, Aleksandra Okopień-Sławińska,

Janusz Sławiński, Słownik terminów literackich, Wrocław 2012.
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Tekst 2.

Juliusz Słowacki

Hymn (fragmenty)

Bogarodzica! Dziewico!

Słuchaj nas, Matko Boża,

To ojców naszych śpiew.

Wolności błyszczy zorza,

Wolności bije dzwon,

Wolności rośnie krzew.

Bogarodzico!

Wolnego ludu śpiew

Zanieś przed Boga tron.

Podnieście głos, rycerze,

Niech grzmią wolności śpiewy,

Wstrzęsną się Moskwy wieże:

Wolności pieniem wzruszę

Zimne granity Newy
1
;

I tam są ludzie – i tam mają duszę...

1
Newa – rzeka

przepływająca przez

Petersburg.

[...]

Do broni, bracia! do broni!

Oto ludu zmartwychwstanie

Z ciemnej pognębienia toni,

Z popiołów Feniks nowy

Powstał, lud – błogosław, Panie!

Niech grzmi pieśń jak w dzień godowy.

Juliusz Słowacki, Wiersze, oprac. J. Brzozowski

i Z. Przychodniak, Wrocław 2013.

Uzasadnij, że Hymn [Bogarodzica! Dziewico!...] Juliusza Słowackiego nosi cechy

poezji tyrtejskiej. W odpowiedzi przywołaj przykłady z utworu.

Zadanie 11.

Przeczytaj fragment wiersza Moja piosnka (II) Cypriana Norwida.

Cyprian Norwid

Moja piosnka (II) (fragmenty)

Do kraju tego, gdzie kruszynę chleba

Podnoszą z ziemi przez uszanowanie

Dla darów nieba,

Tęskno mi, Panie.

Do kraju tego, gdzie winą jest dużą

Popsować gniazdo na gruszy bocianie,

Bo wszystkim służą,

Tęskno mi, Panie.

[...]

Tęskno mi jeszcze i do rzeczy innej,

Której, już nie wiem, gdzie leży mieszkanie,

Równie niewinnej...

Tęskno mi, Panie.

Do beztęsknoty i do bezmyślenia,

Do tych, co mają tak za tak, nie za nie

Bez światłocienia,

Tęskno mi, Panie.

Cyprian Norwid, https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/moja-piosnka.html [dostęp: 12.11.2024].

Oceń prawdziwość podanych stwierdzeń odnoszących się do fragmentu wiersza

Moja piosnka (II) Cypriana Norwida. Zaznacz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe,

albo F – jeśli jest fałszywe.

1.

Przeplatanie kolejnych strof refrenem Tęskno mi, Panie nadaje

utworowi Cypriana Norwida charakter modlitwy, litanii.

P F

2.

Użycie neologizmów beztęsknota, bezmyślenie podkreśla marze-

nie podmiotu lirycznego o osiągnięciu stanu ukojenia, spokoju.

P F
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CZĘŚĆ III

Zadanie 12.

Wybierz jeden z poniższych tematów i napisz wypowiedź argumentacyjną. W wypra-

cowaniu rozważ problem podany w temacie.

Temat 1.

Dzieje ojczyste i ich wpływ na indywidualny los człowieka.

W pracy odwołaj się do:

• wybranej lektury obowiązkowej – utworu epickiego lub dramatycznego

• innego utworu literackiego – może to być również utwór poetycki

• wybranych kontekstów.

Temat 2.

Miłość jako przeżycie osobiste i wyraz uwikłania bohatera w sprawy narodowe.

W pracy odwołaj się do:

• wybranej lektury obowiązkowej – utworu epickiego lub dramatycznego

• innego utworu literackiego – może to być również utwór poetycki

• wybranych kontekstów.

Odwołaj się np. do

III części Dziadów Adama

Mickiewicza, Pana Tade-

usza Adama Mickiewicza,

Kordiana Juliusza Słowac-

kiego R , Nie-Boskiej kome-

dii Zygmunta Krasińskiego,

Pieśni o Rolandzie, Iliady

Homera.

Odwołaj się np. do

III części Dziadów Adama

Mickiewicza, Pana Tade-

usza Adama Mickiewicza,

sonetu Pielgrzym z cyklu

Sonety krymskie Adama

Mickiewicza, Kordiana

Juliusza Słowackiego R

.

SPRAWDŹ SIĘ

Wybierz jeden z poniższych tematów i napisz wypowiedź argumentacyjną. W wypra-

cowaniu rozważ problem podany w temacie.

Temat 1.

Topos i jego rola w kreacji świata przedstawionego w dziele literackim.

W pracy odwołaj się do:

• Kordiana Juliusza Słowackiego

• dwóch innych utworów literackich

• wybranego kontekstu.

Temat 2.

[...] byłoby doprawdy rzeczą zaskakującą, gdyby dźwięk nie mógł zasugerować kolo-

ru, gdyby kolory nie mogły narzucić wyobrażenia melodii, a gdyby dźwięk i kolor były

niezdolne do wypowiedzenia idei, rzeczy bowiem wyrażały się zawsze przez wzajemną

analogię [...].

Charles Baudelaire

Synteza sztuk w literaturze. Rozważ, jak łączenie różnych sztuk wpływa na kre-

ację świata przedstawionego w dziele literackim. Punktem wyjścia do rozważań

uczyń fragment tekstu Charles’a Baudelaire’a.

W pracy odwołaj się do:

• wybranej lektury obowiązkowej

• dwóch innych utworów literackich

• wybranego kontekstu.

Odwołaj się np. do Mito-

logii Jana Parandowskiego,

Odysei Homera R , Boskiej

komedii Dantego Ali ghie-

ri

R , Makbeta Williama

Szekspira, Hamleta Willia-

ma Szekspira R , III części

Dziadów Adama Mickiewi-

cza, Pana Tadeusza Adama

Mickiewicza, Balladyny

Juliusza Słowackiego.

Odwołaj się np. do

III części Dziadów Adama

Mickiewicza, Pana Tade-

usza Adama Mickiewicza,

Kordiana Juliusza Słowac-

kiego R , Fortepianu Szope-

na Cypriana Norwida R ,

Bema pamięci żałobnego-

-rapsodu Cypriana Norwida.

R
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Wybrane gatunki liryczne

• oda – utwór liryczny o podniosłym charakterze i tematyce świeckiej, stanowiący pochwałę bohatera,

zjawiska, idei, wydarzenia.

Np. Adam Mickiewicz, Oda do młodości

• hymn – utwór liryczny o podniosłym, uroczystym charakterze, podejmujący zwykle tematy religijne

lub patriotyczne, sławiący powszechnie szanowanych bohaterów, bóstwa, idee, narody, instytucje.

Np. Juliusz Słowacki, Hymn [Smutno mi, Boże!...]

• sonet – utwór liryczny o stałej budowie, liczący czternaście wersów. Składa się z dwóch strof czte-

rowersowych (o charakterze opisowym) i dwóch strof trzywersowych (o charakterze refleksyjno-

-filozoficznym).

Np. Adam Mickiewicz, Sonety krymskie (Stepy akermańskie, Burza)

EPIKA

Cechy epiki

narrator – osoba wypowiada-

jąca się w tekście

fabuła – układ wydarzeń

w utworze (najczęściej losy

bohaterów)

narracja – sposób prezento-

wania zdarzeń (zwykle opowia-

danie lub opis). Wyróżniamy

następujące rodzaje narracji:

narracja pierwszoosobowa – narrator

wypowiada się w 1. osobie liczby pojedyn-

czej lub mnogiej (ja lub my). Opowiada

o wydarzeniach, których był świadkiem

albo w których uczestniczył (jest wówczas

bohaterem utworu), np. Éric-Emmanuel

Schmitt, Oskar i pani Róża

narracja trzecioosobowa – narrator używa

form 3. osoby. Relacjonuje wydarzenia, które

przydarzyły się komuś innemu. Znajduje się na

zewnątrz świata przedstawionego i jest niewi-

doczny dla odbiorcy. Jest też wszechwiedzący –

zna myśli i zamiary bohaterów, może opowiadać

o wydarzeniach odległych w czasie i w prze-

strzeni, np. Henryk Sienkiewicz, Quo vadis

Podział epiki

epika prozaiczna – jest napisana prozą, czyli

tekstem ciągłym, taką formę ma większość

gatunków epickich, np. powieść, opowiadanie,

nowela

epika wierszowana – jest zapisana w formie

wiersza, zaliczamy do niej takie gatunki, jak

epos, poemat epicki

Przykładowe gatunki epickie:

• epos, np. Homer, Iliada

• powieść, np. Henryk Sienkiewicz, Krzyżacy

• opowiadanie, np. Charles Dickens, Opowieść wigilijna

• nowela, np. Henryk Sienkiewicz, Latarnik.

Każdy z tych gatunków można podzielić na odmiany w zależności od tego, jaki jest temat utworu

epickiego lub relacja świata przedstawionego do rzeczywistości, np. epos rycerski (Pieśń o Rolandzie),

powieść historyczna (Henryk Sienkiewicz, Krzyżacy), powieść fantasy (George R.R. Martin, Nawałnica

mieczy).

Wybrany gatunek epicki

• epos (epopeja) – dłuższy wierszowany utwór epicki o podniosłym charakterze. Przedstawia dzieje

legendarnych lub historycznych bohaterów na tle wydarzeń przełomowych dla danej społeczno-

ści. Charakteryzuje się podniosłym stylem, obecnością epitetów stałych i porównań homeryckich.

Rozpoczyna się inwokacją.

Np. Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz
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DRAMAT

Cechy dramatu

sceniczność – utwo-

ry dramatyczne za-

zwyczaj są przezna-

czone do realizacji

scenicznej

fabuła – jest

ukazana za pomocą

działań i wypowie-

dzi bohaterów

dialog – tekst główny

(wypowiedzi boha-

terów), podstawowy

sposób prezentacji

treści w dramacie;

forma wypowiedzi,

która np. buduje

akcję i charakteryzuje

bohaterów

didaskalia – tekst po-

boczny, wskazówki autora

dla osób wystawiających

dramat na scenie; zazwy-

czaj dotyczą one dekoracji

i miejsca akcji oraz wyglądu

i zachowania postaci, oświe-

tlenia, sposobu gry aktorów

Budowa dramatu

sceny – części akcji, które różnią się między

sobą występującymi osobami lub miejscem

akcji

akty – dłuższe fragmenty akcji, zazwyczaj

zakończone ważnym wydarzeniem

Przykładowe gatunki dramatyczne:

• tragedia, np. Sofokles, Antygona

• komedia, np. Molier, Skąpiec

• dramat romantyczny, np. Adam Mickiewicz, Dziady, cz. II.

Akcja

Kluczowy element dramatu. Akcję budują wypowiedzi bohaterów.

Porządek akcji:

• ekspozycja – sytuacja wyjściowa, prezentacja głównych postaci i problemów utworu

• rozwinięcie akcji – rozwój wydarzeń wynikający z zawiązania konfliktu

• punkt kulminacyjny – moment najwyższego napięcia wynikającego ze sprzecznych dążeń i działań

bohaterów

• perypetia – nieoczekiwany zwrot akcji, który komplikuje jej dotychczasowy rozwój

• rozwiązanie akcji – rozstrzygnięcie konfliktu.

Wybrane gatunki dramatyczne

• komedia – gatunek dramatu, do którego zaliczają się utwory o pogodnej, często zabawnej tematyce.

W komedii losy bohaterów zazwyczaj zmierzają do szczęśliwego końca. Humor w tych tekstach jest

najczęściej oparty na komizmie sytuacji, a także na komizmie charakterów postaci lub używanego

przez nich języka. Komedia, podobnie jak tragedia, wywodzi się ze starożytnej Grecji, a rozwinęli ją

pisarze rzymscy.

Np. Aleksander Fredro, Zemsta

• dramat romantyczny – typ dramatu ukształtowany w romantyzmie. Wyróżniają go: otwarta kom-

pozycja, brak chronologii wydarzeń, łączenie scen kameralnych ze zbiorowymi, realizmu z fanta-

styką, obecność wyrazistego bohatera indywidualisty, złamanie zasady trzech jedności, mieszanie

rodzajów literackich, stylów i konwencji.

Np. Adam Mickiewicz, Dziady, cz. III, Juliusz Słowacki, Balladyna, Kordian

GATUNKI MIESZANE (SYNKRETYCZNE)

Gatunki mieszane (synkretyczne) – łączące cechy różnych rodzajów literackich, np. w balladzie ro-

mantycznej (Adam Mickiewicz, Świtezianka) można znaleźć elementy epickie, m.in. narratora i fabułę,

oraz liryczne, takie jak nastrojowość, oddziaływanie na emocje odbiorcy.

Wybrany gatunek mieszany (synkretyczny)

• ballada – utwór o charakterze liryczno-epickim ze zdramatyzowaną fabułą. Łączy język narracji z ję-

zykiem poetyckim. Opowiada o niezwykłych wydarzeniach, zawiera elementy fantastyczne. Narrator

ballady ukazuje w sposób subiektywny losy silnie stypizowanych bohaterów.

Np. Adam Mickiewicz, Romantyczność, Lilie
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ŚRODKI STYLISTYCZNE

FONETYCZNE ŚRODKI STYLISTYCZNE

wyrazy dźwiękonaśladowcze (onomatopeja) – wyrazy, których brzmienie imituje efekty akustyczne,

np. gwizd, świstać. Onomatopeje:

• wprowadzają iluzję rzeczywistych dźwięków.

SŁOWOTWÓRCZE ŚRODKI STYLISTYCZNE

zdrobnienie – wyraz wartościujący, oznaczający coś małego lub wyrażający pozytywny stosunek

nadawcy, np. domek, słoneczko, dzieciątko. Zdrobnienia:

• nadają tekstowi zabarwienie emocjonalne (wyrażają czułość, życzliwość)

• często wprowadzają pogodny nastrój

• czasem są znakiem ironii

• niekiedy stają się oznaką poufałości.

zgrubienie – wyraz wartościujący, oznaczający coś dużego lub wyrażający negatywny stosunek

nadawcy, np. paluch, wąsiska. Zgrubienia:

• nadają tekstowi zabarwienie emocjonalne (wyrażają lekceważenie, pogardę, niechęć)

• czasem wprowadzają poufały ton.

neologizm – nowy wyraz, który do tej pory nie istniał w słowniku, utworzony zgodnie z obowiązują-

cymi regułami słowotwórstwa, np. ogryzmolony, trupojady, wszechdoskonałość. Neologizmy:

• wprowadzają do tekstu dodatkowe znaczenie

• mają zadziwić, przykuć uwagę

• mogą nadawać wypowiedzi żartobliwy charakter.

SKŁADNIOWE ŚRODKI STYLISTYCZNE

anafora – powtórzenie tego samego słowa lub kilku słów na początku kolejnych wersów. Anafory:

• podkreślają sens powtarzanych wyrazów

• uwydatniają rytmiczność wypowiedzi.

Przykład: Żem często dumał nad mogiłą ludzi,

Żem prawie nie znał rodzinnego domu,

Żem był jak pielgrzym, co się w drodze trudzi [...].

Juliusz Słowacki, Hymn [Smutno mi, Boże!...] (fragment)

pytanie retoryczne – pytanie, które nie wymaga odpowiedzi, lecz zastanowienia. Pytania retoryczne:

• podkreślają wyrażone w nich twierdzenia

• skłaniają do refleksji i poszukiwania w wypowiedzi rozwinięcia zawartych w nich myśli.

Przykład: Czemu? dlaczego? w przesytu-Niedzielę

Przyszedłem witać i żegnać... tak wiele?

Cyprian Norwid, Klaskaniem mając obrzękłe prawice... (fragment)

wykrzyknienie – wykrzyknikowe zdanie lub równoważnik zdania o zabarwieniu emocjonalnym.

Wykrzyknienia:

• wyrażają silne emocje nadawcy

• zwiększają ekspresję wypowiedzi.

Przykład: Ja mistrz! Ja mistrz wyciągam dłonie!

Adam Mickiewicz, Dziady, cz. III (fragment)

apostrofa – bezpośredni zwrot do adresata, utrzymany w podniosłym tonie. Adresatem może być

osoba (bohater, mecenas, bóstwo), przedmiot, zjawisko, pojęcie lub idea. Apostrofy:

• nadają wypowiedzi oficjalny charakter

• podkreślają emocjonalny stosunek do odbiorcy.

Przykład: Młodości! ty nad poziomy

Wylatuj [...].

Adam Mickiewicz, Oda do młodości (fragment)
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inwokacja (odmiana apostrofy) – rozbudowany zwrot do duchowego patrona (np. bóstwa, muzy)

z prośbą o natchnienie. Umieszczana jest na początku utworu epickiego. Inwokacje:

• nadają wypowiedzi oficjalny charakter

• podkreślają emocjonalny stosunek do odbiorcy.

Przykład: Litwo! Ojczyzno moja! ty jesteś jak zdrowie;

Ile cię trzeba cenić, ten tylko się dowie,

Kto cię stracił. Dziś piękność twą w całej ozdobie

Widzę i opisuję, bo tęsknię po tobie.

Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz (fragment)

paralelizm składniowy – powtórzenie zdań o takiej samej budowie. Paralelizmy:

• rytmizują tekst

• zwiększają przejrzystość i dobitność wypowiedzi.

Przykład: Rżą, rżą koniki wrone,

Ostre błyszczą szabelki.

Jadą, jadą panowie,

Nieboszczyka bratowie!

Adam Mickiewicz, Lilie (fragment)

wyliczenie – przedstawienie po kolei wszystkich zapowiedzianych elementów. Wyliczenia:

• podkreślają ład w tekście.

Przykład: Artyleryi ruskiej ciągną się szeregi,

Prosto, długo, daleko, jako morza brzegi.

Adam Mickiewicz, Reduta Ordona (fragment)

antyteza – przeciwstawienie, połączenie zdań lub sformułowań o przeciwnych treściach. Antytezy:

• pokazują sprzeczność lub kontrast

• podkreślają wyraźną różnicę między zjawiskami, aby je ośmieszyć lub zwiększyć dramatyzm wypo-

wiedzi.

Przykład: I wlano w ciebie duszę nie anielską, czarną [...].

Cyprian Norwid, Pióro (fragment)

WERSYFIKACYJNE ŚRODKI STYLISTYCZNE

rym – powtarzanie wyrazów o jednakowo lub podobnie brzmiących zakończeniach, np. świecie –

będziecie. Rymy:

• rytmizują tekst

• podkreślają relacje znaczeniowe między rymującymi się słowami.

rytm – powtarzanie różnych elementów tekstu, np. głosek długich i krótkich, akcentów. Rytm:

• nadaje tekstowi porządek

• dynamizuje lub spowalnia tekst.

przerzutnia – przeniesienie części zdania lub tylko jednego wyrazu ze zdania do kolejnego wersu.

Przerzutnie:

• zwracają uwagę na znaczenia wyrazów lub części zdań przeniesionych

• wpływają na zmianę znaczenia ze względu na zmianę pozycji wyrazów w zdaniu.

Przykład: Jak łatwo może człowiek popsuć szczęście drugim

W jednej chwili, życiem nie naprawi długim!

Jedno słowo Stolnika, jakżebyśmy byli

Szczęśliwi! Kto wie, może dotąd byśmy żyli.

Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz (fragment)

LEKSYKALNE I FRAZEOLOGICZNE ŚRODKI STYLISTYCZNE

epitet – określenie rzeczownika. W funkcji epitetu może wystąpić przymiotnik (np. koralowe usta),

imiesłów (np. lśniące włosy), a czasem rzeczownik (np. błękit nieba). Epitety:

• podkreślają właściwości osób, przedmiotów, zjawisk

• ujawniają stosunek nadawcy

• ukonkretniają opis

• uplastyczniają wypowiedź.
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epitet stały – epitet trwale związany z określanym obiektem (np. skonwencjonalizowane określenia

bogów mitologicznych – gromowładny Zeus, różanopalca Jutrzenka). Epitety stałe:

• podkreślają najważniejsze cechy osób, przedmiotów, zjawisk.

porównanie – zestawienie opisywanego zjawiska z innym, w jakiś sposób do niego podobnym, za

pomocą wyrażeń typu: jak, jakby, niby, na kształt. Porównania:

• uwydatniają określone cechy zjawisk

• zwiększają obrazowość opisu.

porównanie homeryckie – rozbudowane porównanie (to, do czego porównujemy, ma postać samo-

dzielnego obrazu lub anegdoty), charakterystyczne dla Iliady i Odysei. Porównania homeryckie:

• nadają wypowiedzi podniosły charakter

• uplastyczniają opis.

Przykład: Jak jastrząb, wszystkie ptaki celujący lotem,

Prędko leci za krzywym gołębicy zwrotem,

Wzmaga swój wartki impet, przeraźliwie krzyczy,

Chciwy, aby czym prędzej dostał swej zdobyczy:

Tak Pelid za Hektorem pędem biegł ognistym,

Który przed nim uciekał pod murem ojczystym.

Homer, Iliada (fragment, przeł. F.K. Dmochowski)

przenośnia (metafora) – nietypowe zestawienie słów, w którym znaczenie jednego wyrazu zostaje

przeniesione na inny wyraz, co nadaje całości nowy sens, wyrażony nie wprost, np. Wybudowałem

pomnik trwalszy niż ze spiżu. Przenośnie:

• tworzą nowe, zaskakujące skojarzenia

• nadają kierunek myślom odbiorcy

• wpływają na emocje.

ożywienie (animizacja) – nadawanie przedmiotom, zjawiskom lub pojęciom cech istot żywych, np.

rzeka biegnie; wiatr wyje. Ożywienia:

• dynamizują opis

• zwiększają obrazowość tekstu.

uosobienie (personifikacja) – nadawanie przedmiotom, zjawiskom lub pojęciom cech ludzkich.

Uosobienia:

• pozwalają na skrócenie dystansu między odbiorcą a opisywanym światem

• zwiększają ekspresję tekstu

• dynamizują opis.

hiperbola (przesadnia) – przedstawienie opisywanego zjawiska w sposób wyolbrzymiający jego ce-

chy, znaczenie, działanie, np. Hrabia Roland jest rycerz tak mężny, że żaden człowiek z krwi i ciała nie

zwycięży go nigdy. Hiperbole:

• zwiększają ekspresję wypowiedzi

• mogą tworzyć nastrój powagi, grozy.

ironia – sprzeczność między dosłownym znaczeniem tekstu a jego znaczeniem właściwym, zamierzo-

nym, które wynika z kontekstu (np. wprowadzonego przez intonację). Ironia:

• wskazuje na dystans nadawcy do świata (i siebie)

• wyraża dezaprobatę

• ośmiesza czyjeś poglądy lub działanie

• wzmacnia argumentację w wypowiedziach retorycznych

• może mieć charakter szyderczy, drwiący (sarkazm) lub żartobliwy (parodia, dowcip).

gradacja (stopniowanie) – uszeregowanie jedno za drugim słów lub sformułowań określających w kie-

runku rosnącym lub malejącym intensywność jakiejś cechy lub zjawiska. Gradacje:

• wzmacniają ekspresję wypowiedzi

• nasilają lub osłabiają znaczenie przekazywanych treści.

Przykład: Z płaczem dokoła stanęli:

I smutny ksiądz u łóżka,
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I smutniejsza czeladka,

I smutniejsza od niej drużka,

I smutniejsza od niej matka,

A najsmutniejszy kochanek.

Adam Mickiewicz, Dziady, cz. IV (fragment)

KONWENCJE

Konwencja literacka – zespół norm określających, w jaki sposób dobrane są elementy utworu, jak się

ze sobą łączą, jaką pełnią funkcję.

Konwencja stylistyczna – składnik konwencji literackiej; zespół norm i środków mowy, które wykra-

czają poza środki używane przez konkretnego autora.

KONWENCJA REALISTYCZNA

Cechy konwencji realistycznej

prawdopodobieństwo i typo-

wość wydarzeń oraz postaci,

mimetyzm

skupienie na przedstawieniu

świata współczesnego twórcy

wierne odwzorowanie ludz-

kich charakterów, motywacji

i zachowań

Przykład: Adam Mickiewicz, Dziady, cz. III (scena w salonie warszawskim, rozmowa Nowosilcowa

z Panią Rollison, opowieści więźniów o prześladowaniach)

KONWENCJA FANTASTYCZNA

Cechy konwencji fantastycznej

świat przedstawiony pełen

wątków nadnaturalnych i ele-

mentów cudownych (odejście

od mimetyzmu)

wykorzystanie mitów i baśni,

folkloru oraz wyobrażeń

religijnych

operowanie następstwem

zdarzeń zbliżonym do

rzeczywistego

Przykłady: Adam Mickiewicz, Dziady, cz. II; Adam Mickiewicz, Lilie, Świtezianka; Juliusz Słowacki,

Balladyna

KONWENCJA BAŚNIOWA

Cechy konwencji baśniowej

ludowa koncepcja świata: antropomorficzna wizja natury, wiara w siły nadprzyrodzone i niepisane

prawa moralne (nie ma winy bez kary)

świat przedstawiony nasycony elementami cudowności

obecność postaci fantastycznych

ingerencja mocy pozaziemskich w przebieg zdarzeń

zwycięstwo dobra nad złem

Przykład: Adam Mickiewicz, ballady: Lilie, Świtezianka

KONWENCJA ONIRYCZNA

Cechy konwencji onirycznej

ukazanie rzeczywi-

stości jako snu

zatarcie granicy

między tym, co

prawdziwe, a tym,

co nierealne

zaburzenie relacji

czasu i przestrzeni oraz

relacji przyczynowo-

-skutkowych

zagadkowość, symbolika

Przykład: Adam Mickiewicz, Dziady, cz. III (sen poety w prologu, Sen Senatora, Widzenie Ewy)

R
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KONWENCJA GROTESKOWA

Cechy konwencji groteskowej

kreowanie świata przedstawionego za pomocą form wyolbrzymionych,

ekscentrycznych, dziwacznych, przerażających i zdeformowanych

mieszanie porządków kompozycyjnych

odejście od logiki w prezentacji zdarzeń i konstrukcji świata

niejednolity nastrój, łączenie tragizmu z komizmem, błazeństwa i grozy

prowokacyjne podważanie utrwalonego obrazu świata

parodystyczny stosunek do konwencji artystycznych

łączenie stylów (np. mowy wykwintnej z wulgarną)

Przykład: Adam Mickiewicz, Dziady, cz. III (sceny z diabłami)

CECHY EPOKI LITERACKIEJ JAKO KONTEKST HISTORYCZNOLITERACKI

ROMANTYZM

Romantyzm – epoka trwająca w Europie od wybuchu rewolucji francuskiej w 1789 r. do wydarzeń

Wiosny Ludów w 1849 r. W Polsce od wydania Ballad i romansów Adama Mickiewicza w 1822 r. do

wybuchu powstania styczniowego w 1863 r. Nazwa epoki pochodzi od nazwy prądu literackiego, który

zrywał z estetyką klasyczną i nad doskonałość formy przedkładał prostotę, naturalność i autentyzm.

Fundamenty ideowe romantyzmu

irracjonalizm idee wolnościowe i niepodległościowe

heglizm

historia to logiczny proces,

który prowadzi do rozwoju

cywilizacji i do powstawania

coraz doskonalszych form

organizacji społeczeństw

wojny i rewolucje koniecz-

nym elementem tego rozwoju

Filozofia

idealizm

świat materialny wtórny

wobec świata duchowego

rzeczywistość manife-

stacją ducha (idei, myśli,

świadomości)

wolność człowieka obja-

wia się w działaniu

mesjanizm romantyczny

zbawienie świata za sprawą

wybranej przez Boga jed-

nostki lub narodu

wiara, że narodem wy-

branym są Polacy, którzy

dzięki swojemu męczeń-

stwu przyniosą wolność

i zbawienie całej ludzkości

Sztuka i architektura

intensywny kolor, silna ekspresja i dynamika kompozycji zamiast klasycystycznej harmonii

tematyka historyczna i wolnościowa

tajemnicza mistyczna natura

fantastyka, groza

fascynacja średniowieczem (neogotyk w architekturze)

motywy orientalne

synteza sztuk (łączenie malarstwa z literaturą i muzyką)

Literatura

Twórcy literatury romantycznej szukali inspiracji w naturze, kulturze ludowej, historii i orienta-

lizmie. Fascynowali się średniowieczem i twórczością Szekspira. Twierdzili, że dzieło literackie jest

efektem natchnienia oraz wyobraźni artysty. Odrzucali klasyczne reguły tworzenia; łączyli w utworze

elementy typowe dla różnych gatunków i rodzajów literackich (synkretyzm).

R
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Ważni twórcy i ich dzieła

Adam Mickiewicz

Oda do młodości – manifest pokoleniowy młodych romantyków

Ballady i romanse – manifest romantycznego światopoglądu

Sonety krymskie – utwory pokazujące romantyczną wizję przyrody oraz fascynację

orientalizmem

Dziady, cz. II – dramat inspirowany kulturą ludową

Dziady, cz. IV – dramat opowiadający o nieszczęśliwej miłości

Dziady, cz. III – dramat wyrażający ideę mesjanizmu

Pan Tadeusz – epopeja narodowa, idylliczna wizja przeszłości, szlacheckiej tradycji i rodzimej

przyrody

Juliusz Słowacki

Grób Agamemnona – wiersz piętnujący tradycję sarmacką i wzywający Polaków do kontynu-

owania walki o wolność, przykład polskiej poezji patriotycznej

Testament mój – poetycki testament, rozrachunek poety z własnym życiem, motyw nieśmier-

telnej sławy poetyckiej

Hymn [Smutno mi, Boże!...] – utwór ukazujący żal i gorycz emigranta tęskniącego za ojczyzną

Balladyna – dramat oparty na ludowym podaniu, inspirowany twórczością Szekspira

R Kordian – dramat wyrażający ideę winkelriedyzmu, przemiana romantycznego indywidu-

alisty w heroicznego patriotę

Zygmunt Krasiński

Nie-Boska komedia – dramat stanowiący wykładnię poglądów autora na przebieg dziejów i

jego wiary w opatrzność Bożą

Cyprian Norwid

Klaskaniem mając obrzękłe prawice... – utwór autotematyczny zawierający refleksje na

temat poezji romantycznej, historii i tradycji, prezentacja własnego programu poetyckiego

Bema pamięci żałobny-rapsod – utwór stanowiący pochwałę wolności i bohaterstwa

R Fortepian Szopena – utwór prezentujący autorską refleksję poety nad charakterem sztuki

Aleksander Fredro

Zemsta – komedia obnażająca wady polskiej szlachty (kłótliwość, pieniactwo, upór), które

doprowadziły do narodowych nieszczęść

Spuścizna kulturowa:

• idee równości, wolności i braterstwa

• synkretyzm konwencji, gatunków i rodzajów literackich

• synteza sztuk

• indywidualizm

• wiara w intuicję

• ekstrawertyzm uczuć.
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